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O0ddil L

Pocet retézovy.

1) Kolik m plitna lze zaméniti za 455 m hedvdbné latky,
je-li 5 m hedvdbné litky té%e ceny jako 8 m sukna, a 2 m sukna
téZe ceny jako 9 m platna?

Podtem sousudkovym: 5 m hedvibné litky — 8 m sukna,

455 m w - n =8m sul\mn X 91 = 72:8 m sukna,
2 m sukna = 9 m plitna, ‘
28m = 9 mplatna X 86+4 == 327-6 mplitna,

2) Za kolik krejearti r. &. jest 15 dkg =zboii, je-li 50 dkg za
2 franky a plati-li frank 40 kr. r. &.?
Nejprve vypodtema, za kolik frankd jest 15 dkg zhoZi, je-li 50 dhy za 2 franky
o fr.: 2 fr. — 15 dkg : 50 dlky
_ X2
@ = —— fr.

Nyni vypodteme, kolik krejeard dini 155§-2—f1-., plati-li frank 40 kr, 1. &

z kr. : 40 kr, = 16X2 fr, : 1 fr,, ze ktoré% srovnulosti obdrZime %——%—5%%;12- aneb,
napfeme-li tento zlomek tak, aby jmenovatel byl v leve a dtatel v pravo od svislé
p¥imky a opatifme-li zhroveri &isla p¥isluioymi jmény,
® ko1, & | 15 dkg
60 dkg 2 fr.
1 fr, 40 kr. r, &
pozndme, %e jest ka%dé &lslo v levo téZe hodnoty jako vedle stojiel &lslo v pravo
a stejného jména & pFedchézejicim ¥fslem v pravo, jakoZ i ¥e pesledni islo v pravo
jest stejnojmennd s prvnim v levo, toti% s @, kteréhoZ se dopodithme rozddlenim
soudinu &sel v prave soulinem Hsel v levo. Polet tento slove podet fet&zovy,
pondvad¥ viechna ¥fsla tak jedno ke druhému se Fadi, jako dlinky v Yerésu.
Chtfce kol Feiti poltem TFet¥zovym, napifeme v levo od svislé &iry po-
jmenovanon ueznhmou %, vedle v pravo &islo, jeho¥ hodnoty jest nim se dopotitati,
dhle v levo stejnojmenné Gislo s pYedchAzejieim &slem v pravo, k tomuto opét
v pravo {islo stejné hodnoty a pokrafujeme timto zpfisobem potud, a% posledni
Xneidl-Marhan, Pofetnice pro m¥¥tanské ¥koly divéi 1IL 1
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dslo v pravo jest stejnojmenné s prvnim Sislem v levo (8 neznimou ), &li aZ
Yotbz jest uzavien. Skrétivie pak pokud lze &sla na obou stranich, dopo&itime
se @ rozd¥lenim soutinu ¥sel v pravo soutinem éisel v levo.

Chtice pledexly tkol vypoditati poStem Yetézovym,

pifeme, tikajice pfi tom:
o kr. r. & | 15 dkg Za kolik kr. r. 8. je 15 dkg =zboii,
50 dkg 2 franky je-li 50 dkg za 2 franky
1 frank 40 kr, 1. & a plati-li frank 40 kr. r. &.7
8
Skrativie pak &isla, obdrime: zkr.r. C‘Xﬁ dkg
‘ 50 dleg 2 fr.
1 fr. 44 kr.

= 3><‘)><4kr — 24 kr.

8) Vypoditej a) piiklad 2) také podtem sousudkovym, b) pti-
klad 1) podtem fetézovym.

4) Kolik hl ovsa vymd&nil hospoddf za 360 hl Zita, jsou-li 3 Al
#ita té%e ceny jako 5 hl ovsa?

5) Za kolik hodin ufel cestujici 27 km, ulinil-li za 5 minut
436 krokf a vykonal-li kazdymi 4 kroky 3 m cesty?

6) V domdenosti spalili za 56 dni 40 I petroleje; kolik dni
byli by vystadili s 54 kg svidek, vydd-li 7 kg sviGek tolik, kolik
5 1 petroleje? _

7) Zad koupil obchodnfk 86 m hedvdbné litky, jsouli 4 m
této latky za 30 frankd a plati-li 6 fr. 2 zl r. &9

8) Zat jest 36 Rl Zita, je-li Rl pSenice za Gf zl. a je-li 35 Al
‘plenice za tolik, za kolik 48 Al Zita?*)

9) Kolik kg jedné slémy nahradi 145 kg sena, je-li 200 /g
jedné slamy stejné hodnoty se 101 kg sena? ‘

10) Kolik km &ini 1 stupeii rovnikovy, je-li 1 zemépisnd mile
patndetinou stupnd rovnikového a rovnaji-li se 4 zemdpisné mile
296 km? .

11). Zag jest 54 m la’xtky, které% 20 m jest za tolik, za kolik
jest 86 1 vina, jehoZ 72% 7 jest za 112} liry a plati-li lira 40} kr.?

| 12) Je-li kg telectho masa za 56 kr., zad jest kg masa hovéziho,
jeho# 6 kg md tou# cenu, jako 75 kg masa teleciho?

#) Smi¥end &isla promuume v nepmve zlomky a jmenovatele téchto pla~. .
mistime na opaénou stranu, :
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13) Kolik kg chleba napekl pekal ze 6§ Al %ita, vazil-li Al Zita
0 kg a da-li b kg zita 4 kg mouky a 3 kg mouky 4 kg chleba?

14) Kolik str#ila obchodnice s pldtnem za 633 m pldtna, z nshoz
27§ m za 1292 zl. byla odprodala a bylo-li ji na zbytkn ldtky

9 sleviti?

:15) Za¥ jest kg pratené kdvy, pozbyva-li kéva prafenim 14;0
8vé véhy, je-li kg syrové kivy za 1 zl. 36 kr. a poélta-h se za
praZeni 5 kr.?

16) Zagd jest m® brezového diivi, rovnd-li se T m? brezového
diivi 9 m® diivi borového, jehoZ 13 m® rovnd se 1 m3‘di'ivi dubového
po> 6 zl.?

17) Kolik bylo obechodnikovi zaplatm za 95 Ty Gaje, jeho# kg
jest za 9 Hiling®, plati-li libra sterling@t 10-2 zl r. &7?

8 Za kolik frankd jest ve Francii kg stiibra, je-li pud stéibra
v Rusku za 825 stifbr. rublﬁ? (1 pud 16:38 kg, 162 kg — 40§
stiibr, rublu.)

19) Kolik zl. r. & bylo kupci zaplatiti za 320 kg olivového
olgje, jeho# 5 kg jest za 8 marek, rovnd-li se 100 zl. 192 markdm ?

20) Kolik zl. r. & vymdnil Karel za 240 dvacetimarek, plati-li
100 lir tolik, kolik 79% marky, a rovné-li se lira 04 =l r. &.?

21) Zad jest kg Gervee (kodenily) v na¥ich pendzich, je-li T12%
libry v Londyns za 913 libry sterling@i? (1 libra angl. = 0-4536 %j.)

22) Zal jest 85 centt chmele v Londyns, jeli 25 centlt za
35 liber sterling® a plati-li 10 liber sterlingh 102 zl, r. &.?

28) Zal jest 58 q zbo#i, je-li 12 londynskych centd (hunderd-
weight) za 54 zl 75 kr, md-li hunderdweight 112 londynskych
Liber a rovnd-li se 97 lond. liber 44 %g?

24) Kolik ¢ini 119 ruskych verst, rovnd-li se 100 verst 14-3762
zemfp. milim, 1 zem&p. milg 09782 rakouské mile, 1 rak. 1mle
24000 videtiskym stopdm a 174 vid. stop 55 m? ‘

25) 500 kg plenice jest ve Frankfurtu za 85 marek; za kolik 21,
r. & jest Al p¥enice; vazi-li tento 77 ky o plati-li 100 marek 60} zl. v, 8.2

26) 100 kg Sisténého petroleje jest v Antorfé za 26 zl. holand-
skych; zad jest kg petroleje v Praze, plati-li- 80 2zl holandskych
171 frank a 100 frankfi 404 2l 1. &9

1'.“-



Oddil IL

Uziti poétu procentového.
i ‘ a)
Pocet procentovy ze sta.

1) Kolik élm 49 =z 845 zl, 5% » 972 zl, 3% z 5250 zl.,, 12§
ze 4826 21, 6% ze 100 zl, 6% z 50 zl., 6% ze 35 2l.?
2) Kohk gini 48, 4g 9, 58 5318 ze 136 zl., 375 =l, 820 zl,
1450 zl,, 3456 zL.? : ’
3) Kolik &ini 567 10 514 54§, 548, 68, 4§ z 282l 50 kr.,,
4860 zl., 3729 zl. 50 kr., 867 zl. 20 Lr.?
4) Z kolika zlatych &ini a) 3§ 18 zl, 150 z1,, 294 21, 18680 zl.,
20172 zl.;
b) 5§ 37 zl, 3263 zl, 24384 zl;
¢) 618 50 ul, 29 zl, 42-50 =l.?
5) Kohk procent dint 8 21 ze 200 zl., 15 zl. ze 300 zl., 03 zl
z 900 zl, 87 zl. 80 kr. ze 840 zl, 5 kr. z 1 zl.,, 30 kr. z b zL;
75 kr. ze 12 zl. 50 kr., 1-25 2l ze 12:50 2l.?
6) V Cechdch Zije 5,557.000 obyvateld; kolik &ni 5§, 10§, 158,
259, 803 & vieho obyvatelstva v Cechdch?

, 7) V mase jest primé&rnd 26§ Zivnych litek; kolik &g zwnych
latek jest v 50 kg, v 80 kg, ve 100 kg, v 240 kg masa?

8) Utedniku bylo sluzné 1840 zl. zvykeno o 124 §; a) o kolik
zlatych bylo mu sluZné zvy¥eno, b) kolik &inilo potom jehn sluzné?

9) Kupee koupiv zbo#i za 518 zl. 46 kr, prodal je s uzitkem
6% §; a) kolik zlatych m¥l uZitku, ) zad prodal zbo%i?
- 10) Zvetsi 780 zl. o 12§ §, 35 frank& 80 centim@ o 45§!
11) Hospodatsky Yeditel, ktery mél 2800 zl. sluzného, byl dén
ua odpodinek se 75§ stluanjm kolik &inilo jeho vysluzné?
~ 12. Z kazdych.4 kg pSenice nabyl huspodai 3 kg mouky;
kolik ' § mouky obsahovala pSenice?

18) Kolik zlatych droku dala jistina 8650 zl. za rok, uloZerd
na 49, 5% 68, 448, 418, 534, 6142 :



14) Kolik zl. droku dala jistina -
a) 4900 zl., uloZend na 4% § za 4 leta,
b) 7650 =l

» » 9§ 5 2§ roku,

¢) 2836 zl. 40 kr,, ,, g 148 o 3L 9 masicel,
d) 950 zl., o s D38 . 7 mésicet,
e) 3860 zl, " s 6%, 24 dni?

15) Soukromnice pdjdivii 1. ledna 1156 zl. na 5%, obdrzela
jistinu 1 s drokem nazp&t dne 10. ervna; kolik obdrzela?

16) Kolik gini a) 6§ ze 100 mmek° ¢) 8% ze 400 volish?
b) 53 z 500 frankd? ) 10 ze 645 ha?
¢) 438 ze 6 liber ster ling? ¢) 7§ ze 450 kg?
~d) 1§ ze 400 rublt h) 121 z 560 m?

17) Kolik &ini 1§ =z 1000 zl.5 kolik éint 1% (rlains) *) z 1000 z1 ?

18) Kolik &ini 1%, 2% %% 13 o ze 2000 zl, ze 200 =l,
z 5600 zl, z 8450 zl.?

19) Kolik &ini 1%, 3 H % 4 6% ze 4500 z1.?

20) Kolik &ini 6} % ze 4800 zl, 7% {5 ze 1600 zl, 1
z 800 zl, 18 & z 96 zl.? ‘

'21) Kolik &inf @) 6§ z 1 MI? f) 658 ze 144 o?

b) 128 z 4 m? g) 408 ze 250m??
c) 508 ze 860 g? 1) 834 8 ze 840 ms?
d) 688 z 15 m?? . ) 408 ze 250 em?
e) 108 z 60 1?2 © k) 18§ ze 78 dkg?

22) Tri kupei 1<0up1h spoleng 8660 kg lmvy a 2280 kg cukru,
# které? zdsoby obdrZel prvni kupec 16% 2 druhy 25§ a theti zbytek;
kolik dostal kazdy?

‘ 23) Spoledni vydéni Fi¥e rakousko-uherské é&inila 10ku 1884.
105,178.236 zl., z Seho¥ bylo zaplatiti zemim uherskym 803; kolik
bylo zaplatiti zemim rakouskym ?

24) Obili pozbylo seschnutim za mésic primérng %{}své vihy ;
kolik pozbude na vize 160 Rl obili po 65 kg o) za 4, b) 5,
c) T mésieh?

25) Obehodnice phisedsi v tipadek, zaplatila vétiteliim 45§ jejich
pozadavikd; hyla-li dlu¥na vetiteli 43600 z1., B 4750 zl., C' 3860 zl.
50 “kr. a D 1695 zl. 68 kr., kolik zaplatila ka/dému % mch?

' 26) Ze kterych jistin &ini 35, 4§, 5, 6§ ) 285 z. 60 kv,
b) 92 zl. 40 kr., ¢c) 665 =zl 20 kr.? : o

10
T00

#) Je-li mira ze sta piilid mal4, vymifuje se z tisice (pro mille) a wnadf se .
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27) Ze kterych jistin &ini o) 5§ 78 zl 30 kr., b) 6§ 79 ﬁ'atnkoﬁ
50 centimf, ¢) 4§ § 16 rubléi 74 kopejky, d) 7} § 46 lir 20 centesimt,
¢) 41 % 46 marek 20 pfenigh?
98) Z kolika Al Gini 7¢ 13 A 51 I?
" s kg , 84825 kg 16 dkg?
© 29) Majetnice domu ptijala za rok 1000 zl. ndjemného; kterd
jest cena domu, zirodujeli se tento 5§7?
80) T4% pojistivii svij dém proti ohni, platila § § pojistneho,
které? &inilo 114 zl. 50 kr.; na kolik zlatych pojistila svij dfm?
31) Kterd jistina, uloZeni
@) na 42 ¢, dala za rok 76 2l droku?
& , 54, » » 3% roku 170 zl. 78 kr. droku?
32) Za kterou dobu dala jistina
a) 860 zl, ulo¥end na 5% §, 189 zl. 20 kr. Groku?
b) 2350 =l., » g 438, 70 zl 50 kr. w ©
33) Tovarnik m&l &istého uitku rodng 5500 zl., co &inilo
274 § jistiny zdvodni; kolik &inila tato?
34) Ze 4000 cihel rozbilo se jich pii skldddni 320; kolik to
jost §? R
35) Na kolik § byla uloZena jistina '
,a) 8674 zl., dala-li za rok 4337 2zl troku?
"h) 2650 2,  , -, 3 1éta  #HTTH Ll 7
¢) 1720 zl., ,- , 3 mé&sice 23 zl 65 kr. ?

b
36) V 1le jest 20000 dglnic a 1000 trubet; kolik § &ini podet
@) délnic, b) trubedi? :
37) Nakazlivou nemoci zemfelo % vieho obyvatelstva mdsta;
kolik to &nilo $? o _ ' _
+98) Praha méla i s obcemi prileblymi r. 1845. 160000 obyvateld,
r. 1879, 250.465 obyvatelii; o kolik § vzrostlo obyvatelstvo. Prahy

od r. 1845, do r. 1879.? _
+39) Jistina 645 zl. 60 kr. byla uloZena na 5%; kolik &inila ji-
stina s Grokem dohromady (toti% soudet jist. < tr.) a) za 3 1éta, b) za
4% roku, ¢) za 6% roku, d) za dobu od 15, kvétna do 7. Servence?
« 40) Mlady hospoddf mohl své sestie splatiti otcovsky podil
se 4§ drokem po 5 letech; ale on dorozumdv se s ni zaplatil ji

hned hotov& 2500 zl; kolik bylo by mu byvalo zaplatiti jistiny
i droku po 5 letech? : k



b)
Brutto ) (vaha hrubd), tara (v. obalky) a netto (V. prosts).

Pi zasflani zho¥{ uklédd se toto do rozli¥ngch oballl a nddob (beden, sudd,
ko¥tkd a p.) Vaha zbo#i is obalem neb nidobou slove viha hrubé & brutto, vhha
2bo#i bez obalu neb nidoby viha prosts & netto a vhha obalu neb nideby tara,
kterh udévh se pravidelnd celky kilogramd, vyjimaje tolilo zbo#l drahé bud z kak-
dého jeduotlivého kusu aneb v procenteeh vihy hrubé, Aby se odbrateli zho#i
pon¥knd mahradila Ekoda, kterd mu vzeSla vyschnutim, rozprifenim neb i prové-
Yenim v drobném prodeji, dostAvi se mu sri¥ky z vihy prosté, kterd slove vy-
vakek; vyva¥ek udivi se jako tara a poditd se z netta,

1) Zbo#i vazilo

a) brutto 967 %g; kolik &inilo netto, ginila-li tara 98 kg?

b) , 1245 kg; ,  Ginila tara, Sinilo-li netto 189 kg?

¢c) netto 786 kg; , Cinilo brutto, &inila-li tara 74 kg?
£-2) Kolik &nilo netto p¥i 850 %g brutto, &inila-li tara 12§?

8) Zhowi véZilo brutto 1234 kg; kolik vdzilo netto, &inila-li
tara a) 48, b) 3%, ¢) 45§, d) 51 %

4) Kolik &ini a) 2§, b) 4§, ¢) 5§, 4) 6%, e) 8¢ tary, &ini-li
brutto 5550 &g ?

5) Kolik &ini netto, vdzi-li zboZi brutto a) 520 %g, b) 285 kg,
¢c) 836 kg a &ni-li tara ) 3§, b) 63, c) 63 §?

'6) Kupece obdriel b beden zboh, které vazily brutto 815 kg '
a mély 8¢ tary; kolik %g netto bylo mu zaplatiti?

) Ixohk zaplatll obchodnik cla z mandli, které vazily 348 kg,
Ginila-li tara 13 3% a bylo-li obchodniku zaplatiti za 100 kg netto
6 zl. cla? .

8) 4 pytle ryZe vazily bratto 515, 624, 319 a 480 kg; kolik
VﬁZl]d. ry%e netto, &inila-li tara 7§ §?

£ 9) Sud loje, jenz véiil sporke 350 kg, mel 3% § tary; a) kolik’
Icg émlla tara? 3) kolik &inilo netto?

10) Sud indichu brasilského vézil 350 kg, maje ta,ry 14 kg?
) kolik § &inila tara, b) kolik § &inilo netto?

11) Sud filkt vaZil brutto 215 kg; za kolik kg bylo kupm
zaplatiti, &inila-li tara 8 kg a vyvaZek 1 kg?

12) Kolik &ini netto, odedte’-li z 526 %y netto a) 18, b) 14
¢) 28, d) 14§ vyvazku?

13) Kohk ini netto, odedtes-li ze 650 ky 4“ tary a § § vyvazkn?

*) Pfi zbo¥{ masném téZ sporko.
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14) Dva sudy hrozinek, jich# &g byl za 60 kr., Vé’LZ‘il).’ 61{5 kg ; kolik
bylo za n& kupei zaplatiti, obdrzel-li 2§ vyvazku, a &inila-li tara 128 ;

15) Terstsky obchodnik poslal praZskému obchodniku za’tsyllfu
htebitku, kterd% vdzila brutto 65 kg a povolil mu 2§ V)”V&i.ku; kolik
‘bylo obchodniku v Praze za hiebidek zaplatiti, &inila-li tara 52
a bylli kg koteni toho za 1 zl. 86 kr.? . ’

16) Tovdrnik koupil 8 sudtl ledku, které véZily 1825 kg; tara
kazdého sudu ledku &inila 17 kg. Kolik bylo tovérnikovi za ledek
"zapletiiti, dostal-li vyvazka 1} 8, a bylo-li 50 kg netto za 5 2zl 90 kr.?

17) 'V tovdrné koupili 10 sudt londynské skalice, které vdzily
bratto 10930 kg a maly tary 8} §; za kolik kg skalice bylo jim
zaplatiti, jestliZe dostali 1§ vyvazku?

18) Kupec objednal 6 sudk hnddého havanského cukru, které
vazily brutto 163, 178, 156, 208, 221 a 233 kg; kaidy sud mal
21 kg tary. Kolik bylo kupeci zaplatiti, dostal-li 11 8 vyvazku a
byl-li ¢ cukru netto za 44 zl. 25 kr.?

19) Kolik védZilo zboZi brutto, Sinila-li tara 89 a véZilo-li zbo#i
netto 2300 kg? ,

t 20) Kolik véZilo zbozi brutto a kolik netto, Ginilo-li 68 tary 1584 g ?

21) Kolik zaplatil ko¢drnik za kopdlovy lak, &inila-li 8¢ tara |
65 kg 20 dkg a bylli kg netto za 3 zl. 48 kr.? '

22) Kupec zaplatil zdsylku zbozi 2651 zl. 83 kr.; kolik zaplatil
za kilogram, &inilo-li 12§ tary 78 kg 80 dkg a 29 vyvazku 10 kg 824 ¢?

23) Vypo&itej brutto, &inilo-li netto a) 802'76 kg a tara 69;

DR b) 108944 , 128

¢) 226015 , , 158!

-~ 24) Dva sudy kdvy vaily 875 kg a po odetsni tary jen

191 kg; kolik § &inila tara? ‘

25) Kolik § &ini tara, ¢ini-li brutto o) 260 &y a netto 2467 Ly ;

B ) 652 , , 59984 kg?

, 26) Obchodnice se stiiznym zbo%im koupila 3 baliky turinského

hedvabi, zaplativii za kg netto 17-40 zl, Jednotlivé baliky vizily 62,

83, 91 kg brutto, netto &inilo 228 kg 92 dkg; a) kolik zaplatila za
hedvabi, b) kolik procent Ginila tara?’ -

27) Lahtidkdf obdr¥el z Bendtek zdsylku jizniho ovoce, kterdz
vizila 2445 kg brutto. Kolik celného bylo mu zaplatiti, &inila-li tara
13§ a plati-li se za ¢ netto 6 zl. cla®

28) Sladek koupil zasobu chmele, kterd# vizila brutto 4867 kg,
netto 4672 kg 32 dkg; kolik 9 &inila tara? :

B N ——



c)
Diskonto, rabatt.

P¥i prodeji zbo#i ve vellém jest zvykem, Ze odb¥ratel mi¥e =hoZi po urdité
ité (po 1, 2, 8 m¥sieich) zaplatiti, Aviak zaplati-li odb&ratel zbo* hned hotovymi,
1sthvh od prodivajictho srl¥ky =z ceny zbo¥i, rovnajicl se firoku z hotového placent
. onu wréitou Thitu. Sré¥ka tato slove diskonto neb skonto a udivise v pro-
ntech, Vyrdbitelé zbo%i, ktefl cenu jednotlivého predm&tn svého zbo#l ustanovili,
iskytuji talctéZ svym odbdratelim p¥i odebrani v¥tiiho mno¥stvi sho¥i, kte¥ zbo¥i

v drobném proddvaji, jednak ndhradou za vylohy spojené s odebrinim a dopravou
02, jednal aby prodejem n¥jakého #isku se dodglali, p¥im&Fenou sri¥ku =z prodejni
ny, kter% slove rabatt Této sra¥ky dostivd se pledeviim knihkupeim od
wklateld knih, kterd% v tomto piipads slove rabatt knihkupecky. Rabattem nazyvé

také nddavek, jehoZ dostivi se odb¥rateldm zbo#i pekafského, cukrhfského,
sroika¥ského a p.

1)¥) Kolik &ini 4§, 58, 74§, 121 %, 331 8, 16'58-ové diskonto
3> 100 zL? ‘

2) Kolik zbude, zmen3is-li 100 zlatych o 43, 58, 7489, 1248,
31 8, 16-68-0vé diskonto?

3. Kupec koupil zbozi za 800 zl. a pondvadz je hotové za-
lutil, obdrZel 8§ diskonto; kolik zaplatil hotovs?

tové diskonto ze 100 zl. &ini 8 zl,; Zga kaZdyceh 100 =l zaplatil hotovs 92 zl
P n n z 800 , , 8al. X8 z8 1, » v 5o 2k
’ 92 X 810

za 800 » ” nw—Tb—mezl.

4) Kolik &ini 4§ diskonto ze 400 zl., 600 zl, 850 zl., 1450 zl.,
340. zl,, 1985 =z1.?

5) Kolik jest hotové zaplatiti @) za 500 ezl pti 2§ diskontu?

b , 680 , ', 3% . ?

e) 5, T48 , o, 43 .,

d) , 2680 , , B .,

P/) n 4839 N n 6% ” ?

6) Kolikdton: st smluvené ceny &ini 28, 218, 31 0, 40, 41 8,

%1 67& ?77 6%%) '811f %’ 10%7 ‘12‘% %: 20%: 33%{ %? |

~ 0

*)u

K ze sta

L |
4| fs =%
B
6| 85 =15

Qo
6 T00 «~ 50
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| T) Vypodtéte, kolik jest hotovd zaplatiti:
a) za 150, 200, 375 zl. pii 2§ovém diskontu?

b , 80,120, 360 , , 2§, » 7
¢) 30, 90,270 , , 33§, ” ?
4 , 50, 75250 , , 4 §, no ?
e) 5 48, 96,240 , , 43§, n 0
f) » 382 80,160 , , 61§, n ?
9) » 30,105,300 , , 63§, n o
k) , 40, 21,125 , 108, w 0

8) Kupec prodal zbo#i a) za 120 zl. 5 bfovym diskonten
za 160 zl. se 6 diskontem, ¢) za 125 zl. se T¢ diskontem, &
75 zl. s 10 diskontem, e) za 50 zl. s 15¢ diskontem, f) za 4
se 20§ diskontem, g) za 128 zl. s 253 diskontem a %) za 214
s 3319 diskontem; kolik strzil p¥i hotovém zaplaceni?

9) Kolik jest zmaplatiti hotove
a) za 4780 zl. pti 3¢ diskontu? | d) za 578 zl. 50 kr, pii 2§ disko
b) , 2168 , , 248 , ?|e) , 62049 2l , 43 ”
¢) , 5840 , , 448 , ?1|f), 1856zl 38 kr. ,, B5f 2

10) Obchodnice koupivii 420 m hedvibi po 6% zl., obd
44 diskonta; a) kolik zl. &ni diskonto? &) kolik zaplatila hot

11) Vypotitej, kolik &inilo hotové zaplaceni, zn&l-li idet -

a) na 75 zl a slevil-li kupec 12} § diskonto?
100 =l 87'50 =l

7, @
0) na 72 zl. u slevil-li kupec 12§ diskonto?
¢) 4 212, » " 130 n o °
a) , T4, , n o n 143 y 7
o) ,4T12 ” » 6%% n ?
f) » 25138, , n n 38 n 0
9) 51725 , n n 10§38 no 7
h) 1512 » 9% n 7

1%) Remenat zaplatll za koupene kize hotové 76 zl. p1
diskontu; na kolik zlatych zn&l udet?

95§ — 76 zl,
18 = 3§ zl.
E 76 x 100
0 - —
100§ = —Zr—al.

13) Svadlena koupivii si ¥el stroj, zaplatila’ jej hotovd T
pfi 2} § diskontu; kterd byla krdmské cena giciho. stroje?
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14) Vypositej, na kolik zl. zn¥l tdet, splatny po 3 mésicich,
1-1i zaplacen hotové :

a) 46 zl, 69 2z, 924, pii 4% Sovém diskontu!
b) 80 , 45, %, 105zl v » ” !
¢) 86 , 2, 171, " 10§ ” ” !
d) 116 " 258 ” 314‘ » » 33% % ” ” !
e) 21 , 63 , 84 ,, 126 , 1255 » ” !
5 143 zl. 22 kr. . 15 " ” !

15) Ilospodyng zaplatila §vadlend od8v v cens 20 zlatych hotové
3 zlatymi; kolik § dinila srézka?

16) Kolikaprocentové jest diskonto, odedtes-li od smluvené
ny 60 zl. @) 2 21, b) 24 ul, ¢) 8 z2l, d) 4 zl, ¢) b zl, f) 6 zl,
) 10 2k, B) 12 2.7 ‘

17) Lahidkat koupil 78 nddob rumu po 2 zl. 80 kr, splatnych
v 5 mésict; kolik zaplatil hotovs, dostalo-li se mu 2 § diskonta ?

18) Kolik zaplatila obchodnice a) za 80 m indského kartounun

verkéln) po 75 kr., b) za 96 m plitna po 80 kr, c) za 24 m atlasu
5 6zl 40 kr. a d) za 15 m sametu po 168 zl., obdrzela-li 3§
iskonto ? o '
19) Kolik jest zaplatiti a) za 168 kg cukru po 44 kr. p¥i 10§
iskontu, &) za 150 kg kdvy po 1 zl 60 pii 8} diskontu, c) za
20 1 vina po 50 kr. pri 6} § diskontu, d) za 209 hl pienice po-
0 zl. pri 4} § diskontu?

920) Kupee koupiv zbozi za 1286 zl. na tiim@sini uvér, za-
latil je hned a obdrel proto 13 § diskonto; @) kolik Sinilo diskonto,
) kolik zaplatil hotovd? ‘

21) Utitelka objednavii si u knihkupce za 124:60 zl. knih,
bdr#ela 108 rabattu; kolik zaplatila hotovd? ~

22) Za kolik zlatych nakoupil si tdfednik lnih zaplatil-li za
& hotové pii 15% rabattu 143-14 =1.7

23) Kolik § slevil knihkupee z kriamské ceny 32560 zl., byl-li
1Get hotovymi 286-54 zl. zaplacen? :

94) Knihkupee koupil od nakladatele za 72412 zl. knih a
shdrzel 258 rabattu; kolik zaplatil za knihy hotové ?

25) Kterd byla krimskd cena knib, zaplatil-li knibkupec na-
cladateli pti 258 rabattu za knihy ty hotové 49395 zL.? ‘

26) Kolik § slevil nakladatel z krdmské ceny 894 zl, zaplatil-li
tnibkupec za odebrané knihy hotové 596 z1.?
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27) Knihkupec objednal u nakladatele knih ) za 582 zl, 1)
za 16440 zl., ¢) za 807-90 zl. krdmské ceny; kolik zaplatil za knihy
pi 333 Sovém rabattu? -

28) Kolik zaplati§ za knihu pti 12§ rabattu, &ini-li krdmskd
cena jeji @) 325 zl v &, 0) 210 franku, ¢) 3:15 marky ? s

29) Celorodni udet knihkupetv &ini 725 zl. 10 kr. Dostane-li
se mu 208 rabattu a 11§ diskonta, kolik zaplati hotové? o

80) Celoroéni tidet knibkupcty &ini o) 758:36 zl., 3) 67525 zl.,
¢) 121540 zl. krdmské ceny. Dostane-li se mu :

pii a) 25§ rabattu a 28 diskonta,

” b) 20§ n » 13§ "

. n c) 3338 n 1§ n
kolik zaplati hotovdé celkem? ‘

31) Nakladatel ddva pii odebréni 8 exempldit spisu 1 exemplit
darmo; kolikaprocentovy rabatt jest to? :

32) Cini-i rodni diskonto (pro anno) 6%, kolik & &ini diskonto
a) za 6 mésich, ) za 4 mdsice, ¢) za 3 mésice, d) za 9 mésich,
¢) za 2 mésice, f) 2o 1 m&sic (pro messe)? ' B :

2.88) Obchodnice zaplatila ddet na 654 zl. 20 kr., splatny po &tyfech
mésicich, hotové pti 6§ diskontu rodnim (p. a.); kolik zaplatil hotovs?

34) Velkokupec prodav zbozi za 2595-36 zl, splatnych za pal
roku, povolil 63 rodni diskonto; kolik obdriel hotové za zbozi? '

30) Kolik &ini 3§ roéni diskonto ze 750 zi. a)za 4, b) za 2 mésice?

36) Vindrnik koupiv 140 2l vina po 30 zl uvolil se, Ze je
zaplati za 2 mésice; kolik bylo wu zaplatiti ‘za vino, dostal-li
84 § diskonto na rok? '

37) Obchodnice se stitZnym zbozim koupila z tovémy za 350 zl.
sukna na Bestimésidni 4vér. Ze saplatila hned, obdrzela 92 dizkonto pre
anno; a) kolik zl. ginilo diskonto, ) kolik zaplatila hotové za sukno?

38) Lékdrnik nakoupil 95 kg zboi, za n¥s pii 8§ diskontu hotové
zaplatil 245 zl. 90 kr.; @) kolik bylo by mu byvalo zaplatiti, kdyby
.8 mu Zidného diskonta bylo nedostalo, 8) zad hy v tomto pripadéa
byl 1 kg zbozi? ‘ '

. 89) Obchodnik s ji%nimi plodinami obdrzel zdsylku pomerandi.
Ctytprocentové: diskonto dinilo 10 zl. 96 kr.; kolik zl. ginil ddet?

40) Velkoobchodnik koupil za 1287 'zl. 60 kr. Safranu, ale
zaplatil hotov¥ jen 1082 zl. 90 kr. ; kolikaprocentové diskonto obdrzel ?

+41) Kolik jest zaplatiti hotové a) za 1080 zl, pii 29 diskontu? -

b))y 2460, 358 . . 7
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42) Kolik § &inilo diskonto, zndlli ddet
a) na 2680 zl. a bylo-li hotové zaplaceno 2619-T 2l.?
b) » 3640 o9 n . 8549 z1.?

43) Kolik &inil udet, ' - '

a) bylo-li p¥i 28 diskontu zaplaceno hotové 854:50 zl.?
b) ” n 19‘ [ T " 945-60

44) Kolik bylo kupei hotove zaplatm za 5 sudi kdvy, kteréz
vizily brutto 1340 &g, &inila-li tara 10§, byl-li kg kdvy netto po 1 zl
20 kr. a obdiZel-li kupec 28 diskonta? .

45) Knihkupec objednav u nakladatele knih za 664 zl. 50 kr. .
krdmsl:é ceny, obdrZel 331§ rabatt; kolik bylo mu za knihy ty
zaplatiti? ‘

46) Ctendrsky spolek objednav u knihkupee knih za 135 zl.
krdmské ceny, zaplatil za n& hotovd jen 114 zl. 76 kr.; kolika-
procentovy rabatt obdrZel?

+-47) Knihkupec zaplatil za knihy po srézce 25§ mbattu 1248 zl.
80 kr.: kterd byla krimskd cena knih?

" 48) Kolik bylo zaplatiti hotovs pii 13 § diskontu a 1§ vyvazkn
za 12 sudft cukru, kterér vazily brutto 3566 kg a mely tary 12§,
byl-li kg. cukru netto za 43 kr.?

49) Kupec koupil zboZi u 10zhénych velkoobchodnilkd, I jest
mu zaplatiti

a) 250 zl. bud za 9 mésict aneb hotové pti 5§ diskontu roénim,

Z’) 135 ” n n 6 ” » ” n 61 n noor
e) 9T o 5 o, 4 " ” ” n 618 » n o7
‘1) 320 n " n 8 » » n ] 7?£ [} n n r
G) 1275, , , 6 » » w.. .n 10§ n noo»
) 867, , , 10 n n n » 163§ ” noor

g) 1442, noom 8 " n n 69 n n o3
vypodti, kolika zlatymi zaplati kazdy u(,et hotove a kolika zl. véecky
udty dohromady!

d)
Dohodné a provise.

Moui kupeem a prodava¥em zbo#l sprost¥edkuji dasto obchody osoby tret,
obehodni jodnatelé (agenti), dohazovafi (sensalové), ohataravatels (kommissiondfi).
TovArniei, velkoobchodnici, majotnfei zhvodd primyslovyeh, spoleSnesti pojifitujicl
n j. pFifimnji do svych slu¥eb obchodni jednatéle (agenty), kteif costujice z mista
na misto, sna¥il se zjednati hojuy odhyt zbo¥f, jef ku koupi nabizeji aneb vibec
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mnoho obechoddl sprost¥edkovati; za p¥ifin¥ni své dosthvaji bud stily urdity plat
ro¥ni, nejéastdii véak odm¥nu, je¥ vym¥Fuje se dle vzhjemnd tmluvy v procentech
z ceny prodejni, Dohazovadi ¥ sensalové obylejnd sprostfedluji obchody na burséch,
byvie k tomu pledstavenstvem bursy zvoleni, obchodnim soudem potvrzeni a ktefi
pisahon se zavhzali, %e wastupovati budou nestrannd z4jmy kupujielch i prodzi-' g
vajlcich, Odm¥na, které se jim dostdvd, slove dohodné &ili sensarie, jeZ plati za
smluveny kup neb prodej n¥kdy dle obvyklého zpisobu na t6 kieré burse, jindy
dle zvlA§tn{ Gmluvy bud jen kupujlel aneb jen prodévajiel aneb n¥kdy kupujief.
i prodévajief. P sbo¥l vym&tuje se dohodné v procentech (obydejnd 4—14 §) a plativi -
je u celé hodnoty jen ‘ten, kdo po¥dal dohazovade; pfi sménkich, eennyeh papirech:
a p. vyméiuje se z tisice (1—1} &) & plativd je oby¥ejnd kupujiel i prodévajiei.
1) Dohazovad koupil pro obehodnika Litobora zbo%i za 2680 zl.

a podital si 1§ dohodného; 4) kolik &inilo dohodné, &) kolik zaplatil
Litobor za zbo#i i s dohodnym?

18 ze 2680 zl. &ni 26 =zl 80 Lr.

) Dohazovaé obdr¥el od Litobora dohodného 26 zl. 80 lar,
b) Litobor zaplatil za zho%l i s dohodnym 2680 zl. 4 26 zl, 80 kr. — 2706 zl. 80 kr

2) Vypodtste,

@) kolik (3111110 by- dohodné, kdyby dohazovac si byl podital & §,
138, 11 § dohodného;
) kolik bylo by byvalo Litoborn v ka%dém ptipadé zaplatiti?

3) Dohazovad koupil od RadéJe pro Libana sm¥nek a stdtnich
papirfi za 6000 zl. a podital si 1% dohodného; @) kolik &inilo do-
hodné, 3) kolik zaplatil kupujiei Liban, ¢) kolik piijal proddvajici
Radgj?

18 ze 6000 zl. — 6 zl.
@) Dohazova¥ obdr¥el od Libana 6 2., od Radgje také 6 zl., dobromady 12 41, dobodnéhio,
%) Liban zaplatil 6000 zl, -~ 6 zl, = 6006 2l
¢) Radéj prijal 6000 zl.. — 6 zl, = 5994 z,
4) Vypodtste, a) Ieolik ¢imilo by % o, 1% % & ¢ dohodné;
b) kolik by v kaZ%dém ptipadd zaplatil Liban a
kolik by ptijal Radsj. :

5) Dohazovad sprosttedkovav koupi zbomv cend 500 zl., obdrizel
- 1§ dohodného; kolik zl. obdrzel?

6) Kolik &ini a) 1§, b) 1 § dohodné a) z 5218 zl., b) ze 6065 »l.,
¢) z 8765 zl. 50 kr.? ‘

T Kolik &inf 1y% dohodné a) ze 4860 zl, b) ze 3825 zl.,
¢) ze 476 zl., d) z 15985 z1.? '

8) Kohk ¢ini ¢ § dohodné a) Z 528 zl., b) ze 246-0 al., c)‘ ze 368471, 9




9) Kolik &int a) 1§, 5) 3§, ¢) 14 % &) 4§ dohodné

a) z 6580 frankt?

b) z 3960 rubld?

¢) z 8090 marek?

d) z 5976 lir?
. 10) Dohazova$ obdr¥el za sprostfedkovini prodeje zdavoru
v cend 4256 zl. 26 kr. 1} § dohodného; kolik zlatych dostal za
sprosttedkovani prodeje? ,

11) Dohazova& sprosttedkovav prodej mélnického vina v cend
1596 zl. obdrzel 39 dohodného; @) kolik zaplatil kupec a b) kolik
dostal dohazovad ? ~

12) Velkoobchodnik koupiv 496 kg opia po 18:26 zl. zaplatil
dohazovadi § § dohodného; a) kolik dostal dohazovad, b) kolik za-
platil velkoobchodnik celkem za opium?

18) Dohazovad sprostfedkovav koupi stitnich papirl v cend
6950 zl. dostal 1% dohodného; @) kolik &inilo dohodné, b) koli
zaplatil objednatel a kolik kupec? '

14) Sméndrnik koupiv prosttednictvim dohazovade za 15720 zl.
stétnich papirf, dal dohazovadi za obstardni jich % dohodného;
a) kolik zaplatil dohazovadi, ) kolik dal celkem za papiry?

15) Dohazova sprosttedkovay prodej smének v cen¥ 3052:50 zl.,
dostal od kupce i prodavade 1} & dohodného; a) kolik bylo za-
platiti kupei, ) kolik dostal prodavaé a ¢) kolik dohazovad?

16) Obchodnik objednav prostrednictvim dohazovade zboZi, je%
vézilo 3198 g bratto a mslo tary 258 kg, zaplatil za ¢ netto 67 =l
10 kr. a dohazovadi 3 § dohodného; a) kolik zlatych dostal doha-
zovad, b) kolik bylo obchodnikovi celkem zaplatiti?

17) Dohazovad sprosttedkoval koupi zboii, jex véfilo brutto
2450 kg, tara &inila 58 a vyvaiek 2§, utraty 45 zl. a jeho# kg netto
byl za 2 zl. 50 kr.; a) kolik &inilo 3 § dohodné, b) kolik jest za-
platiti kupujicimu?

© 18) Vypotti cenu zbo#i, Sinilo-li § § dohodné 15 zl 70 kr.!

19) ¢ % dohodné &nilo 4653 zl.; kterd byla cena koupenych
stétnich papird? ‘

20) Kupec zaplatil dohazovadi za sprosttedlovini koupi zbo#i
1§ dohodného, totiz 16 zl. 80 kr.; kterd byla cena zbo#i?

21) Statkar zaplatil za obstavini semene } § dohodného, totik
15 2L 70 kr.; a) kolik zaplatil za) semeno, &) kterd byla kupni cena?
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22) Dohazovaé sprostiedkovav prodej zbozi v cend 4235 zl.,
dostal 21 zl. 174 kr. dohodného; kolik § &inilo dohodné?
23) Za sménky v cend 12138 zl. zaplatilo se dohodného 8 zl.

9-2 kr.; kolik % &inilo dohodné?

Ve viech vét¥ich méstech (v Terstu, Londyng, Chikagu 2 j) sprostiedkuji
obchody pro vzdilené objednatele (komittenty) obstaravatelé (kommissiondii).
Odmana, ji% dostivé se t¥mto za sprostiedkovani obchodd, slove provise. Po¥idal-li
objednatel kommissiondfe z+ sprostfedkovéni prodeje zboZi, poile mu seznam tohoto
zho¥ ¥ili konsignaci Pfi koupi zboii podfta si obstaravatel provisi ze soudtn kupnf
ceny a vioch irat i vydani, koupi vzailych, Objednateli polle obstaravatel adet za
zho¥{, profi koupené, ktery slove faktura; dle faktury jest objednateli zaplatiti soudet
kupni ceny, viech vyddni koupi vzellych a provise. Prodal-li abstaravatel zbo¥i,:
vypodith si .provisi ze sumy, za kterou zho¥{ prodal a podle objednatell z prodaného
zbo# 0%t z prodeje” ; ty% p¥ijme po odedteni dtrat a provise zbytek prodejni sumy.

1) Obstaravatel (kommissiondi) Hosta v Praze koupil pro
objednatele (kommittenta) Vyseslava v Plzni zbozi za 5760 zl. ﬁtraty
s koupi spojené &ivily 210 zl. a obstaravatel dostal 1% § provise.
Kolik bylo zaplatiti objednateli?

lliupni COMB .« 4 o v v 0 e e . 5760 =k
Utraty, . « « o oo v v 0 0o 210 =zl
5970 =L
18 provise . . o« v 0 . . . 89 =l 55 kr.
Objednateli jest zaplatiti . . . . 6069 zl. 55 kr

2) Kolik &ini ) 1§, 5) 38, o 138, d) &8 o 26 J) 34
g) 21 § provise @) ze 2500 zl, D) ze 6840 zl, ¢) ze 4850 zl. 60 kr.,
d) 682 zl. 85 kr.? ‘

8) Kolik &ni 1} § provise a) ze 2340 frankd, ) ze 5628 marek,
¢) ze 489 dolart? ' ‘ » '

4) Kommissiondt nakoupil v Zatei pro videtisky pivovar chmele
za 8586 zl; kolik bylo sprévé pivovaru zaplatiti, poéital-li si
kommissiond¥ 2§ provise?

5) Obchodnik se Zelezem nakoupiv Zeleza za 1560 zl. zaplatil
mimo tuto kupni cenu jeté 3 § dohodného a 2§ provise; kolik bylo
mu celkem zaplatiti? '

6) Obstaravatel koupil zbo¥i za 8644 zl. (7350 z1.); kolik bylo
objednateli. zaplatiti, Sinily-li ttraty 128 zl. (441 z1) a podital-li si
obstaravatel 13 ¢ (644) provise?

7) Vypotti predesly piiklail s 8isly v. zdvorkdch!

.-8) Kommissiondt obstaral koupi statnich papird v cens 5300 zl.;
kolik bylo objednateli zaplatiti, &inilo-li. dohodné 13 ¢% a provise § §?
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9) Obstaravatel koupiv zbozi za 2600 zl, podital si 11 %
provise; kolik Ginila tato?

10) Za& bylo a) 816 kg zbo%i po 24 kr. pii 2

Z)) 528 n- " n 38 ” - :l.r {
c) 816 , n 60, , 1% n o ?

11) Obstaravatel koupil zbo#i za 1275 zl, Cinilo-li diskonto 18,
dohodné § §, drobné vylohy 4 zl. 45 kr., a podital-li si 2¢ provise,
kolik bylo zaplatiti objednateli? :

Diskonto jest najprve od kupni ceny odedisti; ze soudtu zbytlu kupni ¢eny
& ostatnich vyloh jest provisi vypoditati.

12) Obstaravatel koupil kdvan za 2560 zl. se 2§ diskontem.
Dohodné ¢&inilo §9, drobné vylohy 6 zl. 80 kr. a provise 2% 8.
Kolik bylo objednateli zaplatiti?

+18) Cinila-li 2} provise z koupd zbo#i 146 zl, kolik &nila
kupni cena?

14) Kupni cena zbo#i &inila 6384 zl. a provise 159 zl. 60 kr.;
kolik § &inila provise? :

15) Obstaravatel prodal zbo#i svého objednatele za 1645 zl.,
utraty &inily 154 zl. Kolik zl. &istého vynosu piijal objednatel,
potital-li si obstaravatel 2§ provise?

§ provisi,
0

n

Od prodejni eceny . . . . . . . . . .. 1645 zl.. — kr, jest odedisti
2§ provise 16:456 X 2 — 3290 .
a ttraty . ... ... 16— . ., .. 186 , 90 ,

Objednatel pifjme . . . 1458 2zl 10 ke,

216) Kommissiondt prodal vlngné latky libereckd tovirny za
4650 zl.; kolik zl. piijala tovdrna za prodané zboi, podital-li si
kommissiondt 2% § provise?

17) Tovdrna na mydlo prodala prostiednictvim obstaravatele
zboi za 1435 zl., utraty &inily 29, provise 5; kolik prijala tovdrna
za prodané mydlo?

18) Tovarnik prodal prostfednictvim obstaravatele zbo#i za
3564 zl. 50 kr., utraty &inily 126 zl. 50 kr. Podital-li si obstaravatel
2§ provise, kolik piijal tovirnik za zbo#i?

19) Kommissiond¥ prodal cenné papiry za 518895 zl.; &inilo-li
dohodné § ¢ a provise § 8, kolik piijal kommittent?

20) Obchodni jednatel sprostiedkoval prodej 1660 kg kdvy,
7 po 142 zl; -itraty Cinily 875, provise 24 §; kolik zlatych prijal
shjednatel ?

Enaidl-Marhan, To¥otniee pro méitanské gkoly aived ITI. 2
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21) Videtisky sméndrnik sprostiedkoval prodej rak. stdt. papirt;
podital-li si % § provise, ktersz &inila 29 zl. 45 kr., kolik frankf
prijal kommittent v Pati%i, rovnd-li se 100 zl. r. §. 216 franktm?

29) Kommissiondt ponechal si ze 3824 zl. 100 zl. 38 kr., pro-
vise; kolik § &inila tato?

98) Terstsky obstaravatel koupil pro Véclava Ptemila, kupce
v Praze, 6 suddl fikf, kteréz vézily brutto 550 kg, tara Sinila 12,
kg netto byl za 32 kr., ttraty za zabedndni 8 zl. 60 kr. a dohodné } §;
kolik bylo Premilovi zaplatiti, podital-li si obstaravatel 119 provise?

Obstaravatel poslal Piemilovi zéroveil se zboZim nhsledujief G¥et z koupi
dili fukturu: '
: V Terstu, 2. dne m. listopadu r. 1885.
Faktura.

Ponu V. Premilovi, kupei v Praze.

zl. —l:] )

Koupil jsem pro Vis

6 sudd filsd; bratto &ini’, . . . 550 kg,
12§ tary . . . . . 66 o
netto . . . . . . 484 kg po 82 ke, .. . . . . 154 | 88
ﬁtraty Sinily :
sudy, bednéni atd. . . . . . 8 z], 60 kr. ‘
3¢ dohodného . . . . . . . — oy T8 o e e 9| 38
164 | 26 ‘l
k tomu 1; § provise . . . 21 46
ginf dohromady . . . . .| 166172 ll

94) Praisky obstaravatel koupil pro J. Vlgka, kupce v Plzni,
20 pytli kdvy po 70 kg; fara Sinila 2§, kg netto byl za 1-80 zl.
Potital-li si obstaravatel 2§ provise, kolik bylo Vigkovi za kévu
zaplatiti ? o k

25) Napiste fakturn!

26) Obchodnik s vinou koupil pro majetnika tovédrny na sukna
80 balikéi vlny; brutto Sinilo 3375 kg, tara ka%dého baliku 2-5 kg,
kg netto byl za 2 zl. 80 kr, dtraty &inily 35 zl. 60 kr. a provise
21 8; kolik bylo tovarnikovi zaplatiti?

27) Napikte fakturu! , ‘

28) Napifte fakturu terstského obstaravatele, ktery pro praig-
skébo velkoobehodnika koupil: s
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a) 40 pytld kdvy z Javy; brutto kadého pytle &inilo 108 kg,
tara 2 kg a kg netto byl za 125 zl;

b) 7 pytld kakao, jichz brutto &inilo 894 &g, tara 23, kg netto 98 kr.;

¢) 10 balikt pepte, brutto 48 &g, tara baliku 2 kg, &g netto za 1-15 zl.

I'Itraty ginily 8 zl., provise 28.

29) Obchodnik A. Malek v Praze koupil ve Slavonii 200 kg
sufenych hrusek, 50 kg po 18 zl, 150 kg susenych jablek, 50 kg
po 24 zl. a 500 kg suenych sliv, 50 kg po 264 zl.; dovozné &inilo
21+40 zl,, sudy a ostatni malé ndklady &inily 8-10 zl., provise 2§.
Napiste fakturu a vypoditejte, kolik bylo Mélkovi za viecko zbo%i
zaplatiti ! '

Obehodniei, cht&jice zv¥dsti, zad jest jim koupend zbo¥l ve drobném prodivati,

aby ‘se dod¥lali urditého zisku, vypracuji po obdrZeni faktury rozdet &li kalku-
laci tohoto zboZi. Milek vypracoval si rozdet koupeného zbo¥i takto :

Za 850 kg sufiendho ovoce zaplatil jsem celkem dfrat 38:26 2l

w 80 4 » » » n tudi% n 226 ,
50 kg suBenych hrudel stoji ve Slavonii zl. 18—, v Praze zl. 20°25,
50 , ,  jablek , , gl 2 .zl 2628,
50 , ,  sliv n w  n ol 2640, gl 2865

30) PraZsky kupee prodal svym kommissiondfem (obstarava-
telem) v Lipsku 8 sudt oleje, je vdzily brutto 4376 g, tara &inila 188
q netto byl za 75 zl, ttraty &inily 25 zl. 80 kr, dohodné %3,
provise 28; kolik prijal praZsky obchodnik za prodany olej?

Lipsky obstaravatel posylaje pra¥skému kommittentu penize za prodany olej,
priloZil k zésylee té nisledujlel (et z prodeje:

V Lipsku, 2. dne m. listopadu r. 1885,
Uiet u prodeje.
Panuw M. V., obchodntku v Praze,

Prodal jsem Vadich

8 sudd oleje, brutto . . . . 4378 ky
’ 189 tava . . . 78768 kg
netto . . . .358882 kg; g po 75zl . . .. .| 2691 | 24
Utraty &nily . . . . . . . 25 zl, 80 kr,
4§ dohodnd . . . .. . 18 , 46 ,
2§ provise . . ;. .. . 53 , 83 ,

......... 93| 09
[ " &isty vynos &ini. . .| 2598 | 15 |}
Qi
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31) Vypracujte rozdet Premiltv dle fuktury v prikladé 23. a vy-
potitejte, zad bylo 100 kg netto v Telstu, zat 100 ky v Praze a zal
bylo Premilovi. prodati kg fikt, chtsl-li 15§ ziskati?

'32) Majetnik vinohradt v Mélniku prodal prostiednictvim svého
obstaravatele ve Vidni 30 2l vina, litr po 80 kr. Dopravné &inilo
96 zl. 80 kr., dohodného zaplatil  §, provise &inila 13 §. a) Kolik
;pi'ijal majetnik za prodané vino? b) Napié' udet z prodeje!

e)
Pojistné.

Majetniei hospeda¥stvi, pozemkd, toviren, domd, obchodnici, zasylateld zbo#i
do krajin vzdélenych mohou svij majetek (obydli, staveni hospodafsks, obili, dobytek,
#bo¥l, shsoby surovin, hotovyeh vyrobkd a pod.) u nkteré spolednosti pojiéﬁovaei‘
pojistiti, t.j. wnzaviiti se spole¥nosti pojiffovaci smlouvn, kterou zavazuje se tato, .
¥o jim za urdity, napfed saplaceny poplatek (pojistné &ili prasmii) nahradf
#kodu na jejich majetku, kterd jim vzefla z rozmanityeh p¥idin, jeko: lrupobitim,
poZhrem, vybuchem parnich kotld, ztroskotAnim lodi a pod. Velmi prosp&iné. jest
takd pojisfovani na ¥ivot lidsky, jim% pojifténec zabezpediti mie bud sob& po Jisté
dobd aneb po smrti své svym d&dicdm, bud urditon jistinu aneb i ndjaky staly
'dtichod ro¥ni, Pojistné vym¥iuje se ze sta nebo z tisice; pro rychlé vypoditivind
pojistného ukivaji v pojidtovnich k tomu ddelu sestavenyeh tabulek. ‘

Pisemni smlouva o pojiét¥ni, kterou pojistovacl spolednost vydd pojiiténei,
slove police. . ‘

1) Megtan V. Rada pojistil u pojisfovact spoleénosti svij dim
proti ¥kods poZérem na 8000 zl. a plati rotné § § po_]lstneho kohk
&ind pojistné? ;

2) Rolnik pojistil obili na poli proti §kodd krupobitim na
4600 zl.; kolik &ni 1§ § pojistné?

3) KOhk gini “) 1 y 0) 88 o) 1h D) 18% 0 B f) 134
9) 138 b)) 24, o) 24§, '0) 31 J) low k) &5 pojistné a) ze
8000 =zl., b) ze 6500 zl., ¢) z 10350 =l.?

4) Hospod'h pojistil po #nich stodolu, plnou obil, na 5600 zl
a zaplatil 14 § pojistného; kolik zaplatil?

5) Urednik pojistil sviij nébytek na 680 zl. a plati 5§ po-
jistného; kolik zl. &ini pojistné?

6) Zboii, v cené 6850 zl., pOJlstCno na cestu z Terstu do Smyrny
protl $kodé na mo¥i; kolik &ini 14 § pojistné? o

7) Kupee. pojistil svij sklad protl 8kodé poZirem; mna koliki
zl, pojistil své zbo¥i, &ini-li § & pojistné 44 zl. 80 kr.? :
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8) Ndjemce statku pojistil svj brav na 2680 zl. a zaplatil za
2 leta 60 zl. 80 k. pojistného; kolik ¢ Cinilo pojistné? !

9) Kolik bylo tovdrniku ZchlatItl pojistného, &inil-li. poysteny
obnos 28700 zl., pojistné 2%, a zaplatil-li mimo to za polici
2 zl. 50 kr.?

10) Kommissiond¥ ve Vidni obstaral Ppojisténi zboZi na 8600 zl.;
kolik bylo kommittentu’ zaplatiti, &inilo-li pojistns 13 294, dohodné 139,
provise § § a zaplatilo-li se za polici 2 zl. r. &.?

11) V Parizi pojistil obstarcwatel zboZi na 81680 frankd. Cinilo-li
pojistné 23 8, dohodné } 8, provise £ §; kolik bylo kommittentu za-
platiti ?

12) Kostel v R. byl prJlston proti skods poZdrem na 40320 zl,,
@) kolik &nilo rodni 1} % pojistné, b) kolik bylo zaplatiti pu
hotovém zaplaceni poystneho za 5 let, &inilo-li diskonto 837 .

)
: Zisk a ztrita.

1) Kupec koupiv zbo#i za 760 zl, pxodal je se ziskem 12¢;
zal je prodal?

2) Kolik strzil kupec za zbo#i, koupil-li je sdm

B a) za 540 zl. a prodal-li jo se ziskem 8§°?

b) ” 1620 non " non ’ ” 12%?
c) n 3529 n % n non » 15%?

8) Obchodnice se stiiznym zbo#im nalkoupivsi sukna za 1850 zl.,
ziskala prodejem prvni polovice 89, prodejem druhé poloviee ztratila
8%; zad prodala a) prvni, b) zaé chuhou poloviei sukna? - '

4) Chmelat nakoupiv v Rakovnické trznici 16 ¢ chmele po 17521,
prodal jej slddkovi se ziskem 9§; a) kolik ziskal, b) kolik strill?'

2 zl, zisku | 16 g chmele
1 ¢ chmele | 175 =zl k., c.
100 zl k., e, | 9 2zl zisku

B

= ? al :
o) Vindrnik ziskal prodejem vina 27 zl.,, coZ &ini 18§ kupni‘
ceny;'a) kolik &inila kupni, b) prodejni cena vina? ‘

. 6) Obchodnice s lahtidkami koupivii 860 lg vinnych hroznd
za 90 zl., zaplatila cla a dovozného 30 zl.; zad jest ji prodzivatl kg
vina, aby ziskala 209?

‘7Y Klenotnikovi bylo prodati skvosty.se ztrdtou 7§, t. j. 8438 2l
kterd byla «) kupni, b) prodejni cena skvostd? .
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8) Kupec koupiv zbo#i za 25 zl., prodal je za 27 zl;

$ ziskal?
9) Kolik § &ini zisk, bylo-li zbo%i koupeno
a ziskalo-li se prodeJem 3 zL?

473 2l

a) za 20 zl,
b) , 50
G) " 25 2]
d , B,
e) » 60 bl
f) n 40 #
g9 » 12,
h) , 16§ ,
), 8 ,
5 o, 24

»

n

bl 7% ”» ? )
» 25‘ n ?
» 6 ” ?
w28 47
" 2% n ?
" 13 ,°?
» 41,7
n % ” ?
2,7

kolik

10) Vypoditej plode]m cenu zboi:, Je/ bylo koupeno .
a proddno se ziskem 108,

b) ” 2 5
¢)

d) , 40
e) , 80
) o 75

n

n

»

n

"

a) za 50 zl.

»

»

"

0
n o
“ 123 8.

s 2zirdtou 6{},‘

”

”

Bl D’)
, 1287

11) Obechodnik s kozem1 nakoupiv ko#i za 87} zl, prodal je za

a) koupil-i kupec zbo#i za

5)
¢)
)

e

f)
9)
1))
%)

N

7
”
”
n
77
»
”
13

] 208 3

n
"

»

kolik procent ziskal?
12) Vypotitejte § zisku a ztrity,

50
400
368

196
183:25
425

zl.

T 3 oz B 0N

733
2663 |,

1214

”

a) prodal-li zboi za 224
38127,
284:66
71825 ,
1577,
41193 ,

b)
¢)
)
¢)
Wy

”

2 3 B o9

»”

a ziskal-li plode_]em 3 ‘zvl., :

fn n »
» ” bl
»n » n
» " »
a ztratil-li ”

"

”

zl.

n n

) b2l

) Kohk 4 z1skal a kolik § ztratll kupec,
se ziskem 24
2327, ?
1986, ?

n »

”» ”

63 .
46
049 ,
23985 ,,
10-625 ,, ,
2199 ,,
24 -,
200-81 !

zl.?

» ztrdtou 126:75 , 9

” »

” n

083, ?
18731, ?
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14) Ovocnéfce bylo prodati meruiky, .jeZ koupila za 55§ zl.,
se ztritou 208; kolik za n& striila?
15) Kolik str#il obchodnik za zbozi,
a) koupil-li je za 13-4 zl. a prodal-li je se ziskem 13§,
5) ” now 1425 5 ” non » 12§

’C) n n g 937D 4 ” " N y 142§,
d) ” » w17143 4 ” non » 53338,
e) ” n »9405% ” 2547

% on ”

16) Obchodnik koupil 4 ¢ Yepkového oleje za 120zl 50 kr.;
zad proddval 1 ¢ vydslal-li 1587

17) Mlynat koupil 212 q obili za 1590 zl. prodal je op&t se
ziskem 33%; kolik ziskal @) na 1 ¢, b) na viem obili? '

18) Vinarnik koupiv 5 Al mélnického vina za 450 zl. Zag jest

mu proddvati lahev téhoz vina, aby ziskal 383 $? (1 hl obsahoval
132 lahve). '
' 19) Dv& obchodnice se stii#nym zbozim koupily spoledns sukno
a 10 A 5 balikit po 230:50 zl, B 15 baliké té#e ceny. A chidla
ziskati prodejem 803, B jen 553. B, jenk spokojila se & men&im
vydglkem, prodala viech 15 balik sukna za touZ dobu, za kterou
prodala A4 5 balikfi; kters z nich pochodila 1épe?

20) Kupei, jen# koupil 2685 kg kévy po 1:50 zl., bylo nabizeno
jednim odb¥ratelem na kaZdém g 12-50 zl. zisku, druhym odbératelem
celkem 182 §; kolik ziskal kupec, piijal-li vyhodn&jéi nabidku?

'21) Obchodnik koupil 5 beden zbo#i za 251 zl. Za bylo mu
prodévati 1 kg, aby ziskal 20§, &inilo-li brutto 1875 kg, tara 14 kg
a vyvaiek 6 kg? .

22) Kupec koupil 5 pytlt ry%e, které végily brutto 1625 ¢.
Zat jest mu proddvati 1 kg, aby ziskal 458, zaplatil-li za ¢ 20 zl,
dinila-li tara ka%dého pytle 10 kg, vyvaZek 2§ & dovozné 6375 zL.?

9)
Poéet procentovy na sto.

1) Cini-li soudet ceny zbo#i i s 5§ dtratami:

a) 105 =zl &ni cena zbo#i 100 zl, dtraty 5 zl;
b)) 1 » 100 o, ' 2 Al
). ‘ » n n n 105 2L, » 105 2

100 % 210 5x 210

c) 210 , ., » » T 106 zl,, " “"WZL;
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100 x 80 5% 50

zl.}

d) 50 zl., ginf cena zbo#i 05 zl., utraty—lo—5
100 % 658 5 658
8) 658 n ” » » T Zl-; " 0B Zl.;
f) 490 » » » » ? /1 n ? Zl, ‘
) 2595 ” n ” » ? 71 " ? zl.?

2) Mlynér zaplatil za pdenici i s 6§ utmtaml 1484 zl.; a) kolik

zlatych &inily Gtraty, b) kolik zaplatil za penici bez 6§ dtrat?
1484 1484)(6 )
106 106

8) Kolik &ini cena zboZi a kolik tutraty, &ini-li
a) soudet ceny zboZi se 4§ Gtratami 208 zl., 624 21, 364 zl., 609-44 2l.;
b » . » 6% . 212 2l, 371 al, 95082 zl.;
[ » . » D39, 2954 zl, 695 zl. 24} kr.?
4) Kupei bylo zaplatiti za zbo#i
a) s 1} 8 provisi 1315 zl. 44 k.
b) se23+ ¢ , 2017zl 30% kr.;
¢c)se 48 , 86645 zl;
kolik &inila provise a kolik kupuni cena?
5) Spriva pivovarn zaplatila za jedmen se § § dohodmym
2845 zl. 46 kr.; kolik &inilo dohodné?
8) Velkoobchodnik zaplatil za zbo#i s § § dohodnym a) 16843-821,, .
b) 4210:84 zl., ¢) 349046 zl; kolik cmllo dohodné a kters byla
kupni cena zbo#i? ‘
7) Obchodntk prodal zboZzi
a) se 6% ziskem za 570 zl;

1% na sto Gini tu zl. 62 na sto (Gtraty) Gini tu

0) s 8° » . 326 =zl 20 kr.;
c) s 10:: 8 » 1613 zl. 30 kr.;
d)s 18§ w 2737 2l — kr.;
e) se 24“ .y 1022 2l 69 kr.;

a) kolik zlatych ziskal a b) za kolik zlatych zboxi koupil?
8) Obchodnice se stifznym zho#im proddvala m latky po 58 kr.,
ziskavii na kazdém m 16§; zat koupila 153 m této ldtky?

9) Zivnostnik platil rodni dand se 168 ptirdzkou 176 =l 03 kr. ;
a) kolik zlatych Sinila dail a b) kolik zlatych prirdzka?
Pfimé dail s pFirdZkou &inila 1162
1163 = 17603 zl, o
18 = 176:03 =l.: 116 — 1'5175 zl.
100§ (pf{m4 dat) — 1°5175 =zl X 100 — 151'75 =zl
163 (ptirf¥ka) = 15175 2l X 16 == 2428 2l
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10) Chmelal striiv za chmel 5400 zl, ziskal pti tom 20§
a) kolik &inil zisk a b) kolik dal sdm za chmel?
11) Majetnik parni pily str#il za pdl léta za prodand prkna
8186 zl. 56 kr. a ziskal prodejem 12%; kolik zlatych -&inil zisk?
12) V msté M. vzrostl podet obyvatelstva od ledna do prosince
r. 1885. o 2:5%; zilo-li koncem rolu 1835. v tomto m¥sté 26240 oby-
vatelfl, kolik &inil podet obyvatelstva na poditku ledna r. 1885, ?
18) Utedniku bylo zvyseno sluzné o 15 §; &ini-li nyni sluZné
jeho 1905 zl. 75 kr., kolik &inilo pred zvyfenim?
14) Zbo%i s 2 § vyvazlkem vaZilo 984 kg ; kolik &g 8inil vyvaZek ?
15) Majetnice domu prodala svij dim za 89.112 zl. 50 kr.;
ziskala-li prodejem 112 §, kolik dala sama za dfm?
16) Cini-li jistina se 4§ roénim drokem
@) 104 zl, &ni jistina 100 zl., trok 4 zl.;
b) Ly o ? ” n ?
¢) 325 , » o w0 ome
17) Kolik &ini jistina a kolik trok, &ini-li
a) soudet jistiny a rodntho 4§ droku 8788 zl;

b) » ” » 9 63 » 1467-04 , ;
¢) ” ) » » 438 1304-16 , ;
d) » _— n o on 54§ 313509 ,°?

18) Mistr splatil sviyj dluh, ktery% pii 5} § zirokovéni vzrostl
za 1} roku na 97425 zl; a) kolik &inil drok, b) kolik vypdjéil
si mistr? :

, 19) Dluznik maje svému vétiteli teprve po roce zaplatiti 630 zl.,
zaplatil dluh sv@j ihned a obdriel od svého vtitele H§ srdZku dili
diskonto; kolik inila srdzka a kolik zaplatil dlu’nik hotovd?

Ve 105 zl. jistiny s 51 srh¥kou jest 100 zl. jistiny, & 2l srdZky;

v 1, n n » 188 » n TR » n 3

v 630 , n n ” TR S n ? oy n ¥

20) Kupec nakoupiv zboZi za 810 zl, obdrZel pii hotovém za-
placeni 88 srézky; kolik zaplatil hotovd?

21) Zaplatis-li pii 4% diskontu na sto vidy za 104 zl., splatné
po ase, hotovs toliko 100 zl, kolik dle toho zaplati§ pfi 58, 68,
79, 121 8, 331 & diskontu na sto?

22) Vypotitej v ndsledujicich pitkladech a) srdiku, b) hotové
zaplaceni, &inila-li jistina, po roce splatnd,

a) 2730 =, - srdZka 53;
b) 769 zl. 60 kr., . 48
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¢) 063494 zl, . 683
d) 423 — szl, » D38
e) 382 zl. 95 kr, s 033

23) Kupec domu, jemu# bylo posledni spldtku 2160 zl. splatiti
teprve po 2 letech, zaplatil ji pled timto dasem a obdrzel  proto
48 srdzky; a) kolik &inila srdZka a &) kolik hotové zaplaceni?

Pii 4§ srdZce jest ve 108 zl., splatnych po 2 letech, 100 zl. jistiny a 8 zl. sré¥ky -
n 60 n ’ n n 118 n ” n d kel ') ” n 2 ? n »
» BEE ., 122, » N S

24) Dadidee odkdzdno bylo 6084 zl., které# si vyzdwhnoutl sméla
bez troku teprve po 6 letech. Pondvadz Z4dala, aby ji didietvi
hned bylo vyplaceno, bylo jejimu pfdni vyhovéno, aviak 5§ srdika
byla ji od d&dictvi odedtena; kolik zlatych prijala?

25) Kolik &ini o) srdika, &) hotové zaplaceni, odedtek-li
- a) od jistiny 10835 zl., splatné za 2 léta 6 misich 48 srézku;

&) p 9482 frankd 40 cent, splatnych za 1 1ok 7 mésicht a

15 dni, 6§ srdzku? ‘

26) Obchodnice s hedvdbnymi ldtkami nakoupivii v Pai‘iii'
zboZi za 320 frankd, obdr¥ela p¥i hotovém zaplaceni 6% § sraZku
na sto; kolik d&inila srdzka a kolik hotové zaplaceni?

27) Kterou jistinu jest uloziti, aby :

a) pli 6§ zirokovéni vzrostla za rok na 3717 zl
b) 45 " » » » a 1015 zlL 56 kr.s
C) ] OI'O' » » Hoon 27495 zl.?

28) Na kolik § na sto byla uloiena, , jisting, a) vzrostla-li se 36 zl.
rodniho troku na. 756 zl.; b) vzrostla-hi se 384 zl. rofniho troku
na 6784 z1.?

29) Kupec zaplativ tdet na 2043-2 zl. hotové, obdrzel 113:2 zl.
srazky; kolik § Einila srazka?

h)
Pocdet procentovy ve stu.

1) Kozenik nakoupil koZefin po odedteni 3% uirat za 679 zl.;
kolik vydal celkem za koZefiny?

978 — 879 zl. aneb 1§ ve stu &ni = 670 =l

3 el 0 1 W

18 T 3§ ve stu (ftraty) = 879 X3 .

\ 679 X 3 97
83 (itraty) = ——gr—— sl 679 X 3
: _veSkeré vyddn{ = — 679 2L 4~ zl. .
veikerd) . 679 X 100 . 97

100§ (Trt) m——— l ‘

0 \ vyddn{ ) — 97 .
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2) Obchodnik s ditvim prodal prkna za 1517 zl. se ztrdtou 189 ;
a) kolik &inila ztrita a b) kolik dal sdm za prkna?
3) Soukenik prodal 5 m sukna, je# diive o 159 drdZe prodaval,
za 18 zl. 60 kr.; a) kolik &inil slevek, &) po em proddval dtive m
tohoto sukna?
4) Kupec zaplatil za kofeni po odedteni 7} § srazky 111 zl.;
a) kolik &inila srdzka a b) na kolik zlatych znsl udet?
5) Materialista uloZil na pidu zbo#i, a toto pozbylo vysufenim
58 vihy. Kolik vézilo prvotns, vaZilo-li po vysuseni 90 kg 82 dkg ?
6) Tji'ednikovi, jen# plati 21 8 dan& z pijmd, zbyvd po za-
placeni této jestd 1755 zl. z rodniho sluZného; «) kolik &ni dait
z pHjmi a &) kolik &ni rodni jeho sluzné?
1) Zbozi vdzilo po odedteni 71§ tdry 264 kg 18 dkg; kolik
‘¢inila @) tara a b) kolik &nilo brutto?
Netto &inilo 1009 — 74 9 — 924 ¢
924§ = 26418 kg
18 — 264:18 kg.: 92'5 — 2-856 kg.
1008 (brutto) == 2:856 lg. X 100 == 28566 k.
758 (tara) = 2866 kg. X 76 = 2142 kg.
8) Soukromnik ptifed v tstavu pen&#nim, jen% byl v upadku,
o 30§ svych poZadavkd, obdriel jen 14000 zl.; kolik zlatych ulozif
v ustava tom?
9) Krupatce, jenZ koupila ve mlyné mouku, bylo zaplatiti pe
odedteni 28 vyvaiku za 55 kg 615 dkg; kolik &inil vyvaZek ?
10) Soukromnik pdjéiv kupei penize, dal mu po odedteni 7§ §
rodniho troku 698 zl. 93 kr.; kolik byl kupec dluZen?
11) Hokynédfka koupivil na zimu zemdata, jichZ cena klesla
0 158 zaplatila za né 47 zl. 26 kr.; kterd byla prvotni cena zemdat?
12) Utitelka zaplatila knibkupci za kniby po srdzce 15§ 38 zl
76 kr.; na kolik zlatych zngl udet?
13) Vindrnik stodiv ze sudu 6 Al 962 I vina, seznal, Ze 6} §
vekkeré zdsoby se vypatilo; kolik vina bylo prvotns v sudu?
14) Obchodnik zaplatil za zbo#i po odeéténi } § dohodného
2670 zl. 58 kr.; kolik zaplatil celkem za zbo#i?
15) Obec zaplatila za trouby na vodovod po odedteni 2§ § srizky
5679 zl. 40 kr.; a) kolik &inila srazka a b) kolik zaplatila celkem?

16) Zula, ponofena byvsi do vody, pozbyvd 373 své véhy;
kolik vé#i Zulovy balvan, jen# vdii ve vodd 2242-8 kg?
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17) *) Kolik &ini
a) 48 ze sta,

2 na sto, 49 ve stu ze 390 zl., z 1560 zL?

b) b§ ze sta, 52 na sto, 5§ ve stu ze 2660 zl., ze 7980 zl.?

<) 63 ze sta, 63 na sto,
18) Z kolika zlatyeh &ini

' a) 5§ ve stu 200 2l.;

c) 20§, -, 450

19) Kolik § ve stu &ini

a) 35 zl. z 840 zl.;

¢) 6 kr. ze 34 kr.;

)7;

§ ve stu ze 622-75 zl., ze 1245 zl. 50 kr, 9

b) 10§ ve stu 315 zl.;
d) 25% , , 560 ,°?

b) 15 zl. z 1175 4l.;
d) 12 frankl ze 28 frankd?

20) Ovocndfee bylo prodévati mirku jablek, ji% byla za 30 k.
koupila, po 24 kr.; kolik § ztratila?

B e e ]

Oddil IIIL

Slozity pocet tirokovy. ™).
a)

1) Jeden zlaty varoste pii C ‘
1 zl. 4- 002 zl. =102 =2l

2 ¢ zirokovéni za rok na droditel ;
2; % » N » 1, 40025, =1025 , ;
3 & n » on o » 1, +003 , = ? n )
3% % » » » » n 1 n + 0.085 i = ? ” ;
43 » noow o » L = ? .
4% & » n » on » ? = ?
5§ » EIE » ? = ?
5% § ) no»ow » ? = ? 4
6 8 » " n oy » - ? = 7, 0o

# 8! zesta | nasto | ve stu

Llrde = oy [rdr = | o = o

Sids = vds = o | k=

bt = s = &l A= &

**) PHid4va-li se tirok na konei roku aneb na konei pilleti k jisting a s touto
opét dhle ziwokuje, pravime, %e jest jistina na trok z droku uloZena, kterémus
droku Hkime také jinak firok slozity.
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2) Povéz troéitel 3§, 53, 4% §, 29, 69, 24 §, 54 §, 45, 3} Jovy!

3) Jeden zlaty vzroste pii

ois

48 wirokovdni za § volu jako pri 2§ zirokovdni za rok na trod. 1:02 2L

6% ” » ?}T ” ” ” 38 » n on » » 7, ¥
10‘3‘ » n % n n n ? » non o ” ? "7
5% n » % » » w T » noonoon ” ? "y
88 » ) i » n n ? » n onon n ? n 3
12'8‘ » » }I » » 9 ? » noon » ? "y

4) Ktery jest vyzmam troditeld 103 zl, 106 =zl, 1045 ol.
1-025 zl., 1-05 zl.?
1 zl. (zaGtedni jistina) vazroste p¥i 5§ zirokovéni
) 7a ok [za 1 lhitu Grodni] na 105 2l (konednd jistina) ‘2
b) za 2 1éta [za 2 lhity dro¥ni] na 106 zL - 0:0105 z1. x 5 — 10425 szl
(jistina) } (5% trok)
aneh na 1°06 zl X 106 = 1:05* — 11025 alL; .
o) za 3 leta [za 3 lhdty drodni] na 1:1025 =zl 4 0011026 2. X 5 = 1157625 =k
aneb na 106 x 1056 'x 1-06 — 105% — 1:167626 =l
d) za 4 leta [za 4 Ity firodnf) na 1:157625 zl. + 0-01157625 21. X 5= 1-21550625 zl..
aneb na 106 X 1:06 X 108 X 105 == 105* = 121550625 zl

5) 1°05% jest 58ovy uroditel za 2 lhiity uro¥ni;

1-054 ” '?I » " n ? » » 3
1-05¢ L] 5% » " ” ? ” ” ’
1-03® n 3% n ” ” ? n ] 3
1-025* » ? n » ? " ” 3
1-048 n ? n ” ? n ” )
1-065° " ? " » ? » » ’

6) Napi§ uroditel
a) 2§ ovy za 3 lhity urodni;
b) 333 » n b TR
G) 6% n n 6 n » !
T) Vypodti nasledujici turotitele za 2 lhity trodni: a) 1-03%
(= 1:08 X 1:03), b) 1:04% ¢) 1:056% d) 1:035% e) 1-:06%!
8) Vypodti troitele 1:02 za )2, )3, o) 4 d)5 1hdt Grodnich!
9) Vyhledej z tabully na str. 30. a 31.
a) 24 Grotitele za 7, 15, 20, 35 lhit urodnich;
b) 35% » 5, 10, 18, 40 ) 3
C) 5% ” » 127 267 35) 38 n " 3
d) ey , . 6,16,36,40 , " !
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1 marky, 1 franku atd. za 1, 2, 3, 4, ..

Tabulka troéitelft rostoueich,

€. konedné jistiny 1 zl,, 1 kr, 1 desetniku, 1 dvacetniku, 1 dukity,
.+ . 40 Ihtit drodnich

(rokt, palleti).

scmanunv————

‘I Thity 14§ 2 2} 8 89 34 ¢

. i}
1 1015 102 1-026 1:03 1-035
2 1030225 10404 1:050625 1-0609 1071225
3 1045678 1-061208 1076891 1:092727 1108718 -
4 1061364 1:082432 1-103813 1125509 141475928
5 1:077284 1104081 1-131408 1159274 1187686 .
6 140934438 1126162 " 1159693 - 1194052 | 1-229255 -
7 1-109845 1'148686 1-188686 1-229874 1972279
8 1126493 1-171659 1'218403 1266770 1316809
9 1-148390 1195093 1-248863 1:3047738 1-362897
10 1160541 1218994 1-280085 1-343916 1-4105699
11 1177949 1-243374 1:312087 1-384284 1459970
12 14195618 1-268242 1344889 1425761 1811069
13 1218552 1-293607 1-378511 1:4685584 1-668956
14 1281766 1-319479 1-412974 1-612590 1:618695
15 1250232 1-345868 1-448298 1-567967 1-675349
16 1268986 1372786 1484506 1:604706 - 1733986
17 1-288020 1-400241 1-521618 1:6562848 1794676
18 1-307341 1:428246 1-559659 1702483 1857489
19 1'326951 1-456811 1°598680 1-753506 1-922501
20 . 1.316865 1-485947 1-638616 1-806111 1-989789
21 1367058 15156666 1679582 1:860295 2:059481
22 1:387564 1-545980 1-721671 1016103 2:131512
23 1:408377 1:576899 1-764611 1-978587 2:206114
24 1:4290508 1:608437 1808726 2032794 21283328
25 - 1450945 1640606 1-863944 2:098778 2:363246
26 1472710 1'673418 1-900293 2:1565691 2445969
27 . 1-494800 1706886 1-947800 2221289 2-681667
28 1517222 1-741024 1-996496 2:287928 2:620172 .
29 1639981 1-775845 2:04.6407 2:3565606 2711878
30 1-663080 1811362 2:097568 2427262 2:806794
31 1586526 1:847589 2:150007 2:500080 2:906031
32 1:610324 1'884541 2:208757 2:575083 8:006708
33 1-634479 1922231 2:258851 2652335 3111942
34 1:6568296 1960676 2:815822 2:731906 8-220860
35 1683881 1-999890 2:378205 2813862 8333590
36 1709140 2:039887 2:4325635 2:898278 8:450266
37 1734777 2:080685 2:493849 2:086227 8:671025
38 1-760798 2122299 2:665682 3074783 " 84696011
39 1-787210 2:164745 2:619579 3:1687027 . 3-826872
40 1814018 2:208040 2685064 3:262038 3:959260
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Lhidty

[ i0 )] ] )]
ﬁroEni 4() 42 a 56 5'2 0 66
1 1-04 1-045 1-06 1-066 1:08
2 1-0816 1-:092025 1:1025 1113026 1-1236
3 1-124864 1-141166 1-1576256 1174241 1-191016
4 1169859 1192519 1-215506 1-238825 1-262477
] 1-216653 1246182 1274282 1-:30696 1-338226
6 1-265319 1:30226 1:340096 1-378843 1-418519
7 1+315932 1-:360862 1-4071 1-454699 1-50363
8 1:368669 1-422101 1-477456 1584687 1593848
9 1-423812 1-486095 1:551328 1:619094 | 1-689479
10 1:480244 1:552969 1-628895 1-708144 1-790848
11 1-589454 1-622853 1-710339 1-802092 1-898299
12 1-601032 1-695881 1-795856 1-901207 2:012196
13 1665074 1:772196 1-885649 . 2:006774 2132928
14 1-731676 1-851945 1-979932 2:116091 2:260904
15 1-800944 1:935282 2078928 2232476 2-396558
16 1-872981 2:02287 2182875 2355263 2:5403852
17 1-947901 2113877 2:292018 2484802 2:692773
18 2025817 2-208479 2:406619 2-621466 2+854339
19 2:106849 2:30786 2:52695 2:765647 8:0256
20 2191123 2411714 2-6563298 2:9177567 3207135
21 2-278768 2520241 2:785968 3-078234 3-399564
22 2:369919 2:633652 2:925261 3-247537 360385387
28 2:464716 2:762166 3071524 3-426162 3-81975
24 25663804 2-876014 32251 3:61459 4048935
25 2:665836 3006434 3-386355 3:813392 4:291871
26 277247 3:140679 3655673 4-023129 4549383
27 2:883369 328201 3:733456 4244401 4822346
28 2-9098703 34297 3920129 4-4777843 54111687
29 3118651 3:5684036 4116136 4724124 5418388
30 3243398 3:745318 4:321942 4983951 5743491
31 8373133 39188567 4538039 5258069 6-088101
32 3508059 4089981 4764941 | 5547262 6-453387
33 3648381 £27403 5003189 5852362 684059
34 8794316 4466362 5263348 6:174242 7251026
35 3'946089 | 4667348 5516015 6:518825 7:686087
36 4:103983 |. 4877378 5791816 6-872085 8-147252
37 426809 509686 6:081407 7-26006 8-686087
38 4-438813 5326219 6385477 7648803 9154252
39 4:616366 5:565899 6-704751 8-069487 9-703607
40 4801021 5816365 7039989 85138309 10-285718
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10) Kolik d4 pri slozitém ztrokovéni
a) 1 marka, uloZend na 2% § B za 10, 12, 15, 30 let;
b) 1 frank, uloZeny , 3 §, , 8, 14, 25, 40 , ;
¢) 1 rubl, » » D88 » 18,22, 34, 39 , 7
11) Vzroste-li 1 zl. pii 28 zirokovéni za rok na 102 zl, na
kolik zl. vzrostou pii slozitém =irokovdni za rok 2 zl., 8 zl, 6 zl,,
8 zl,, 10 21, 50 zl, 35 al,, 68 2l.,, 100 zl, 250 21, 1000 zl, 2500 zl.,
3()50 zl., 4728 zl., 2654 6 zl.?
12) *) Na kohk zlatych vzrostou pti sloZitém slirokovani predeslé
jistiny za 2 leta, za 4 leta, za T let, za 10 let, za 12 let, za 20 let?
13) Na kolik zlatych vzrostou tytéz jistiny pii sloiitém ziroko-
véni za 3 leta o) pii 21 §, &) pii 38, ¢) pii 33 §, d) pii 44 §, e) pii
69 zurokovéni? '
14) Na kolik zlatych vzrostou tytés Jlstmy za b, 8 15 let phi
28, 48, 58 zurokov4ni?
15) Za kolik let varoste 1 zl. na 2 zl. pii 4§, 43 §, 5§, 6§ sloZi-
tém zurokovani? Kdy ztrojndsobni se 1 frank p¥i 3§, 33 ¢, 63§, 6§
sloZitém zirokovéni? : ‘
16) Na kolik zlatych varoste pii sloZitém zérokovéni
a) 200 zl, uloZenych na 4 8, za 2 leta?
b) 12 ,, » , 48, 18 let?
o) 11T , ) » 388 » 22,7
d) 18 n » ] 5 %) n 15 n ?

e) 311 " ” 4&' %7 n 15, ?

17) Na kolik zlatych vzroste pstma :
a) 4000 zl. pH 2 § slozitém zirokovdni za 3 leta?.
) 6000 -, » 2% 8 " . s 4 ,?
¢) 3600 » 83 » » » D let?
4580 ,  , %% . a6,
e,) 2094: n ” 4 % ” » ” 7 n
f) 8002 liry = , 4348 " " w 8
g) 7604 marky , 5 § " " s 9y
h) 4832 rubly , 538 » » » 10,
ch) 6594 franky , 6 & " s 15,

n g W —oﬂo

18) Vypodti a) jednoduchy, &) slomty urok z jistiny 2600 =zl.,
uloZené na 5§ za 10 let?

*) Jistiny konedné dopoditime se znisobenim tirotitele zmocudného pottem
Thut Gro&nich jistinou zaditednd.
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19) Na kolik zlatych vzrostou 1793 zl. za 153%) roku a) pti
28, 6) 3% 4, ¢) b3 slozitém zirokovéani?

20) Na kolik zlatych varoste 5900 =l. pii 3% sloZitém zirokovdni
za 5, 10, 15, 20, 25, 30, 40 let?

21) Majetnik domu ptjéil svému sousedu 4650 zl. na 5} §; kolik

obdrii za 8 let jistiny is trokem a) pii jednoduchém, &) pii sloZitém
- zirokovéni?

22) Vetitel pijeil 4 dluznikiim 9600 zl., o nsZ se tito rovnym
dilem rozdglili; platil-li 43§, B 448, C 5§ a D 5} 8, kolik zl. pti-
jal vétitel po 10 letech ode xsech dluznikd pii sloZitém zdrokovdni?

1 23) Ulozil-li otec pred 20 lety pro své ditky 560 zl., kolik
gini uloZend jistina dneiniho dne pii 3} § slozitém zu1okovz’xn1?

24) Na kolik zlatyeh vzrostlo 60 zl. -pti 8% sloZitém zurokovdni
a) za 40 let, b) za 45 let, ¢) za 50 let, d)’ za 64 leta, ) za 80 let?
Hodnoty 45leté se dopoditis, zudsobis-1i hodnotu 40leton treditelem za § Ihnit

trodnich ; bodnoty 50leté se dopoditas, znasobid-li hodnotu 40laton troditelem za 10
1hitt urodnich atd.

Nejéastdji pFipodithvh se irok k jisting na konei kaZdého polouleti, V takovém
plipad8 nazyvi se urokovani to polouletnim; Ik vypoditdvéni frotitele jest. tu tfeba
poloviny procenta ro&nfho se dvojnisobnym podtem Ihidt droénich. Dle toho bylo
by p¥i &tvrtletnim doklidhni firoku vyhledati troditele o &tvriind ro&nibo procenta

se dtyinhsobnym podtem lhdt dro&nich.

Dopoditime se tudi¥ frotitele kteréhokoli, nmacnime-li setinu soudtu &isla 100
a procenta za jednu lhfitu ro¥ni na tolikdtou moeninu, kolik jest 1hit trodnich.

25) Na kolik zlatych varostla jistina 256 zl, uloZena na 6§ tirok
slozity, po 5 letech pfi plletnim doklddéni droku k jisting?

V' tom p¥kladu jest vyhledati 8§ drotitel za 10 Thfit virodnich,

26) Na kolil zlatfch vzrostou nésledujict jistiny, uloZené na
5% roém trok slozity, pii pololetnim dokldddni droku k jistin&:

“a) 420 zl. za 5 let; d) 2000 zl. za 20 let;
b_) 080 » n» 8 ” ; 6) 8650 " » 25 ] ’
) 674 n N 15 » ; f) 1539 » " 40 b ?

\27) Kmotra vlozila dévéitku do vinku vkladni knizku spoti-
telni na 150 zl. s tim doloZenim, %e tento dar a% po uplynuti 24 let
vyplacen byti md. Kolik &inil kmottin dar po 24 letech pii polo-
letnim - doklddani droku 5%ového?

*) Nejprve vypodti slofity trok za 16 let, I tomn plipedti urek za § rokul
Kuoidl-Marhan, Podetnice pro m¥§tanské koly divdi IIL . 3
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28) Na kolik zlatych vzroste 6840 zl, uloZenych na 6§, za
15 let @) pti celorodnim, ) p¥i pololetnim dokléddéni viroku?

29) Kolik troku dala jistina 8545 zl. za 24 let, ulo%end @) na

8 drok jednoduchy, b) na 4} § urok sloZity?

30) Kupni cena domu ¢&inila 20.000 zl. Kupei bylo ponechdno
zaplatiti kupni cenu bud takto: 6000 zl. za 1 rok, 5000 zl. za 2 leta,
4000 zl. za 3 leta, 3000 zl. za 4 leta a 2000 zl. za 5 let; aneb
celou kupni summu za 5 let. Kupec rozhodnul se pro druhy zptisob.
Kolik bylo mu zaplatiti za 5 let p¥i celorodnim dokldddni 5§ Groku
slozitého ?

Zde jest vypolitati sloZity trok ze 6000 zl. za 4 leta, z 5000 21, za 3 leta atd.

81) V maésté zilo pred 10 lety 15000 obyvatelt; kolik &ini dnes
potet obyvateld mésta toho, piibyvalo-li ho primérné roéné 3% §?

32) Stav lesa &nil pred 25 lety 41320 m3; kolik &ini dnes,
ptibyvalo-li lesu rodné 2% §7

Pii pravidelném rodnim ukldddni 1 zl. vzroste dspora pii ziroko-
' véni sloZitém

|

IY: pE 39 pF 842 || pii 49 pHaLs | pH 6
=]

2.5 zl. | k. zl. kr. zl. kr, || 2l kr. zl. k.,
z8 1| na 1. | 0300 1 | 0550 1| 04-00 11 04:50 1| 0500
» 2 » 2 10909 2 | 1062 21 12-16 211370 21525
» 3 » 3 | 1836 3 {2149 3] 2464 312781 318101
» 4 , 4 | 8091 4 | 8624 4| 4163 414707 415219
"Los| 0| 5 {seed| 5 |ssor| .5|es20| 5|7r68| 58056
” 6 ” 6 | 6624 6 | 7794 6| 89-82 710191 711420
" 71 7 18923 8 | 0516 81 21-42 '8 |-88-00 81 654901
» 8 n 9 | 1591 9 | 36'84 9| 5827 91 80-21 10| 02:65
" 9 » 10 | 4638 10 | 7313 110061 | 11| 28-82 11] 5778
s |10} 11 (8077 12 | 14'19 12| 48'63 12 ].84:11 181 2067
" 11 " 13 | 19204 13 | 6019 14 0258 [ - 14| 4640 141 9171
o |12 ] 4 14 | 61-77| 15 | 1130 151 6268 161 1599 16 7129
» 13 2 16 | 0868 [ 16 | 6769 171 2919 17 93-21 18 59:86
s |14 | 17 [ 5989 | 18 | 29:56 190235 (- 19 7840 2018785
n 15 " 19 {1568 19 {9710 20| 82:456 21| 7193 22 656:74 |
g [167] 4 20 {7615 21 | 70:60 221 6975 23| 417 24| 84-03 i
" 17 ” 22 1 4144 23 | 49:96 24. | 6454 25 | 8560 271 1823
» 18 " 24 | 1168 | 256 | 3571 26§ 6712 281 0635 29 | 53-90
n 194 , 25 [ 87084 27 | 2796 281 77:80 301 3714 32| 06:69
n 20 " 27 1 67644 29 | 26-9% 30| 96-92 82| 7881 34| 71°92
" 25 ” 37 | 55801 40 | 81381 43 | 8117 46| 5706 501 11-34
w1 80 [ 49 [ 0026 || 53 | 42:94 581 8283 63| 7523 69 | 76:07
” '35 " 62 [ 2759 69 | 0076 76| 5983 85| 1639 94 | 8363
» 407 , 7716632 | 87 | 5095 981 8265 111 | 84-66 | 126 | 8397
n | 80 , ||116° | 1807|185 | 5828 ) 1b68| 7737 | 186} 5356 | 219 | 163,
s [100 s 16256 150631892 |.80-30 {1287 | 12:86 || 1871 | dd-44: || 2740 5264
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33) Vazroste-li 1 zl. kaidorodni tispory pti 84 § slozitém ztroko-
véni za 5 let na 5:5501 zl,, na kolik zl. varoste 5 zl,, 10 zl., 12 21,
50 zl, 100 z1.?°

34) Matka uklidala pro své ditky kazdorotns 260 zl.; kolik
zlatych éinila dspora po 15 letech pii 4§ sloZitém zurokoveini?

b)

1) Otec odkdzal &trndctileté deeti své jméni, kterés sinilo,
kdy% deefi ve 24. roce v&ku jejiho vyplaceno bylo, 7401 zl. 22 kr.;
kolik 2l. &inilo d¥dietvi to pred 10 lety, pripodftival-li se 4§ sloity
trok celorodng?

1 zl. p¥i 43 slofitém troku vzroste za 10 let na 1:480244 zl :

Vzrostlo-li dédictvi pfi 42 slo%itém Groku za 10 let na 7401-22 zl, Ginilo d&dietvi
p¥ed 10 lety tolikedt 1 zl Iolikrdt jsou 1:480244 zl. obsa¥eny ve 740122 zl. *)
2) Kterd jistina vzrostla pti 5% celoroénim dokldddni droku
@) za Tlet na 878:0304 zl; b) za 9 let na 133314208 zl.;
¢) »12 , ,1745:5720822; d) , 15 , , 3055:60416 zl. ?
3) Kolik dinila jistina zaé:iteém (8. zdkladni), &inila-li jistina
koneénzi pii celorodnim doklddsni troku
a) 68ovém za 20 let 19828 zl, 54 kr.?
b)5U . s 12, 8979 , 28 » P
¢) 43 ovém za 14 let 14815 zl. 56 kr.?
) 23¢% , , 10 , 15361 , 02 , °?
e)3 3 » . 16 , 120385 ,,29§,,?
4) Kolik d&inila J1st1na zaldtedni, Ginila-li jistina konednd pri
pololetnim doklddini droku a) 48ovém za 6 let 6341 zl. 21 kn.?
. 6341-2111-0212
& 6341°21:1:268242 =—?
b) 6%ovém za 15 let 6068 zl. 15} kr.?
¢c) 5§ , . 20 , 13425 , 32, ?
5) Kolik Jebt uloZiti, aby koneéné, jistina pn 2% sloZitém ztro-
zovdni Ginila po roce 1 zl.?
Aby pti 2§ slo¥. zirok. &inila konednd jist. po roece 1:02 zl,, jest t¥eba ulolm 1zl

wby p¥i 28 slo¥, zGrok. &inila konednd jist. po roce 1 zl, jest t¥eba ulo¥iti ~= ol

1 02
= 0980392 zL ,
0-980892 jest mvratnd hodnota troditele &. sestupny droditel.

% Jistiny zaea.tecm (€. =ilkladni) se dopo&itime rozd€lenim (vlastnd md-,
emm) Jlstmy konelné trofitelem, zmoendnym podtem lhdt mouuch
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¢ zakladni (zaddtedni) jistiny, kteréz za 1, 2, 3, .. ..

Tabulka sestupnyeh uroéiteli,

40 1hiy

urodnich vzrostou na jistinu konenou I zl. (1 kv, 1 franku a p.),

[re—

?;,g:;‘ 148 2 244 84§
1 0985222 0-980392 0-975610 0970874 0966184
2 0970662 0-961169 0951814 0942596 0-933611
3 0-956317 0-94:2322 0-928599 0915142 0-901943
4 0942184 0-923846 0-905951 0-888487 0:871442
b 0928260 0905731 0-8838564. 0-862609 0'841973
6 0:914542 0-887971 0:862297 0-837484 0-813601
7 0-901027 0-870560 0-841265 0-813092 07856991
8 0887711 0-858490 0-820747 0-789409 0-7659412
9 0874592 0-836755 0:800728 0-766417 0-733731
10 0-861667 0-320848 0-781198 0744094, 0-708919
11 0-848033 0:804263 0-762145 0-722421 0-684946
12 0-886387 | 0788493 0-745556 0:701380 0-661783 *
13 0-824027 0-775088 0-726420 0-680951 0-689404
14 0-811849 0-757876 0-707727 0-661118 0:617782
15 0799852 0-743016 0-6904066 0:641862 0-596891
i 0-788031 0-728446 0-673626 0°623167 0-676706
17 0776385 0714163 0667196 0605016 0:587204
18 0764912 0+700159 0-641166 0-5%7395 0-538361
19 0753607 0-686431 0-625528 05670286 0-520156
20 0-742470 0-672971 0610271 0-658676 0-502666
21 0:731498 0-659776 0:595386 0537549 0-485571
22 0-720688 0-646839 0-680865 0:521893 0469151
23 0:710087 (6841566 0-566697 0-506692 0453286
24 0:699544; 0621721 0-552875 0-491934 0-437957
25 0-680206 0-609631 0:539391 0477606 0-428147
26 0679021 0-597579 0:526235 0:463695 0408838
27 0-668986 0-585862 0:513400 0:460189 0-395012
28 0-659099 0-674375 0-:500878 0-437077 0-381654
29 0:64:9359 0-568112 0488661 0424846 0-368748
30 0-6539762 0-5562071 0-476743 0-411987 0-356278
81 0630508 0-541246 0:465115 0:399987 0-344230
32 0:620993 0-630633 0-452771 ., 0°388837 0-382590
33 0611816 0:620229 0442703 ‘0877026 1 0321343
34 0:602774 0510028 0-431905 0:366045 0:310476
35 0:593866 0-500028 0421371 0-355383 0-209977
36 0+585090 0-490223 0:411094 0-345032 0-289838
37 0:576443 0-480611 0-401067 0:384983 0:280032
38 0567924 0-471187 0-391285 0-325226 | 0270562
39 0-669631 0'461948 0-881741 0-31567564 | . 0-261418
40 0551262 0-462890 0-372481 0:306457 . | - 0262572




J. r
Urodni

Ity 4 4§ 5 548 63
1 0961538 | 0056930 | 0952381 | 0947867 | 0-043306
2 0924556 | 0915780 | 0-007020 | 0-898452 | 0-889996
3 0888996 | 0:876207 | 0-863838 | 0-851614 | 0-839619
i 0-854804 | 0838561 | 0-822702 | 0:807217 | 0-792094
5 0821927 | 0802451 | 0783526 | 0766134 | 0-747258
6 0790315 | 0767896 | 0746215 | - 0725246 | 0-704961
7 0759918 | 0734828 | 0-710681 | 0687437 | 0-665057
8 0730690 | 0708185 | 0-676839 | 0451599 | 0627412
9 0702587 | 0672004 | 0644609 | 0617629 | 0-591898
10 0675564 | 0643928 | 0613913 | 0685481 | 0-568395
11 0649581 | 0616199 | 0584679 | 0454911 | 0-626788
12 0-624597 | 0589664 | 0556837 | 0-625982 | 0-496969
13 0-600574 | 0564272 | 0530321 | 0408561 | 0468839
14 0-577475 <| 0:539973 | 0505068 | 0-472569 | 0-442301
15 0:555265 | 0-516720 | 0481017 | 0447938 | 0-417265
16 0-533008 | 0404460 | 0458112 | 0424681 | 0-393646
17 0-513373 | 0473176 | 0436207 | 0402447 | 0-371364
18 0493628 | 0452800 | 0415521 | 0381466 | 0350844
19 0474642 | 0433302 | 0395784 | 0-361579 | 0330513
20 0456387 | 0-414648 | 0376889 | 0:342729 | 0:311805
21 0-438834 | 0396787 | 0358042 | 0824862 | 0-204155
- on 0421985 | 0879701 |. 0-341850 | 0-307926 | 0-277505
23 0-405726 | 0363350 | 0325571 | 0291878 | 0261797
24 0890121 | 0347708 | 0-310068 | 0-276657 | 0246979
25 0375117 | 0332781 | 0206308 | 0262234 | 0-232999
26 0360689 | 0318402 | 0281241 | 09248565 | 0219810
27 0346817 | 0804691 | -0-267848 | 0235606 | 0:207868
28 0333477 | 0291571 | 0255094 | 0223322 | 0195630
29 0320851 | 0279016 | 0242946 | 0211679 | 0184557
30 0-308310 | 0267000 | 0281377 | 0200644 | 0174110
31 0206460 | 0265502 | 0220859 | 0190184 | 0-164255
|52 0985058 | 0244500 | 0200866 | 0180269 | 0-154957
| 33 0274004 | 0283071 | 0199878 | 0170871 | 0146186
84 0963562 | 0923806 | 0190855 | 0161963 |. 0137912
s 0258415 | 0914264 | 0181200 | 0153520 | 0-130105
] 36 0243669 | 0205028 | 0172667 | 0145516 | 0122741
L a7 0034297 | 0196199 | 0164486 | 0137930 | 0115793
| 38 0225285 | 0187750 | 0156605 | 0180739 | 0109239
89 0216621 | 0179666 | 0-149148 | 0123924 | 0103056
T 0208289 | 0171920 | 0142046 | 0117468 | 0097222
! S
3
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6) Vypotti zvratnou hodnotu troditele &ili sestupny trodite]
3§, 45, 53, 63, 24§, 31 4, 44 8, 5% govy!

1
108 — ?
1
T-O—i" — ? atd.

T) Vypodti zvratné hodnoty ptedeslych troditelt sestupnych,

moenéné 5 lhiitami drodnimi! ‘
1 1

105% — Ti5097d — '
1 —_
1_'015-. — ? —_— ? ﬂ.td.

8) Vyhledej z tabulky na strdnce 36. neb 87. zékladni (&, po-
&dtedni) jistinu
a) 1 2L, splatného pti 5§ zirokovani za 5, 10, 17, 25, 30 let;
b) 1 franku, n - " » 11, 18, 24, 32, 40 , ;
¢) 1 marky, splatné s 958 » 8 12, 19, 26, 35 ,
d) 1 krejearu, splatného , 63 ” » 10, 15, 20, 30, 40 , !
9) Kolik jest nyni uloiti, aby zékladni jistina vzrostla
A a) pii 2 § slo¥itém zdrokovani za 10 let na 1 zl.?
! b) n ” n 15 n ] ”n ?

et

» %% ”
G) » 4 g‘ n " n 12 P 1 fra,nk?
d) ” 57}8’ n " n 18 " n 1 marku?.
e » 48 . . 20 , . 22l?
o2y , 30 , o 422
9 »38 s 25 .10 2L.?

10) Kolik jest uloziti, aby koneénd jistina inila pti celorodnim
dokldddni droku ‘ '
a)6 §2a 5let 50 2l?

Aby konetn4 jist. ¥inila 1 zl., jest uloditi 0-747258 ul.;
" noow 80, ., 0747258 X 50%)
5 § za 10 let 200 gzl.?
3¢ , 15 , 1000 , ?
d4 8§ , 20 , 1500 ,°?
244 , 30 , 2000 ,°?
11) Kolik jest uloiti, aby kone#ns jistina &inila pii polo-
letnim doklddéni vroku

‘ ° ;
¥) Jistiny zaditedni & zékladni dopoditime se také zndsobenim jistiny
konedné sestupnym drotitelem, moendnym podtem 1hdt firodnich.
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a) 4% za 5 let 1000 zl.?

Zde jest znisgobiti 28 sestupny droditel moendny 10 Iitami firoSnimi.
0-820849 zl, X 1000 = 820 zl. 35 kr.
b) 5§ za 8 let 2000 zl.?
¢c) 6% , 10 , 4500 ,°?
d)3% , 20 , 5840 ,°?

12) Kterd jistina vzroste za 6 let pii celorodnim 5§ dokldd4dni
droku na 6000 zL? :

18) Otec ulozil pro &tyfletou deern svou do spofitelny jistinu.
Kolik &nila tato jistina, vzrostla-li za 16 let p¥i 3} § celoroénim
doklddéni sloZitého troku na 4334:965 =l.?

14) Kterou jistinu jest uloZiti, aby varostla pii celorofnim 4§
doklédéni droku za 3 leta na 17576 zl.?

15) Slechtidna zaloZila nadaci pro chudé studujici ze svého
rodigts, Kterou jistinu ulo¥ila k tomuto ulelu, vzrostla-li pii 4§
celorodnim. dokléd4ni droku za 2 leta na 824 zl. 48 kr.?

16) Dobrodinny spolek uloZiv v zéloznd jistinu, obdrzel za 3 leta
463 zl, 5 kr.; kolik zl. uloZil spolek, piipoditdvala-li zdloZna 5§
~trok celorodnd? ,

17) Kterou jistinu jest uloZiti na 20 let, aby pti 3§ celorodnim
dokldddni sloZitého troku vzrostla na 10000 zl.?

18) Kolik jest najednou splatiti do pojistovny, aby jistina
is 48 trokem pii celorodnim doklddéni tohoto vzrostla za 15 let
na 500 z1.? , R

19) Dédigka majic po 5 letech dostati 8500 zl., Zédala, aby
ji hned d&dictvi vyplaceno bylo. Kolik obdr¥ela p¥i 5} § slokitém
zarokovéni ? : ~

20) Kterd jistina vzroste za 17 let p¥i 5§ celoroénim. sloZitém
zirokovani na 6210056 z.?

21) Kterd jistina vzroste
a) pti celor. doklddéni 6§ troku za 7 trognich lhit na 150363 zl.?

) B o AR . L1T o, o, B84BT, ?
&) » . 8 , ,8 . 125004 ,?
) B .  2k8 ., ,19 , 1119055 , ?

99) Kterou jistinu jest uloziti do zdlozny, aby pti celorodnim
dokladdni 5¢ tiroku varostla za 40 let na 20.000 zL? :

23) Otec slozil pti narvozeni své deery pro tuto do pojistovny
tolik, #e dcera v 18. roce véku svého odtud ptijala 1500 zl.; kolik
ulo#il otec do pojistovny pii 53 celorodnim dokldddni ureku ?
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24) Kterd jistina varoste pii 83 pololetnim sloZitém zirokovani
za 15 let na 1172 zl. 31 kr.?

25) Kolik jest otei ulo%iti do spotitelny pro jedendctiletého
syna, aby odrZel tento, a% mu budou 24 leta, 1000 zl.,, pripoditavs-li
spolitelna 4§ drok pololetng?

26) Soukromnik obdrzel jistinu 158745 zl i s tdrokem zq
zéloiny za 8 let; kterou jistinu ulozil pred 8 lety do zdlo#ny, pri-
potitdvala-li zzﬂo%na 65 urok pololetnd?

~ 27) Bohaty mu# vénoval thetinu vyhr y k dobrodinnému ugelu.
Kolik &inila vyhra, vzrostla-li jeji tretina pii 4% 9 sloZitém uroku
za 26 let na 50000 zl.?

28) Mésto md nyni a) 19475 obyvateld; kolik obyvateld mslo
pred 16 lety pii rodnim pirfistku 2§22 ) mé-li jiné mésto myni
29715354 obyvateh‘i kolik obyvatel malo pred 25 lety pii roénim
piirtstku 13

e

0ddil IV

Pocet mineovni.
Rakousky zlatnlk jest st¥{brny peniz &li mince tvarn okrouhlého, nn
JehoZ lici jest obraz (hlava) Cisa¥e PAna, kolem n¥ho nipis FRANC.IOS. I D. G.
AVSTRIAE IMPERATOR (Frantifele Jos. I. z Bo#i milosti cisa¥ rakousky); na
rubu jest znak mocnéistvi rakousko-uherského, kolem toha pakrafovini nipisu strany
leni: HVNGAR. BOHEM. GAL. LOD. ILL. REX (uhersky, desky, halidsky, lod.,
illir lrdl), dile mincovni znak a lstopolet (A, A. 1878) & konedn¥ dole hodnota -
ponize: 1 FL (L zlaty). Na obrubd vytladeno jest heslo VIRIBVS — VNITIS —
{spojenymi silami). Peniz ten nenf rujen ze stifbra ryziho, nybr¥ ze smési st¥ibra
& médx Prostd (hrub4) jeho véha &inf 1228 g a'slove st¥{¥%; viha vyalho st¥bra,
ve' zlatniku ohsaZeného, Gini 11§ g a slove zrno; vhha prlmlsem, médi &inf 139 ¢
4 slove pFisada. Dle zikonitych ustanoverd raz{ se w nhs z 3 kg mincovni vahy
ryziho stifbra. 45 zlatnikd, a to taly ¥s vidy v 1000 dflech stif%e (zlataiku) jest
900 d{ld zrna & 100 dild piisady; i pravime, %e jalkost nafich zlatniled jest %%
(%, 0900, 0'9). - Réz, vhha, jakost, cena, jako# i rozdelem zlatniku na 100 kr.
ustanoviji se rakounskym §iglem (&l 1£Lzem) mineovnim,
*) Podet mincovni a dilefity po¥et sm¥nedny byly pojaty do této poéetmca
"z 16 piidiny, pon¥vadf se jim na n¥kterych div¥ich ¥koldch m¥étanskyeh vyuéuje -
a pondyvad# pii vyudovéni po¥tdim kupeckym a zilkladim - Jednoducheho néetmctn .
zvla3t8 bez podtu smEnedného nelde se obejiti.
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Ze zlata, stiibra, m&di a jinych kovi *) razi se rozlitné penize
gili mince tvaru okrouhlého, kteréz maji na ka?dé strans, lici i rubu
rozlidné népisy, znaky, poprsi a vyobrazeni. Zlaté a stitbrné penize
razivali jindy z ryziho zlata a stiibra,” aviak penize ty, z mékkych
kovi raZené, brzy se otfely a tim ztrdcely na cend; proto slévd se
(leguje) nyni zlato i sttibro v urditém poméru s tvrdsimi kovy, oby-
dejnd s médi.

Prostd védha mince (smési) slove sttiZ%, vdha ryziho zlata nebo
stiibra v minci (stfti%i) slove zrno, a viha ménd vzdcného, prida-
‘ného, ptisada. Pom&r véhy zrna ke stiiZi slove jakost, kterdz
naznaduje se obylejné zlomkem, jehoz ¢itatel jest zrmo, jmenovatel
sthi# mince (smési). Jakost vyjadfuje se nejdastéji tisicinami, na p¥.
jakost rakouskych dvacetnikfl jest 8 (0:500), co% znamené Ze
v tisici dilech stiiZe kaZdého dvacetmku jest 500 dild zrna (ryziho
stitbra) a 500 dilt piisady (m&di).

Jakost raZenych miné¢i urfovala se v Rakousku a Ndmecku pii stiibfe dle
lotd, pfi zlatd dle Tkaratd, p¥l Jem¥ dglila se hiivna st¥ibra na 16 lotd po 18 grénech,
hitivna zlata na 24 karaty po 12 grénech. Tak na p¥. byly staré dvacetniky rakouské
9 lotové, t. j. v 16 lotech bylo 94 lotu ryziho st¥ilra. Rakouské dukity json
283karatové, t. j. ve 24 dilech jejich vihy jsou 28% dilu ryziho zlata a } dilu piisady.

Zlaté a stifbrné zbo¥{ d8H se v Rakousku dle jakosti ve 4 t¥ily, kierd% se
oznaduji Gisly 1., 2., 8., 4.

Zlaté zbo#l ¥slo 1. jest jakosti %, Stibrné zbo¥l &islo 1. jest jakosti {f%-
o ” N 2. ” % 4606' ? ] a2 g » Toﬁoﬁoii
n % n 3. n . n 1765606' n n " 3. n " lsﬁooaﬁ
n ” n 4. ”n ” ‘lsﬁsﬁoﬁ' ” f » 4. " ] . (155606

Zékladem mincovni vdhy jest v Rakousko-Uhersku (Franon,
Ttalii, Belgii, Nizozemi, Svycarsku) kilogram (2 cclm libry) se svym
rozdglenim, ‘
Diive byly mincovnimi vahami hfivay kolinské (238:87 g) a videriskd (280 87 ¢).
Zékonitd ustanoveni o véze, jakosti, cend, rozdsleni a rafeni
pendz slovou mincovnim &islem (rdzem)

Hodnota minef jest troji: @) vnit¥ni, t. j. hodnota zrna v min-
cich obsaZeného, b)) vn&jii & jmenovitd, t. j. zdkonem stanovens
hodnota mince, ¢) trhovd & kursovd, t j. ménitelnd hodnota
vzfxcnéjéich minei obchodnich **), jichZ hodnota bud stoupd neb kles4,
dle toho, jaka jest po nich poptdvka. Je-li kursovd hodnota jejich vétsi

‘*) Ve Francii, v Italii a Spunélsku bronzu, v Némecku z niklu,
*#) Zlaté mince obehodni: osmizlatniky, 8tyfzlatniky, dukéity. Stfibrnd mince
_obchodni: levantinské dolary s :obrazem cfs, Marie Terezie n letopodtem 1780,
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jmenovité, nazyva se tento rozdil v cend nddavek dili a%io a udévs
se obyfejnd v procentech. Casové hodnots penéz ki se valuta,
1) Vypotitej jakost smési*), vai-li ‘
a) 6 kg (15 kg) a obsahuje-li 4 kg (12 kg) ryziho stiibra,
b) 36 dkg ” » 8 dkg madi,
¢c) 48 kg " " 36 kg ryziho zlata,
smisi-li se d) 240 g stiibra s 80 g madi!
2) Kolik kg ryziho zlata obsahuje smds, vazicl 8 g; jakosti 0759
3) Kolik véz{ stbibrnd smés jakosti 09, obsahuje-li 270 dkg
-ryziho kovu?
4) Vypotitej jakost ndsledujicich minei:

a) rak. dvacetniku, &ini-li stifz 2% g, zrno 1} g,

&) hol. zlatniku, " » 001 kg, w 000945 kg,
¢) sttfbrného rublu, » 20°732 g, » 17995 ¢,

d) desetidolaru, » » 16718 g, , 15046 g,

e) souvereignu, » 0007988 kg, , 0007322 kg,

J) cis. dukétu, obsahujiciho 28% karatové zlato!

5) Kterd jest jakost slitiny, smisi-li se 5 kg stiibra, Jjakosti
0900 a) 5 1 kg, b) se 2 kg ryziho stitbra, ¢) s 1 kg m&di?

6) Které jakosti jest stifbrny prut, vitzici 448 g, obsahuje-li
336 ¢ ryziho stifbra?

7) Jakého zrna jest a) stibrnd smés, véntei 820 g, jakosti 0-800,

b) zlaté " » 248 kg , 09007

8) Kolik zrna obsahuje ‘ '
a) rakousky zlatnik, razi-li se z 1 kg ryziho stiibra 90 zlatnikd,
b) sttibrny rubl, ,, 5w » » 05568 rubl.,

¢) holand. zlatnik, ” s m » » 105-82 zl. hol,,
d) souvereign, " v w » zlata 136-568 souvereigni,
e) dolar, » 2w y  664:622 dolard,
f) ném. desetimarka, » 000 ¢ ryziho zlata 1395 desetimarky,
9) » , dvacetimarka , » " " 69-75 dvacetimarky ?

9) Kolik zrna obsahuje a) recks drachma, - vazi-li 53892 ¢
a jest jakosti 0-835, b) cis. dukat, razi-li se ze 233-87 g 233 karatového
zlata 67 dukdatt? : : S

*) Pomdr zrma ke stii%i slove jakost:
‘ 387,

Z toho nésleduje TEENEDY p=
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10) Z kg zlata jakosti 0-900 razi se 155 osmizlatnikl; kolik
ryziho zlata obsahuje osmizlatnik ?

11) Jakého zrna jest p&limperial ?

12) Stiibrny pohdr va% 240 g a jest jakosti 0-750; a) kolik
obsahuje stiibra, ) kolik ptisady?

13) Kolik v smés jakosti 0450, obsahuje-li 315 g ryziho zlata?

14) Kolik vd¥%i rakousky dvacetnik jakosti 05, obsahuje-li 1§ ¢
ryziho kovu? :

15 Vypotitej stif% nésledujicich minei:
a) dukitu, razi-li se z 1 kg ryz. zlata 290519 duk. Jjakosti 0.986,
b) osmizlat., , ., n » 170°5 osmigzl, » 0900,
¢) desetimarky,, , , n 219 desetimark , 0900,
d) souvereignu, ., , » » 186°568 souverg. , i1,
e) sttibr.ruble,, , , » Sthibra  55-568 st rublu |, 1,
f) bol. zlat.,, , . » » 106:82 hol. zlat. , 0045?

- 16) Kolik vaxi zlaty ndramek jakosti 0-725, zhotoveny z 54375 ¢
ryziho zlata?

17) Kolik vé#i stiibrnd tabatérka jakosti 0782, obsahuje-li
144 g ryziho stifbra?

18) Razi-li se ze 500 ¢ ryziho stiibra 45 zlatnikd, kterd jest
cena (v rak. &s.) 1 g ryziho stéibra? ‘

19) Které jest cena a) g, 3) kg ryziho zlata, je-li zlato 15jkrat
draZii stiibra? ;

20) Kterd jest vnitini hodnota (ve stiibie) v rak. &

@) 1 holand. zlatého,  obsahuje-li 945 ¢ ryziho stiibra,

b) 1 némecké marky, 9 56667 g -, P
~¢) 1 rusk. st¥ib. rubly, a 17996 ¢ s
d) 1 franku, ‘ ,, 45 g " s
¢) 1 tecké drachmy, » 45 ¢ " w

?

J) 1 tureck. piastru, - » 12020 ¢ "

21) Kterd jest vnitini hodnota (ve stiibfe) v rak. &. a) 48 hol.
zlatnikd, 5) 286 stiibr. rubly, ¢) 986 frankd, d) 2659 drachem,
¢) 6505 hol. zl, f) 2456:25 n¥m. marek, g) 85975 tur. piastrd?

22) Ze 500 g ryziho st¥ibra razi se u nds bud 375 dvacetniki,
aneb 750 desetnikd, aneb 1500 pétnikd; kolik &ni vnittni hodnota
a) dvacetniku, b) desetniku, ¢) pétniku?

23) Prut stiibra, 4 kg tézky, obsahuje § ryziho stiibra; kterd
Jjest vnitini jeho hodnota?
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| 24) Kolika zlatym ». & rovnd se 1 zl. konvendniho &isla? *)

95) Hospoddr ulozil do spofitelny 542 zl. konv. &, 684 zl.
konv. & a 974 zl. konv. &; kolik &inila uspova ta v rakouském &isle?

96) Pokladnik vyplatil 3 poukdzky: «) 1234 zl. 45 kr. konv. &,
b) 3658 zl. 27 kr. konv. &, ¢) 4085 zl. 86 kr. konv. &.; kolik vy-
p].a.til v rak. &isle? (1 kr. konv. &isla == 13 k. v &)

27) Kolik o) frankt, b) stiibr. rubld, c¢) holand. zl. rovnd se
vniténi hodnotou svou 5402 zl. r. &7 ‘

28) Patifan obdrzel za zboii 925 stiibr. rublit; kolik to &inile
frankd ?

29) Rakousky osmizlatnik obsahuje 580645 g ryziho zlata
a plati 8 zl. 10 kr. ve stifbie; kterou hodnotu ve stiibie mi

a) 1 cis. dukét, obsahujici 3-4421 g ryziho zlata,
b) 1 hol. dukst, . 84345 g -
¢) 1 ném. desetimarka, " 35842 g n o
d) 1 I‘llSk)” pﬁlimperial, n 5-9987 g » n
e) angl. souvereign o 3223 g9, n 2

30) Rovnd-li se nsmecks desetimarka 5 zl. r. &, gemu se rovni
«) 1 marka, ) 240 marek, ¢) 1 pfenig, d) 312 marek 56 pfenigh?

31) Kolika markam rovnd se «) 68 zl., b) 264 zl.,, ¢) 316:25 sl 1. 6.2

Ménitelnd hodnots minci obehodnich, kterd bud stoupd neb Iklesd dle.toho,
je-li v obchodd v¥t8 ¥ mendi po nich poptivka, slove kurs (m¥na). Je-li kursovni
hodnota minei ohchodulch V&4 jmenovité, slove tento rozdil v cend nhdavek &ili
a%io, je-i mend{ disaZio. Kurs minel uvelejinje se novinami v kursovnich
vykazach a to vidy ve dvou sloupcich, je¥ nadepsiny jsou: penize — zbofZi.
Kurs v prvnim sloupei (penize) udévh, zad ta kterd mince byla kupovina, urs
ve sloupei druhém (zbo#l) ndévh, =za¥ byla ku koupi nabizena, Ve . videiskych
& pra¥skych kursovnich vykazech zaznamenivaji se kursy jednotlivych kust minef,
jen kurs st¥ibra a némeckych ¥i¥skych bankovek (100 Y. marek) vztahuje se vidy
na sto. ‘

82) Zad bylo na vid. burse dne 27. srpna r. 1885. koupeno 58
ra#. dukdtd, 47 dvacetifrankd, 36 dvacetimarek, 60 ruskych imperiald,
25 souvereignfi, 215 ¥. marek, 100 papir. rubli?

88) Kolik piijal t4ho¥ dne kommissiondt za 120 dukatt, 118 sou-
vereignl, 75 dvacetifrankd, poditd-li si 3 § provise?

34) Kolik dvacetifrankd bylo tého% dne za 34086 zl. r. &7

*) A% do. r, 1857, potitalo se v Rakousku dle &isla 20zlatového & konvendniho,
dle nsho¥ z kolingké h¥ivny (238-87 ¢ ryziho st¥ibra) razilo se 20 zl. konvengniho -
&isla (1 zl. konv. & == 60 kr,, 1 kr. = 4 penizkim). ‘



Kursy minci na videtiské burse dne 27. srpna r. 1885.

S—— -
Penize | ZboXl
Cis. ra¥eny dukdt za kus . . . . . . . . ... 0. . 589 591
w vroubkovany dukdt za kus . . . . .00 590 592 ¥
Ruk.-ubersky osmizlatnile , , ... . . ... . 9:88 989 |}
Dvacetifrank (8 zL) + . . . . « . . ..o 00000 e 9:88 9-89
CDvacetimark . . .. . 0 . e e e e e e e e e 12-22 1224
Ruské imperialy . . . . . . . ... o0 0o 9-95 9:97
Souveraigny . . . v v e e w0 d e e e e e e L 12e1s | 12020
Sti{bro a 1002zL r. & . . . . ... 0. . e e e —% — %)
N&m, ¥ marky v not. za 100 m. . . . ., « .. . .. .. 61-19 6121 i
Paplrovy rubl za kus . « . « « ¢ v i 00 00 e . 124 1-24 l:x

85) Obchodnik vym&nil 27. srpna roku 1885, u sméndrnika
5970 dvacetimarek za ruské imperialy; kolik imperialdt obdrzel?

36) Kolika rak. osmizlatnikdm rovnaly se tého% dne 794 sou-
vereigny ? :

87) Pené#nik koupil 365 dukdth, pki kursu 558 a prodal je
dne 27. srpna 1885; kolik ziskal? '

88) Kolika zlatym ve stiibfe rovns se 450 zl. ve zlaté, &ini-li
azio zlaté mince 121 § (v poméru ke stifbru)?

39) Prazsky obchodnik, jemu# bylo zaplatiti v Berling 4750 ¥. m.,
nakoupil Yi¥skych bankovek pii kursu 58:60; kolik &inil dluh jehe
v rak. &.7

40) Dne 25. Servna r. 1884, byly zaznamendny na videfiské
burse: cis. dukdt 529, dvacetifrank 892 a angl. souvereign 11-18;
kterd z téchto minei byla, nejlacin&j§i?

41) Kolika zlatym ve sttibte rovnd se phi 21§ aZiu ve zlaté-
a) 45 21, b) 68 zl, ¢) 325 zl, d) 2560 zl. ve zlaté?

42) Kolika zlatym ve zlutd rovnd se 2650 zl. ve stiible pii
a) 204 8, ) 2118, ¢) 22 § aziu ve zlats? )

43) Za 54 osmlzlatmky obdrzel prodavad 583 zl. 52 kr.; pii
jakém kursu byly prodény?

44) Pri jakém kursu bylo proddno 58 imperialti, zaplatil-li
kupec za ng 57710 zl r. &.?

45 Sméndrnik vyménil za 568 zl. ve zlaté 684-44 zl, ve stiible;
kolikaprocentové bylo aZio zlata?

*) 100 2l st¥ibra == 100 2zl papir.
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0ddil V.9

Pocet sméneény
a vypoéitivani ecennyech papirfx.‘

a)
Vojtéch Chval v Praze vydlufil si dne 1. dnora r. 1886. od Jar, Bohdana
1000 z1. a vydal Bohdanovi sm&nku, t. j. listinu, kterou¥ dle zdkona smEnedného
#e zavizal sviij dluh 1000 zl. dne 1. dubna r, 1886, Jos. Bohdanovi v Praze 8im za-

platiti,. Pon¥vad¥ se Chval zavézal, %e sam dluh zaplati, vydal Bohdanovi nisle-
dujicf sm&nku vlastnis

{ V Praze, dne 1. tinora 1886, Na zl. £

70 k. 1. &, i Dne 1. dubna 1886 zaplatim za tuto vlastni sménku
5 5 na ftad pana Jaroslava Bohdana

zlatych

Hodnotu obdr#el jsem v hotovosti.

Na mne samého Vogt. Choal.
v Praze.

Vq]t Chval sménku vydal, jest vydatelem sm&nky &ili trass:mtem a za-
vézal se dluh svij zaplatiti prvnimu vlastniku sm¥nky &l remittentu Jar.
Bohdn,nov:, aneb. na jeho ,¥ad‘ toti¥ tomu, komu ji spad Jar. Bohda,n postoupi.

1) Véel, Svoboda v Plzni vydlu¥il si dne 1.ledna r. 1886. od
Prokopa Libana v Plzni 600 zl r. 8. a zavdzal se sménedns, %e
summu tu Libanovi dne 24. kv&tna r. 1886. sém zaplati. Napiste vlastni
sménku, kterou opatiiti jest kolkem dle I. stupnice kolkové, platici
pro sménky v tuzemsku vydané a nejdéle do ¥esti mssicd splatné!

2) Karel Pilnik v Bud&jovicich zavézal se Janu Svobodovi
tamtéZ sménednd, Ze dluh svij 850 zl. 60 kr. za odebrané zbo#i za
i mésice od vyddni sménky (4 dato) sdm zaplatf. Napitte sménku,

kterdZ vyddna byla dne 1. srpna r, 1885., pii éemi poviimnéte sobd,
Ze K. Pilnik obdr¥el ,hodnotu ve zboﬁ'“

*) Viz pozn. na str. 40, [
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~Avak v poslednim p¥klad$ mohl K. Pilnik dluh svij vyrovnati jetd jinak,
wi% by se byl zavizal, Ze sdm svij dluh Svobodovi zaplati, Karlu Pilnikovi jest
oti% dluZen jiny obchodnik Budgjovieky, Vacl. Ctibor, vEti summu pendz, I vydi
7, Pilnfk svému v&¥iteli Janu Svobodovi nésledujiei sm¥nku, kterou¥ se jemu za-
razuje, ¥%e dlufnyeh 850 zl. 60 kr. ne sim, ale osoba tfetf, Viel. Ctibor, jehoZ
ve sménce k zaplaceni vyzyvh, za t¥i mdsice od vydini sménky zaplati, kterA¥to
im¥nks nazyvé se sménka clzi &li wydand (prima).

.........................

Kolek
160 k. 1. & i Ode dneska za % mésice zaplatte za tuto prvni

sménku na fad pana Jana Svobody

- V. Budéjovicich, dne 1. srpna 1886, Na z). (Erieee

zlatych
........................ Hoednota mam ve zboé’z a zidtujte to dle ndvédti.
Pan Vdclav Ctibor Pr® .
v Budiovicich. 4o cir Karel Pilnik.

V této oizi sménce zavazuje se jeji wydatel (trassant) Karel Pilnik
prvaimu Jejimu vlastnikw (remittentu) Janu Svobodovi, %e osoba tieti Vétlav
Ctibor, kterd? slove smnednik (trassit), zaplaceni 850 zl. 60 kr. opatii.

Tuto sménku posle Karel Pilnfk Janu Svohodovi, a zérovel oznimi Viclavu
Ctiborovi &ili d4 mu n&vEStf, %e na n¥ho sminku vydal &l %e nali sménkoval.
Jan Svoboda mi¥e pak po obdrfeni sminky tuto Ctiborovi ku pFijeti pFedloZiti
(presentovati), Pfijme-li Ctibor sm¥nku, musi vlastni rakou na sménku se pode-
psati, k Semun# pFidévh se slove ,pfijalé, Piijetim smd¥uky stal se smneénik Ctibor
piijemeem (akceptantem) a zavaznje se tim neodvolatelnd, %e smine&nou hodnotu
v urdity den zaplati. ‘

Smdnka jest dlu¥ni {pis, sepsany ve form§ zhkonem pFesnd naznadens,
kterym vydatel po zékonu sm¥ne¥ném se zavazuje, Ze naznadenou hodnotu pendiitou
wréitého dne jisté osobd, bud sAm zaplati aneb oscbou tieti zaplatiti d4.

3) Karel Navritil, obchodnik v Brng, dluhuje velkoobchodnické
firmg ,Jitt Krdl a sp“ v Praze 1500 zl. I vydd dne 15. kvétna
sménku na pensinika Viel. Stdpsnka v Praze, u nsho# uvdru po-
#vé, a vyzyva ho, aby firm& ,Jiki Krdl a spol® dluh 1500 zl. dva
mésice ,po vidéni® (toti% dva mdsice po predloZeni a piijeti sménky)
zaplatil. Napifte smnku, poénouce takto: Za dva mdsice po vidéni
zaplatte atd.

V piipadd tomto jest oviem pifjemeci p¥ipsati do sm¥nky mimo jméno i datum
jejl p¥ijeti. Nep¥ijal-li by sm¥nednik étepﬁnek sim¥nky, mi%e ,prvnl viastnik sménlky*,
Jifl Kl a spol, vydavatele Navratils k zaplaceni smdnky i viech vyloh donutiti.
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Lad. MoZny prodal V. Kupeckému latky v summé 360 zl. na nisledujici sm&nku
3 mésice & dato:

Kolek
80 kr r. & | Za ti mésice & dato zaplatte za tuto prvni sménku

V Praze, dne 15. ledna 1886.  Na zl.:

na tad mij vlastni

zlatych

ot 50T 14 , Lad. Jllbény’.
zde. 5 q@k";ﬂ“sKdec%

Pan V. Kupecky

¥

Touto sménkou vydatel I. Mo¥ny sm&nkoval na Fad ,svij vlastni¥, i jest -
tedy zirovel ,prvnim vlastnikem® sménky, kterdZ slove v takovém pilipads
psménka na vlastni Fad.

4) Napi¥te sménku na vlastni fad dle nésledujiciho prikladu:
Karel Vesely, trublér v Koling, zhotovil Blazeji Novotnému ndbytek
v cené 586 zl. 50 kr. Karel Vesely vydal dne 1. bfezna r.1885. na

"Novotného sménku yha vlastni Yad“, splatnou medio (t. 15.) kvétna.

Prvni vlastnik sménky (v p¥ipadech svrchu uvedenych Jan Svoboda, Lad.
Mo¥ny) mi¥e si sménku podr¥eti a%¥ do dne jeji splatnosti; aviak mi¥e ji pied
timto dnem jinému pYenechati, bud ¥e ji zbo# zaplati aneb za hotové prodd, pii -
%emw? oviem neobdr¥ celé hodnoty sm¥nefni, neZ toliko zbytek jeji po odedteni
srafky &li diskonta sménedného, jeni vypolitivi se podtem procentov;’m
ze sta za dobu ode dne prodeje do dne splatnosti.

Ka¥dy dal¥ majetnik mé#e op¥t se sm¥nkou podobny naloZiti, a tak se stfw{u ,
%e sménka, dfive ne¥li dosp¥je, v mmohych rukou se octne, a% za ni posledni vlast—
nik ‘dosp&lého dne penize obdri,

Prohlifeni, e diivdj¥i vlastnilk smd¥nky tuto svému ndstupei se vEemi
Dravy plenechivs (pfevadi, ¥iruje nebo indosuje), dje se pisemnd na rubu sménky,
u jmenuje se proto rubopis (p¥evod, Ziro, indosace). Kdo sménku pievidi, jmenuje
se rnbopisec (plevodes, Zirant, indosovatel), a néstupce, na n¥j% se sménka
previdi, rubopisnik (pfevodnik, Zirata¥, indosovnik).

Ka¥df pozd¥jdl viastnik sménky (¥iratil, indosovnik) nabyvi pievodem sméneé-
ného priva nejen na vydatele sménky, a byla-li tato piijata, na piijemee, nybr# i na
vi¥echny své pYedchildee, ji¥to jsou mu ,prévi® (v zivazku) ze zaplaceni smdnky:

‘Tak na p¥. prvni vlestnile sménky, Jan Svoboda, jenZ ku konei srpna 1885 .
potiebuje hotové penize, prodéd sménku vydanon Pilnikem a tlasovzmou“ na Ctibora
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za hotové staviteli, panu Viadimiru Libhostovi v Buddjovicfch; ty¥% pals zaplatf ji
opét koupend kamna a jiné hlinéné zbo¥i tovArniku, panu Vojt. T8kovi v Rudolfovd
u Bud&jovie. Vojt. T8ek, jako#to posledni rubopisnik, jest pak oprivnsn ¥idati
sménedniks V. Ctibora za jeji zaplaceni a predlo#i tedy v den splatnosti smdnku
k zaplaceni, nu jejim¥ rubu jsou nisledujiei rubopisy:
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PrevAddni (¥irovAni) sm¥nek d&je se talé pouhym podpisem rubopiseovymn.

Vydateli prvoi sménky jest k Zidosti prvniho vlastnika sménky vydati jeji
pStejnopisy* &li duplikdty. Vydivini t¥chto zvIA¥t8 jest ddle¥ito p¥i smén-
kovini do dalekych mist, na p¥. z Prahy do Chikaga v Americe, pon&vadZ pii
dopravé ,prvni sm&nka® snadno ziratiti nebo zniliti se mi%e. Pro v&td bezpetnost
napie tedy vydatel dva neb tfi exemplale té%e sminky (prvni, druhou, tfetl sménku),
a potle jednu po druhé, kaZdou vidy o ndkolik dni pozd&ji aneb ka¥%dou jinou
cestou prvnimu jejimu vlastniltu, a kterd z t&chto smének vlastnika nejdi¥ive dojde,
tu predloZi ty% ku pFijeti a zaplaceni; ostatni stejnopisy pozbyvajl pak tim své
ceny a mohon se zniditl,

Aby pak neplatily dva mnebo vice takovych stejuopisd kaZdy za sménku
zviadtol, nylrZ aby zfejmo bylo, ¥e jsou to stejnopisy ,prvni smnky* ¢l primy,
musf ve diuhém stejnopise (v secunds) misto slov ,zaplafte za tuto prvod sménku¥,
dle kterych se prvni smdnka pozndva, napshno byti ,zaplatte za tuto druhou
sménkn¥, ve tfetim (v tercii) ,zapldfte za tuto t¥eti sménku® atd.

Vydatel eizi sm8nky oznamuje pravidelnd sménedniku, %s na ného sménkoval,
prod a kdy tak ulinil, kdo jest prvnim vlastnikem sménky, kdy a kolik za sm¥nku
Jjest zaplatiti.

Bylo-li takové ozndmeni &ili ,sménedné naveéstl (aviso) poslino vyda-
telem sménky sménednilu li nie, poznamenivh vydatel také do smnky slovy:
zldtujte to ,,dle n&vesti®, anebh ,ziltujte to bez naveésti®,

Obydejnd byvh Lydlistd sménednikovo také szérovedt mistem platebnim, Aviak
je-li smine¥niku zaplatiti sm¥nedni hodnotn v jindm mistd, plipfie vydatel pod
adresu sm¥nednikovu misto platebni; sm¥nednilk napfie pak obydejnd po piijeti
sm¥nky na ni osobu nebo firmu v mistd platebnim, ktersh misto nEho sménku za-
plat, &li sm¥nednilk sménku u ndkoho v platebnim mistd ,umdstis Takovh

Knefdl-Marhan, Poffetnice pro m¥danske fkoly divel IIL 4
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sin¥énks slove pak sménka umésténd it umdsténka (domicilovani), kdo sménku
umdstuje umdstitel (domicilant) a w koho sménka umdsténa jest, tomu se ¥ki
umestdnec (domieilidt).

Piiklad sménky umdst¥ns:

V Terstu, dne 12. inora 1886. Na zl.,
Kolek

50 ke, | Ode dneska za dva misice Aaplaﬁte za tuto prvni
sménku na fad pana I. Rehove v Praze

zlatych

Hodnotu obdrZel jsem ve zbo#i a zidtujte to

dle ndvés.

Panu K. Strakovi v Kolind.

cob

Y

Splatné v Praze ® “éwaw- M. Roman.
w Zivnostenské banky. %

Sménky, vydané v mincovnim &sle té zems, ve Iteré splatny jsou, slovou
sménky domdci, sm¥nky, vydané v cizim &isle mincovnim, slovou sménky
zahraniéni (devisy). Tak jest na p¥. smdnka, v Praze v rak. &isle vydand, v Praze,
ve Vidni, v Peiti sménkou doméei, v Paf{Zi, v Bexliné v Londyné sménkou za-
hranidni &li devisom. -

V Rakousku plati vieobecnd zplsobnost sménednd, t. j. kafdy
kdo se milZ%e zavézati jakoukoliv. jinon smlouvou, mi¥e také zavizati se sménkou,
tedy dospdli lidé mu¥ského i ¥enského pohlavi. Sménefn¥ nemohou se zavhzati
déti o osoby nedospglé, osoby, soudem za marnotratniky nebo za blbee prohléZenéd,
gflenci, 1idé choromyslni, osoby, na jich# jm&ni uvalen jest' konkurs (prokupdilei
kridat4ii), nedovoléné spole¥nosti, ddstojnfei, mu¥stvo branného stavn, viickni, kdo¥
za plitinon trestu prav obfanskych posbyli, feholniei a j. '

Dle zakona sméneéného musi vydand sménka obsahovati:

1. kde' (misto) a kdy (den, mdsic a rok) hyla vydina;
2. Gas; kdy jest splatni (den platebni), Iteri¥ mife se ustanoviti @) na urdity

den (Dne 16, biezna 1886), medio dubna (t. j. 15. dubna), ultimo za¥ (t. j,

30. z4#), b) na newditou dobu ode dne vydini sm¥nky (Ode dnedka za dva

mésice atd., aneb Tii mésice & dato zaplatte atd.), ¢) na vidénou (& vista),

t. j. pii vidéni (presentovini) smdnky, d) na neurditou dobu po viddéni (Mdsie.

ppo vidEni® zaplafte atd.), e) na trh aneb veletlh

3. v textu slove ,sm¥nka®;

4. summu sménednou,; ji¥ jest zaplatiti, a kter¥ na smSnce obydejnd dvakrit
~— &islicemi & slovy ~— byvi napsina;

5. podpis vydatelfiv, jméno smédnednfka i prvniho viasinika sminky;
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6. misto, kde se m4 platiti. Neni-li udéno zvli¥tni misto platebni, jest bydlist¥

sm&nb¥nikovo zhrover i mistem platebnfim. Sménky v tom misté splntné,
ve kterém byly vydény, slovou sménky mistni.

Smének wi{vd se nyni témd¥¥ vyhradnd misto obydejnyeh dlunich ﬁpxsﬁ
pondvedZ poskytujl mnchyeh vyhod, Na sm¥nku snadndji vypdj¥isi din¥nik penize,
neZ na obydejny dpis dluZni, pon¥vad¥ sménedny dluh uréitého dne zaplatiti se
musi, jinak mi v¥¥itel pravo, kdy¥ byl sm¥nku protestoval {listinou noti¥em neb
soudem sepsanou osvdd¥il, fe dlu¥nik =aplaceni sm¥nky odep¥el), dluZnika Zalovati,
aby pomoei soudu ku placeni byl p¥inucen. Soud nevyslechnuv ani ¥alovaného,
uloZi ‘mu, aby ve tfech dnech zaplatil sm¥nku, jakoZ i viecky uUiraty, je¥ véfiteli
¥alobou byly vzelly, jinak ¥e naii vedena bude smne¥ni exekuce,

Jiné vyhody, je% sminky poskytujl, jsou:

Sménky prodévaji a kupujl se jako jiné cenné papiry, co¥ zvlast¥ pro obchod—
nilky, ktefi do vzddlenych mist platiti maji, nemals jest dileitosti,

Sménky, dokud splatny nejeou, méd¥%e majetnik do zdstavy d4ti a na

penize si vypdjditi; smEnkami vyrovnivaji si obchodniei mezi sebou své pohledé.vky,
uZivajice jich tedy misto hotovych pendz.

Pondvad? ka%dy, kdo na sménce kdekoliv vlastnoru¥ng se podepsal, at ji%
v okolnostech jakychkoli, rudl za jejl zaplaceni a miZe byti odsouzen k jeji za-
placeni, ani¥ by byl za sménku Zeho obdrZel, jest p¥i podepisovani sm&nek nejvitsi
obez¥elosti a opatrnosti tfeba. V zhleZitostech smEne¥nyeh jest dobfe obrititi se
vZdy k osobdm, sméne¥nych zikond dokonale zmalym, ponsvad¥ by snadno ka¥démuw
pro neznalost jich 8koda vzejiti mohla.

1) Odpovéate k ndsledujicim otdzkim: Co 'nazyvéme sménkou ¥
Kters, sménka slove vlastni? kterd cizi &li vydand? kterd umdstdnd 2
kterd domdci? kterd zahraniénd? Jak jmenuje se osoba, a) kterd
sménku vydavd? b) kterd md penize za sménku obdrzeti? ¢) které
zaplatiti se uklddd? Na kterych sménkdch jest a) vydatel zdroveii
i sménednikem? 3) vydatel zdroveti i prvnim vlastnikem? Co na-
zyvé se sménednim diskontem? Které vlastnosti musi miti sménka
vydmd? Jak uddvi se doba splatnosti sménky? Kterym slovem
zavazuje se vydatel vlastni sménky tuto zaplatiti? Kterym slovem
vyzyvé vydatel cizi sménky tieti osobu ku zaplaceni sménky?

2) Napiste dle ndsledujicich pfikladf sménky!

«) Vlastni: Vojt. Lu¥ny v Plani prodal dne 2. tmora 1886 Karlu
Merklovi, mlyndti v Rokycanech, na sménku splatnou za dva
mésice 59 1 pienice po 93 =zl a 85 ki ¥%ita po 764 zl.

h) Viastni i také vydanou: Jan Milota na Kladng vypdjéil si dne
8. dubna 1886 na sménku splatnon za tii mésice od Karla
Peily tuntéz 865 4l
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¢) Sménku vydanou a navesti: V. Nuska v Roudnici mi u K.
Petrdka v Terezing pohleddvlu 125 zl. 80 kr,, jiz dne 1. kvétna
1886 sménkou: dne 81. Gervence t. . splatnou  odstupuje P.
Vladykovi v Litom&ticich.

d) Névesti a thi sménky: L. Vitous v Domazlicich oznamuje
K. Hylovi v Praze, %e nafi dne 10. srpna 1886 sménkoval
380 zl. na fad V. Kopedéného v Praze, splatné medio ¥ijna 1886 a
520 , , , St. Lehedky na Smichovg, splatné za tii mésice
4 dato, zdroveil vBak mu posyld na maplaceni predeslych dvou
smének sménku na 900 zl na Fr. Olmera ve VysoSanech,
kterdZ jest splatnd ultimo listopadu 1886 a umdstdna u tirmy
Jiti Suchy a synové v Praze.
3) Napiste

a) vlastni sménku na 500 zl, splatnou dne 8. rijna 1880;

b) ciz » » 680 " za dva mdsice & dato;
e) » mistni na 1200 zl., splatnou za m&sic po vidani;
d) domicilovanou sménku , 2600 o medio srpna!l

b)
Piskontovani sménel.

1) Sménka na 500 zl. byla 14 dni piede dnem platebnim pro-
déna s 5 diskontem; o) kolik &nil diskont, b) za kolik zlatych
byla sménka prodana,? : »

Sménedny diskont bylo by poditati pnéteh procentovym na sto a d&je s¢ tak
skutedné pii velikych summéich a del¥f dob¥; aviak v praktickémn ¥ivotd, zvIAits

pii mendich summich a krat§l dob¥, vypoditiva se diskont pravideln§ poctem pro-
contovym -ze sta jako drok za nkolik dni,

BOON 5N 14 . 50014
_ 86000 2" = T7s00
2) Vypodite] a) sménedny diskont, ) diskontovanou hodnotu
sméneénou ndsledujicich smének :
) sménka na 800 zl. byla prodina 19 dni prede dnem platebnim
5 23 diskontem;
b) sménka, na 950 zl byla prodina 25 dni prede dnenr platcbnlm
s 3} § diskontem;

¢) sménka na 1240 zl. byla prodina 30 dni. prede dnem platebnim
8 -J;; diskontem ;

.V tomto p¥{klad¥ Sini diskont sm¥nedny zl.
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d) sménka na 560 zl. byla prodéna 45 dni prede dnem platebnim
5% diskontem;
¢) sménka na 500 zl. byla prodéna 2 mésice prede dnem platebnim
s 19 diskontem. :

3) Smenka na 1500 zl. byla proddna 85 dni prede dnem pla-
tebnim @) s 88, b) s 48, ¢) s 44§, d) s 5%, ¢) s 6§, f) s 8fovym
diskontem ; kolik &inil v kaZdém piipadé a) sménedny diskont,
b) hodnota diskontovand ?

1500 X 38

1500 85
0 A
15000 zl. b) 4% diskont = ——pnt—

2000

- 4) Sménka na 1044 21, splatnd dne 3. kvétna, byla dne 14. btezna
prociaﬁha se 48 diskontem; a) kolik dinil diskont, 3) kolik hodnota
diskontovans? ‘

PHi. diskontovhni smének podithme rolk o 360 dnech; mésic o tolika dnech;
kolik jich skutedn¥ mé; den prodeje aneb den splatnosti k podtu dni se nepfidivh.
V piikladd tomto jest vypoditati diskont za dobu

od 14.—31. biezna — 17 dni
sy 1.—380, dubna = 30 ,
» L1— 8 lvétna = 8 ,
celkem za 50 dni.
5) Vypodti diskont a hodnotu diskontovanou
o) sménky na 9385 zl, prodanou dne 3. ledna, gplatnon dne
25. tmora pti 5§ diskontu; '
b) sménky na 1690 zl, prodanou dne 12, btezna, splatnou dne
8. kvétna pti 5% § diskontu; \
¢) sménky na 2500 zl, prodanou dne 24. brezna, splatnou dne . .

8. Servna pii 4} § diskontu;

d) sménky na 860 zl. 50 kr., prodanou dne 6. dubna, splatnou
dne 20. &ervna pti 6§ diskontu;

o) sménky na 1576 zl. 40 kr,, prodanou dne 4. tijna, splatnou
dne 31, prosince p¥i 4§ § diskontu;

f) sménky na 1000 zl., prodanou dne 20. ervna, splatnou. dne

15. dervence pti 69 diskontu!

+6) Sménka na 1008 zl., vydand dne 18. ledna, splatné 3 mdsice

4 dato, byla dne 4. biezna proddna se 6% diskontem; zad byla
proddna? ‘

«) 8% diskont -= zl. a t.d.

7) Obchodnik prodal dne 15. &ervna néasledujici sménky se 43 §
diskontem: sménku na 380 zl, splatnou dne 20. Zervence, na 450 zl.
~ splatnou dne 3. srpna & sménku na 620 zl., splatnou dne 25. srpna;.

kolik dostal hotové za viecky sménky?-
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8) U Zivnostenské banky v Praze byly dne 18. kvétna eskomp-
toviny: a) sménka na 1500 zl, splatnd medio &ervence;
b)  , , 80 , , ultimo dervna;
c) " n 06955, » 14 dni po vidéni a piijats
dne 15. kvétna; kolik zaplatila banka za tyto sménky p¥i 58 diskontu?
9) Sménka na 878 zl byla dne 18. ervence s 24 diskontem
za 375 zl. 6 kr. prodina; kolik dni prede dnem splatnosti byla
proddna? ‘
10). Kterého dne byla splatna sménka na 340 zl, kterdz byla
dne 28. fervna po odedteni 69 diskonta proddna za 387 zl 62 kr.?
11) Kolikazlatové sménks, 16. zdii splatnd, byla dne 16. srpna
proddna, &nil-li 4§ diskont 4 zl. 92 kr.? _
12) Jiti Vlach koupil 1. Servna dv& sménky; prvnina 2835 zl,,
splatnou dne 29, z4${; druhou na 263 zl, splatnou dne 12. srpnaj

kolik § &nil diskont, zaplatil-li Vlach za prvni sménku 2787 l.
75 kr., za druhou 260 zl. 37 kr.?

¢)
Redukee smének.

‘ Sménky zahrani®nd ¥l devisy vydény jsou v cizfm &sle mincovnim, Hod-
nota jejich podobng jako hodmota obchodnich minef stoup4 neb klesd dle toho, je-li
v obchod8 vEt¥{ & mendi po nich poptivka. Tato nesthls hodnota trhovh smEuek

' zahraniényceh slove sm&nedny kurs, jen¥ takté¥ jalko kurs mincovni uvefejiiuje
88 ve vykazech kursovnich. Tak na p¥. v zdvrednych fifednich kursech videsiské
‘bursy ze dne ‘9, {nora r. 1886. uvefejndn byl nisledujiei kurs sménedny :

Kursy smének.

Penize

Awsterodam za 100 h. 2l . . ., ., . | e e e 104.85
Brusel za 100 fr, B, e e —_

f| - N8m. mé&sta bank, za 100 mk. & . . . . . . . e e 61.90
Londyn za 10 b, Sterl. . .. . , . . . . . . . v . |126.85
Pafff 2a 100 fr. . . , . . ., . ... L. S 50.20
Petrobrad za 100 vubld . . . . . . .. ., . . ... . _—

Svyoarskd m. za 100 £ .. . . ... L. .. L « || 80—

¢ - 'V tomto vykasze kursovnim jest zaznamendno, kolika zlatym rak. &. rovnalo
.86 :dng 9. tnora r, 1886. 100 hol. zl., 109 frankd, 100 marek, 100 rubld, 10 lib, &terl.,
&li kterému rak, &slu mdnivému (valutd m&nivé) rovns se 100 (pro Londyn 10)
jednic eiztho Eisla stAlého (valuty stAlé). Mnivh valuta v sle rakouském &l
kurs zaznamendvé se v prave ve dvou sloﬁpcich, ve slonpel ,zho#{¥, za& byla ta

1
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kterd cizi valuta stile ku koupi nabizena, ve sloupci ,penize®, zad byla skutednd
kupovéna, )
- 1) Kolik bylo zaplatiti dne 9. dnora r. 1886.
a) za sménku amsterodamskou na 3560 zl. hol.?

b ,, frankfurtskou , 4856 marek?
e) » " londynskou , 465 lib. sterl.?
d) , ,  paliZskou , 0836 frank{?
e) " Svyecarskou y 2972 franky?

2) Prazsky obchodnik koupil patiZskou sménku na 1560 frankd
v kursu 49:7; kolik zlatych r. & za ni zaplatil?

8) Viaclav Kni%ek, obchodnik v Plzni, remittoval do Londyna
smenkn na 350 lib. ¥terl; kolik &inil dluh v rak. &isle, byl-li kurs
124:30°7

4) Brngnsky obchodnik zaslav do Berlina zbo#i na tiim¥sidni
fivér, prodal sménku na 1655 marek pti kursu 56:95; kolik zlatych -
r. & za ni phijal? ‘

5) Videnisky smendrnik lkoupil paiizskou sménku za 828 zl.
80 kr. pri kursu 50-2; na kolik frankd byla tato sménka vyddna?

6) Hambursky obchodnik zaplatil praZskému obchodniku dluh
4650 marek videfiskymi sm¥nkami pii kursu 62+15 (zl. r. & = 100 m.);
kolik zlatych r. & &inil dluh? ' '

7) PraZskému kommissiondli zaplatiti jest do Amsterodamu
zbytek Gstu z prodeje 240 zl. r. &.; na kolik hol. zl. bylo mu vy-
dati sménku pii kursu 104-5?

" 8) Ktery kurs byl na Londyn, bylo-li za 542 lib. sterl. 8 ilinkd
zaplaceno v Praze 6874 zl. 92 kr.? N

%) Kolik zlatych r. &. bylo zaplatiti sméndrnikovi v Praze za
mildnskou sménku na 4860 lir pti kuvsu 49-57?

10) Dohazovad prodal

a) sménku amsterodamskou na 2650 7). hol. pi kursu 103-96;

) s  petrohradskou 1640 ruble , 5 126—;

c) , - patizskou , 8820 frankd , 495 ;
kolik ptijal objednatel, podital-li si dohazovad § % dohodného?

11. Videtisky kupec jest do PabiZe dluZen 5840 frankt a mi
svij dluh zaplatiti bud tak, Ze koupi sménky na PaliZ a gvém
vétiteli do Patize je pokle, aneb Ze svého vétitele v Patizi sploo
mocnf, aby na n¥ho sm¥nkoval. Ktery zplisob jest pro neho vyhod-
n&jE, je-li kurs Vidnd na Patiz 458 (zl. r. & = 100 fr.) a kurs
 Patize na Viden 2226 (frankd = 100 zl. v. 8)?
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vy

12. Prazsky bankér poslal patiZskou sménku na 8750 frankd
svému obchodnimu piteli do Londyna, ktery# ji v Londyné prodal
P kursu 254 (franké — 1 lib. Sterl.) a piijaté penize prazskému
bankéti remittoval p¥i kursu 120-8 (zl. .= 10 lib. #terl). Kolik
zlatych r. & piijal prazsky bankét za tuto smdnku? ‘

13. Terstsky obstaravatel prodav zbo# Londynského obchod-
nika, poslal tomuto do Londyna po odedteni ttrat a provise, kteréz
ginily 9§ ceny prodejni, 568 lib. Xterl. 15 &il.; byl-li kurs na Londyn
1124, o) kolik zlatych r. & utryil obstaravatel za zboZi, b) kolik
v nafich pen&zich poslal do Londyna a kolik Cinily ttraty s provisi ?

d)
Cenné papiry &ili effelkty.
Mimo obchodni mince a sménky pFichhzeji do obchodu cenné papiry:
stitni papiry, losy, akeie, priority, zdstavni listy a j.
Statni papiry jsou stitem vydané dluZni fipisy, a jsou bud

nesplatné a ztrofitelné aneb splatné:
renty losy
1. 2. . 3.
rak,~uherské: rakougké : uherské: . zlrofitelné: noztirotitelns :

@) 5§ renta stifbrnd a) 4% slath ) 45 zlath | ‘@) losy zr, 1854, losy z r. 1864,
B) 8}, paplrovd 0 5% papir. b) 89 papir. 5 . , 1860. ‘
X6 sliroditelngm papirdm stitnfm p¥idiny jsou na zvliStnich ardich poukdsky
ne splétky firokové &li kupony, s poukizkou na novy arch kuponovy &li talon,
Renta rak.-uhersk4, jeji% zikladni hodnotou Jjmenovitou (nominelni) jest
100 2L, zirokuje se 52, ne¥ majetnildm dostivh se po odedtend 164 dani z kaZdého
100 2l jen 4 zL 20 kr. Groku.
‘ Urok = rak.-uherské renty ‘
a) stfibmé vyplbci se pendzi . st¥fbrnymi*) pololetnd bud @) 1. ledna a 1. gorvence,
. aneb ) 1, dubna a L. ¥jna;
) papirové » = paplrovyui " bud @) 1. fnora & 1, srpna,
. : -anely 3) 1, kvétna a 1. listopadu.
Urok z renty
a) 4§ rakouské zlaté jest splatny- 1, dubna a 1, Hjoa v rakouskych (ndm. i frane,)
zlatych penzich ;

b) 54 " papir. , » L bfesna a 1. ziii;
¢) 42 uherské alaté s 1. ledna a 1, &ervna;
d) 5% " papir, , n 1. &ervna a 1. prosince. -«

Nékterd velejnd pijeky jsou rozdgleny na losy. Majetnikim losd nedostdva

- 88 bud Z4dného pravidelného troku (losy neztiroditelnd) aneb jen malého (losy ziiro-
Sitelnd). Vynos drokovy z takovéd vel'ajné pij¥ky s urditon Sistkou na jeji umoreni
(amortisaci) rozd8li se kaZdoro¥nd dle loterniho planu na v¥t¥ a men¥i vyhry, jez

*) Po piipad8 papirovimi s a¥iem na st¥ibro.
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po vylosovini urgitého podtu losd majetnikim tdchto se vyplatl, Tim zplsobem za
urditon ¥adu let celd pijeka se splati.

Hlavni rakouské losy sthtni jsou:

a) Zirotitelné losy z r. 1854; hodnota jmenovith 250 zl. kouv. & (= 26275 zl. 1. &),

4} trok (po odedteni dand jen 3-29) jest splatny 1, dubua;

&) varoditelné losy z r. 1860; hodnota jmen. 500 zl, r. &. (téZ pétiny po 100 zl r, &),

58 frok (po odedteni da,m jeu 48) jest splatny 1 kvétna a 1. listopadu;
¢) neztroditelnd z r. 1864.; hodnota jmenovitd 100 zl, v, & (té poloviny po 50 zl. r. &.).

Spolecnostml, soukromniky, obcemi byly té vyddny losy, jako: tvérni, rak.
a uher. &ervendho kif¥e, Klurské, Keglevifovy, Palffyho, Salmovy, Valdstynské
Indprucké, Krakovské, Lublafiské, Budinskd, Solnohradské a jiné,

Majetnici lost prodivajl obydejnd Lritee pfed tahem tdch kterych losd jinym
naddji na vyhru; kupuojieimu dostane se od nich listiny, kterdZ slove promessa,
a jenZ opatfena jest lolkem 50 kr. Promessou zavazuje se majetnik lost, Ze
majetniku promessy urdity los, jeho¥ pojmenovéni, serie, &islo a den tahu v pro-
messe uvedeny byti musi, bude-li vylosovin, za urfitoun sumu, kterd o ndco mdlo
vE&t& byva ceny Iursovni, prodé.

KdyZ r. 1848, zrufena byl robota, bylo kaZdému, kdoZ biemens roboty byl
zbaven, slofiti p¥im&Fend vikupnd, TEmito pendzi, je¥ jests jinak rozmno¥eny byly,
zalo¥en byl v ka¥dé zemi zvlidtul fond vyvazovacl a ka¥dy velkostatkil obdriel
ndhradou za robotu plim&feny pofet dlufnich tipisd tohots fondn &ili obligace
vyvazovaci, je¥ vydiny byly ka¥d4 na 100 zl, konv. mince s 50 ziirokovinim,
ale je po odedten{ 108 dan¥ &ini jen 44 3%). Urok vypolithvi se tn budz hodnoty
v &isle lonv,, aneb pievedeme hodnotu jmenovitou &sla konv. 1 zl konv. & ==
105 zL r. &) na &islo rak, a z této pak vypoSteme 4} 9 drok; kupony viech rak.-
uher. vyvazovacich obligae! json splatny 1. kvétua a 1. hstopadu, toliko v Sedmi-
hradsku 1. ledna a 1. Servence.

Akcie jsou podilnd listiny na jm¥ni qpoleﬁnoatl, ]ez /akldda_]l a vydifuji
veliké poduiky obchodni a primyslové, jako: Zeleznice, paroplavby, ulelné doly,
huté, cukrovary, pivovary, banky a pod, Utitek, ktery akeie majetnikovi (akeionifi)

d4vd, slove dividenda, a jeji vyse s&visi na velikosti uisku toho kterého podniku
akeiového. Je-li tfeba ndkteré spolednosti akciové k rozéifeni aneb zvelebeni podnikn
novych pen&Zitych prost¥edkd pij¥kou si opatfiti, vydd alwoditelnd tipisy  dluZni,
jejichZ majetnikiim dostivh se sice jenom troku, ale #4dné dividendy, aviak poxi-
vail za to té pfednosti tili priority, ¥e jim drok jedt$ pred rozddlenim Sistého
zisku akeiondfim, jako# iv pfipadu rozejiti se spolednosti slkeiové jejich po¥adavky
d¥ive ne¥ akeionA¥m vyplaceny byti museji.

Na jm&ni nemovité ili hypotely (pozemky, budovy n poed) pijéuji banky
liypotedud, které misto hotovich pen¥s vydivaji listiny wmastavni, jet mive
majetnik za hotové prodati, Zéstavni listy feské hypot. banky zirokuji se 4 a 5
ze sta a vylosujl a splhceji se ve 37 letech, Vydany jsou v kusech po 100 zl,, 500 el.,
1000 71, a maji kupony, splatné bud 1.ledna a 1, dervence aneb 1.dubna a 1. Fijna.

Viecky tyto cenné papiry piichizeji do obehodu a tu v cend stoupaji neb
Klesaji. Majl tedy dvoji hodnotu: jmenovitou, na kterou¥ vydiny byly a nesthlou
trhovon &H kurs, ktery zhvisi jedsak ua jmenovité hodnosti, jednak na velikosti
miry tdrokové, vynosu procentového, vyhry aneb na poptivee a nabidee.

*) V. Uhrich o Sedmihradsku 4654,
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Na rakouskych bursich uréuje se kurs cennych papird v &isle rak,, a to bud
v procentech (toti% za 100 zl. hodnoty jmenovité) jako p¥i statnich papirechs
vyvazovacich obligacich, zistavnich listech a veliké &4sti priorit, aneb z kusu, jako
pii akciich a privitnich losech. Rovné-li se kurs n€kterého papiru hednotd jmeno-
vité, pravime ¥%e jest al pari (na rovni); jinak jest bud pod aneb nad pari. P¥
koupi cennych papird zaplati kupujiel hodnotu papiru dle kursu. P¥i koupi zfrodis
telnfch papiri nahradi kupujici prodivajicimu drok, ktery% vypoditati jest vidy,
z hodnoty jmenovité za dobu od posledni splatky trokové a¥% do dne koups, pfi'
dem¥ podith se m¥sic o 30 dnech, ‘aviak den koupd k soudtu dni se mepFipoditava.

Kurs cennych papird uvefejiuje se jalto kurs obchodnich minei a smének
zahranidnich ka#dodenng ve vykazech kursovaich. Na piiklad:

Zavéretné ofedni kursy videfiské bursy ze dne 9. tnora r. 1886.

Ponize | Zbo Penize | Zbok '
Vieob, statni dluh. Priority.

Renta pap. kvéten listop. || 84-45| 84:60 Ceské severni driha . . ||111-30] ——
” s tnor-srpen .|| 84-50| 84:65| , zdpadni , . .| 9625 96-75
s  8tf, leden-dervenec|| 84-75| 84-90 } Bukt&hradskd » o+ o || 104-—1104-50
»  » duben-#jen .| 84:80| 84'05 | Frantiska Josefa , . .| 9850 94:10

Losyzr 1854 . . . . . |[128—129-— atd.

» p» 1860 celé 100zl | 140-— 140'50 Riizné |05y.>
n » 1860p¥iny . .| 140—1141—| Gv¥rni 100 zl r. m. . . || 177°50{178—

n » 1884celé . . . }1171-50172 | Rlarské 40 zl. k. m. . .| 42:25] 42:75
» = 1864polov. . .|16950{170'50 | In¥prucks 20 =l r. m. .| 20—} 21—

atd. : , Keglevidovy 10 zl. k. m, || 19-75 20:26
Lublafiské 20 zl. r. m. .| 20:25| 21-—

\ .
5%, vyvaz. obligace. Gerv. K. rak. 10 7L r.m. | 14—| 1480

Boskd . . ... ... 107:80) —— » p Gher. fzhr.m. || 9—| 940
Halideké . v . . . . . 1037510450 atd, I
Moravské . . . . .. . 105°25( —— .
' " - Akcie bank.
]é)olnorzikouBFé o igi_{f l(ff Anglo-rak. banka 200 zI, || 114-40{114-80
olnohradské . . . . . o,
Uherské . . . . . . . |104:50/105— Uvdrni fstav 160 zl. . . || 299:60(299-90
Cesks, esk, banka 200 zl. || ——| —em
Jiné' vefejné ﬁﬁjéky. ‘ | Rak.-uher, banka 600 zl. || 866-—|868:—
Losy k upraveni Dunaje || 116:60/117-10 atd.
Pijtka Peiti » r. 1871 , || 10875 — Akcie Zeleznic."
o Vidnd » r. 1367 || 108:75{104:50 | (jsti-Teplice 200 zl, k. m. | 660-—|675-—
atd. Bustdhrad 500 zl. k. m, || 745 —|T747—
. .Dunajské paroplav. spol. || 488-—|490+—
o Zastavni listy. Frantitka Jos. 200 41, st¥, || 212:50/213—
Ceské bypot. banka 53 . [102:50{103:25 | Statni driha 200 zl. st¥. || 264:50[264:75 |

» » a4 .| 97— 9750 atd.,

Hali&sks v 9 6% « 1 102:50] ——tme Papiry prﬁmyslové' .

Moravské , n 04§ [|108.—104— ) BaNskAep. alp. 100 2], rom, | 82-25| 82:50
atd, . ‘ Praiskh ¥%elezafskd spol. ||172— 173 —
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1) Vypodctéte, kolik &inila na videfiské burse dne 9. dnora 1886
kupni cena a) 8, 10, 25 celych lostt z r. 1864.;
b) 6, 12; 36 lost tivérnich;
¢) 26 lublaiskych a 13 losu terv. kiiZe rak.;
d) 15 akeif Zeleznice Ustecko- -Teplické!
2) Soukrommik koupil dne 15. prosince 1885 p&t akeif rak.-
uherské banky po 857 zl.; kolik bylo mu zaplatiti, &ini-li hodnota

jmenovitd 600 zl. a bylo- 11 kupei nahrvaditi prodavajicimu 5% urok
‘ode dne 1. dervence?

5akeif po 872l .. . ... ......,... zl, 4285 —
54 trok ze 3000 zl. od 1. Jervence do 15. prosince
. 3000 X 164
d 164 doi = —— 2> .zl
tedy za 164 dni 7500 zl ?
Soukromnik zaplatil za akeie zl. ?

3) Vypoditejte, kolik jest zaplatiti na videfiské burse dne
. 9, tnora 1886
‘a) za 8 kusl papirové.renty s kuponem splatnym dne 1. kvdtna;
>b) s 10, sthibr. " ” " n 1. dubna;
¢) 12 , Zesk. oblig. vyvaz. , " s 1. kvétna;
y 0 lost z r, 1854;
y 15 kust 5§ zdst. hstm gesk. hypot. banky s kup. splat. 1. kvét. ;
» 8 celych losfi z r. 1860 s wrokem ode dne 1. listopadu;
g) 5 4 akeie stit. drdhy (hodnota jmen. 200 zl. r. &; 58 drok jest
: splatny 1. ledna a 1. Servence);
k), T akeil uvérniho dstavu (hodnota jmen. 160 zl r. &3 5§ trok

ode dne 1. ledna).

4) Kolik bylo zaplatiti dne 25. ledna r. 1886. za 9 kust sttibrné
1enty pii kursu 82'8 s kuponem ode dne 1. gervence . 18867

5) Kolik prijal sméndrnik dne 15. tnora za 20 kust vyvaz.
 oblig. moravskych po 10525 s kuponem od 1. kvétna?
‘ 6) Obchodnik prodal dne 20. brezna 16 kust 48 zdstay. listin
teské hypot. banky po 97'5 s kuponem od 1. Zervence; kohk zlatych
- obdrzel ?

7) Majetnik domu koupil 24. dervence 3 losy z r. 18564, po
11275 kolik za n& zaplatil?
: 8) Kolik bylo zaplatiti dne 18. tnora za 6 akeif stitni drahy
; pii kursu 27652
© 0 9) Tovarnik koupil 26. ledna 20 kusd priorit feské sev. drihy
v kursu 110-25; kolik za n& dal? (Hodnota jmenov. 300 zl r. &,
88 trok, splatny 1. dubna a 1. tijna.)
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10) Kolik bylo zaplatiti dne 20. biezna za
15 akeil Geské zdpadni drdhy po 267 a
20, rak. sev.-zdpadni drahy po 165252 (Hodn. jm. 200 zl.;

5% trok 1. ledna.)

11) Kolik &ni kurs rak.-uber. renty papirové, zirokuji-li se
jistiny, v t8chto papirech uloZené, 637

12) Kolik bylo zaplatiti dne 15. srpna za 14 priorit drdhy
Prant. Josefa po 919 s } % dohodnym? (Hodn jmenov. 200 zl.;
48 urok od 1. ¥ijna.)

18) Kolik jest zaplatiti dne 16. dervence za 9800 zl. wher,
oblig. vyvaz. pti kursu 7357 |

14) Kolik prijal pend’nik dne 25. kvétna za 6800 zl. rak.. |
uherské stiibr. renty pii kursu 65:25, d&inilo-li aZio na stiibro 829

Oddil VI,

Smisené piiklady k opakovani.

1) Hospodynd dala vylestiti podlahu ve sv&tnici, 4 m T8 cm

dlouhé a 3 m 25 em ¥iroké; kolik bylo ji zaplatiti za lestidlo, jehoz
kg byl za 65 kr., spottebovala-li ho na 1 m? podlahy 12 dkg?
' 2) Pani koupila 25 kg praZené kivy do zdsoby a to 15 kg
lepstho druhu a 10 kg drubu horiiho a zaplatila za ni 54 zl.; zad |
byl kg ka%dého druhu, byl-li kg lep&iho druhu o 20 kr. dlaiél dluhu
horsiho ?

- 8) Kolik dm® lepenky jest pottebi na ‘Skatuh, 4 dm dlouhou,
25 om firokou a 29 em vysokou, jejiz viko mé okraj, 2} em Siroky?

4) V domécnosti méstana spotrebovali za kMdych 14 dni 11 kg
76 dkg hoviziho masa; za kolik dni spottebovali 306 kg 6 dky?

5) Kolik &tverednych myriametrfi mé4 povreh zemd, md-li horké
pdsmo 2,125.559 &tver. myriametrti, ka%dé mirné pismo 1,388.556 -
Stver. myriametr a kazdé studené pasmo 218,964 Stver. myriametré?

6) Kolika m sukna je potlebi na povledeni kuleéniku, 2 m 26 em |
dlouhého, 1 m 31 em Birokého, jsou-li postranice jeho 1 dm vysoky?

7) Kupee koupiv 450 kg zbo#i, zaplatil za ng 7875 zl. & zboii
se dopravou zkazily, ostatntho prodal katdych 5 Zg za 9% zl. Do-
stal-li v ndhradu za zkaZené zbo#i 30 zl, a) kolik zlatyeh vydglal, -
b) kolik 2 &inil tento zisk? | '
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~.8) Kolik vazi homole cukru, 48 e¢m vysoks, jejiz prémér zd-
kladny md 18 em? (Hutnost cukru jest 1-50.)
9) T kg kamenného uhli vydd tolik tepla, kolik 12 kg bukového
dreva aneb 24 kg raSeliny. Kolik &g a) bukového dteva, &) raeliny
nahradi 4556 kg kamenného uhli?

10) Dle statistické zpravy o stavu telegrafli v Evrop& koncem
r. 1883. &inily:

Délka Podet Podet Podet Prijato
telegrafd | stanictele-| strojd tele- | o poplatki
v km. grafnich | grafnich depeti franktd
v Rakousko-Uherskn .|| 104.659 4,034 5.487  110,072.874 | 13,408.662
v Némecku. . . . . 278.685 | 11.384 15.899 - | 18,377.626 | 25,495.116
ve Spandlsku . . . .| 42.423 ‘841 937 | 8,019.881| 5,151.480
ve Franeii . . . . . 241.138 7.528 10,080 28,385.390 | 28,937.359
v Anglicku . . , . . 224.798 5.878 16.001 | 38,744,172 | 44,022,475 |}
v Italit. . . .. .. 75.100 2.737 2.932 7,148.871 | 10,293.821
v Rusku & 0 0 0 . 188.274 2.960 3.016 10,226,189 | 85,190,925 ||

a) Kolik &inila koncem roku 1883. délka telegrafi v celé Evropg, &) kolik
bylo telegrafnich stanic, ¢) kolik telegrafnich strojd, d) kolik depesi
bylo odesléno a e) kolik za n& bylo prijato poplatkd v nafich pendzich ?

11) Rolnik vezl na trh plenici, mysle e prodd 2l po 8 zl. a
str#i tedy tolik, Ze mu po zaplaceni dluhu v mstd zbude jests 20 zl.
Ale dostal za Rl jen T zl. 40 kr. a na zaplaceni dluhu nedostdval
se mu 1 zl.; a) kolik &l p¥enice prodal, b) kolik ¢inil jeho dluh?

12) 200 vyletnikt vypravilo se do Plzng zvlastnim vlakem.
"V L trids jelo 80 osob, ve IL. t¥d& 50 osob a ve IIL ttid& 120 osob.
Kolik bylo ka%dé osob zaplatiti za jizdni listek, byla-li cena listkd
jednotlivyeh tiHd v tém% pomdéru jako 30:20:13, a bylo-li vylet-
nikfim zaplatiti dhmem za uZiti vlaku 346 zl.?

13) Majetnice hoapod&hs’cw pojistila své zdEné staveni na 6450 zl.
-a plati 2 8, stodolu plnou pod dosky pojistila na 1260 zl. a plati
24§, stdje pod indelem na 820 zl a plati 13§ pojistného; kolik
pu.]lstnc,ho plati dohromady?

14) Rodina o 7 osobdch, spotiebovala roéns 3832 zl. 50 kr.;
kolik mésict vystadila by s témi pendzi rodina o 5 osobdch za
tychi okolnosti?

18) Na 1 kg tekutého stromového vosku ]est pottebi 850 ¢ pry-
skylce a 150 ¢ lihu; kterd jest cema 1 kq toho vosku, jeli 1 kg
Cpryskytice za 55 kr.'a kg Hhu za 60 kr.?
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16) Rolnik vyménil dvé pole, z nichZ bylo jedno 128% m dlouhé -
a 95 m &iroké, druhé 23045 m dlouhé a 8234 m ¥iroké, za pole
jedno velikosti obou a podoby &tverce; jak dlouhd byla strana
tohoto pole? ‘

17) Obchodnice se suknem koupila v Manchestru zdsobu sukna
zaplativii za yard 5 ¥ilingl a 6 penci. Dovozné, clo a jiné vylohy
&inily 127 kupn{ ceny. Zad bylo ji proddvati metr sukna, aby vy.
delala 208, platila-li libra sterling® dle kursu 11 zl. 24 kr. a rovné-li
se yard 049143 m?- ‘

18) Na 6% dl arniky (prhy) qpotlebovala hospodyns 60 g !
kotinku, 30 ¢ hstu, 10 g kvétu prhového, 5 dI &istého lihu a 1§ oI
vody, kters byla cena 65 dI arniky, byl-li u materialisty 1 dkg
kotinku za 2 kr., 1 dkg listu za 1 kr., dkg kvétu za 5 kr. a litr |
lihu za 40 kr.? ’

19) Ktery jest obsah 16 m dlouhého kmene, na némZ méi
obvod dolejii 12 m a obvod hotejit 0-88 m? o

20) V dolech piibramskych ptibyva za ka%dych 100 m hloubky -
1:69 C teploty; ve které hloubee lze olekévati teplotu tak vysokou,
#e by pfi ni voda se vatila, piibyvd-li teploty tou mérou, jako
v hloubee, do ni% se vniklo (1000 m)? '

21) Pole, 21 o 4 m? 50 dm? veliké, jest zaméniti- za obdélné pole
183 m dlouhé; jak jest toto pole Riroké?

22) Jistina 3060 zl. dala za 3 léta, 2 mésice, 22 dni 513-24 2l
droku; na kolik § byla uloZena?

23) Knihkupee koupiv od nakladatele za 725 zl. 20 kr. knih,
obdrel 258 rabattu; a) kolik zlatych &nil rabatt, b) kolik zaplatil?

24) - Meteorologickd pozorovani.v Praze.
‘ 95. Servoa r. 1885. 6 hod. | 10 hod. | 2 hod. | 3 hed..
rino dopol. | odpol. | odpol.
Tlakom¥r o « . v v . b e e e T4476 | 748.72 | 74217 | 742:01
Toplom8r Coo v« v v v @ v v s ot | 4288 | 4208 | 4208

a) Ktery byl primérny tlak vzduchu toho dne, ) kterd byla }nu ‘
mérnd teplota dle C, ¢) dle R? N
' 25) Tmel na spojovéni skla s kovem vyrdbi se ndsledujicim
* gzplisobem: Na 15 g kopalu (fermeze) uvali se 13 g Indnébho oleje,
k tomu se phidaji 3 g pryskytice modiinové (terpentinu), 2 g silice
z pryskytice modiinové (oleje terpentinového), 5 g hustého klilu




63

a ke této ka¥i se primisi 10 ¢ haseného vdpna. Kolik kaZdé z t&chto
latek je pottebi na kg tmele toho?

26) Vytiatek ze zdv&reSného wtedniho kursu videfiské bursy
dne 6. srpna r. 1885. :

Renize Zbo¥i
Cis. rafeny dukédt. . . . . , 591 593
w vroubkov. dukdt . . . . 588 590
Dvacetifrank . . . . . . . . i 993 994
Dvacetimarka . . . ., ., ., . . 12:27 12-29
Papirovy rubl . . . . . .. o123, 123,

Sméndrnik koupil dne 6. z4# r. 1885. 79 ecfs. raz dukstd, 18 cis.
vroubk. dukdth, 145 dvacetifrankd, 328 dvacetimarek, 127 papiro-
vych rubld; kolik bylo mu za n¥ zaplatiti pendzi rakouslkymi?

27) 280 7 lihu o 90§ jest smisiti s lihem o 802 a s vodou tak
aby bylo smési 400 I o 75%; kolika ! lihu o 80§ a kolika I vody
jest k tomu potiebi?

28) Matka uloZila Sestileté deefi do spotitelny 1000 zl. a,) Kolik
dostane deera ze spofitelny, az ji budou 24 roky, ztroduje-li spoti-
telna na 33 pilletn¥? 5) Kolik by dostala, kdyby ztrodovala spo¥i-
telna na 5§ celorodns?

29) Mésm obéhne jednou kol zem& za 29 dni, 12 hodin,
44 minuty, 3 vtebiny; kolikrdt vykond svou drdhu za 354 dni,
8 hodid, 48 minut, 36 vtekin?

30) Mutanka koupivéi dim za 18.000 zl, md jej zaplatiti
v 0 stejnych lhiitdch i s 53 § drokem a to: prvni spléfcku jest ji zapraviti
hned a kaZdou nz’tsledupm vidy o 2 roky pozd&ji ne% predetlou.
Kdy mtZe zaplatiti vie najednou a kolik droku jest ji zaplatiti?

~31) Hospodyns spotiebovala na 6 velikonodnich bochdnkd 21 kg
bilé mouky po 20 kr., 1} I mléka po 8 kr., 1 kg mésla za 1 zl. 20 kr.,
6 vajec po 3 kr., 6 zloutkit po 1} kr., citronové kiry za 6 kr.,
tludeného kvétu za 1 kr., soli za 1 kl, 25 dkg cukru, jeho# kg byl
za 42 kr,, 30 dkg sladkych mandli, jich% kg byl za 1 zl 40 kr.
a § kg sultinek, jich% kg byl za 61 kr. «) Kterd byla cena jednoho
bochdnku velikonodniho, 3) kolik uspofila hospodynd upeksi si bo-
chanky sama, byl-li w pekate jeden takovy bochdnek za T5 kr.?

32) Ze 2 kg ryztho zlata razi se 279 dvacetimarek aneb
810 osmizlatnik.” «) Kolik dvacetimarek md hodnotu 180 osmi-
zlatnikdi? ) Kolik osmizlatniké m4 hodnotu 180 dvacetimarek?
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33) Koncem r. 1834. bylo v zemich predlitavskych 22,864.106
obyvateld, v Cechéch 5,979.090 obyvatelt; kolik § obvatelstva zemi

predlitavskych &inilo na konei r. 1884. obyv: Ltelstvo Cech?

84) Eligka, posledni Premyslovna, dcera Viclava II., manZelka
Jana Lucemburského a matka otce vlasti Karla IV, narodivéi se |
20. ledna r. 1292, zemiela 28. zd¥i r. 1326. na VySehradé v doms
bratra svého, proboita Jana. Kolik ji bylo let, kdy? zemtela?

35) Hospodyn& nabude priim&m& z kaZdych 30 I mléka 1 kg
mésla. @) Kolik kg mésla nabude ro&nd od dvou krav, z nich# ddvé -
ka?d4d dennd 65 [ mléka? b) Kolik str#l roGné za mdslo, nechd-li
si polovici mdsla pro doméei potiebu a poloviei prodd, 1 kg po
1zl 05 kr.?

36) Sm&nku na 980 zl,, splatnou dne 15. biezna, prodal obchodnik

" dne 1. tnora s 5Y diskontem; kolik @inilo ) diskonto, ) diskontovd |
hodnota ? |

87) Z krmného vola, 6 ¢ 75 kg tézkého, nabyl Yeznik 33875 kg
masa, 7425 kg loje, 6075 kg kiZe. a) Kolik § masa, loje a kife |
mél z vola toho, ) jakou mé&l pro ného cenu vil ten, prodal-li
g masa po 58 zl, ¢ loje po 50 zl. a ¢ kiZe po 40 zL.? |

38) Z makovikts, 3:15 ha vellého, sklidil rolnik 32-25 ¢ mikuy,
jeho# ¢ prodal po 39 zl. 50 kr.; a) kolik striil za veikery mik,
b) kolik strZil za mik z 1 ha?

39) Dluznik maje zaplatiti 2000 zl. za 2 roky a 1600 zl. za
4 roky bez troku, . zaplatil 24()0 zl. jiz za 2% roku; kdy jest mu
zaplatiti zbytek? ‘

40) Kolik kg vodnich par jest 1000 m?® vzduchu za teploty
200 gini-li vlhkost jeho 603 °?

41) Zahrada, podoby hchobéanlku, mé rovnob&zné strany 79 m,
5 dm a 653 m dlouhé; vzddlenost jich &ini 682 m; kterd jest cena
té zahrady, plati-li se za ar 28 zl. 50 kr.?

49) V domécnosti spali kazdého mésice primérns 45 kg petroleje
" po 28 kr. Kolik by uspotila hospodyng roéng, kdyby kupovala petrolej,
ve vellsém, v kterém# pripadd by dostala kazdych 6 kg za 1 zl. 54§ kr.?

43) Kterd jistina, na 4% § uloZend, d4 za 3 roky tolik l'J.roku,
jako 6480 zl. na 53 za 2 mky"

44) Divka napletm ze T kg 50 dkg bavlny do zdsoby pundoch,
jieh# par vazil 15 dkg, prodala je. Kolik dostala a) za viecky pun-
ochy, ) kolik za pir, dala-li sama za kg bavly 2 zl, a poéitala-li
si za upleteni paru pundoch 30 kr.?
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45) V mésté jest 10.000 obyvatelii; kolik obyvatelt bylo
v msté tom phed 10 lety p¥i rofnim 28 varlstu?

46) Chersonsky obchodnik poslal. do Bendtek 2464 detverts
péenice, kde byl prodén 2l za 19§ liry a obdrZel za ni olej. Kolik
soudkt oleje po 237 librdch ruskych obdrzel, byl-li v Bendtkach kg
oleje za 1+4 liry, rovnd-li se 10 &etverth 21 Rl a 97 liber ruskych
44 kg?

47) Majetnice domu dala vykopati studnu. Za prvni metr vy-
kopané zem& zaplatila 50 kr. a za ka%dy ndsledujici metr o 808 vice
nez za predeily; kolik zaplatila celkem, byla-li studna 5 m hlubok4?

28) Pani, chtic nattiti podlahu ve ttech pokojich, ptipravila si
sama Zluty natér zpisobem ndsledujicim: Do 7 I'vody dala 1 kg
vosku za 1 zl. 80 kr.,, 3 kg Zeského drasla po 40 kr. a 1 kg arabské
klovatiny po 1 zl. 60 kr.; kdyZ se litky tyto vafenim v mydlo pro-
" ménily, plidala k nim 5 kg jemného Zlutého okru po 40 kr. a db-
kladnd s ostatnimi soudéstémi jej promichala. Kterd byla cena nitdru
na podlahu @) ve viech pokojich, &) v jednom polkoji, ¢) kolik
usporila, pripravivii si ndtér sama, je-li takto ptipraveny ndtér u ma-
“terialisty o 208 drazsi?

. 40) Hostmsk'i koupila okrouhly stil, jeho% polom&r &inil 1 04 m:
«) jak velkéd byla plocha desky jeho, b) kolik osob mfZe kolem
stolu toho seddti, vyZaduje-li- se pro osobu 8 dm obvodu stolu?

50) Krychlovy decimetr vody poskytuje 1696 ¢m® pary; jak
velkd by musila bytt nddoba (kolik 2l), aby se do ni vegla pam
% | vody?

51) 1\Lgetn1k vinohraddé sklidil z 1 ka vinice 36 ¢ hlomu kolik
strzil za vino, dalo-li 150 &g hroznd primérné 1 Al vina po .31 5 z1?

52) 244 kusu rumburského pldtna po 18 m jsou za 124 -zl
20 kr.; zad jsou 3% kusu po 108 m? '

58) Kolik dostanet v pendzich papirovych za 300 zl. ve s’cubxe,
gini-li aZio 2} §?

54) Jil.l\ vellw plochy jest potxebl na zahradni besidku, majiei
podobu pravidelného osmidhelniku, jeho# ]edna, strana jest 1,, m
dlouha?

5d) Ma,)etmce hudebniho tstavu koupivii piano za 512 zl
50 kr.,, prodala je po ndkolika letech o 7§ lacin&ji; zad je plodala‘?

56) Jeji Velidenstvo cisafovna mlxousk(x, Eliska, dcera vévody
Maximiliana Bavorského, narodila se v Possenhofenu 21 dne m.
prosince r. 1837.; kolik jest ji nyni let?

Kneidl-Marhan, Poletaiee pro mEanskd fkoly aiv¥l 1IL 5
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57) Kruparka koupila 8 ¢ 42 kg krupice a méla zaplatiti za
kazdy ¢ 32 zl. 50 kr. Zaplativii hned, dostala pti kazdém %g 5 kr,
rabattu; a) kolik zaplatila hotové, &) kolik &inil rabatt?

58) Hovézi maso pozbude vafenim 15§ své véhy; kolik kg masa
jest hospodyni koupiti pro 6 osob, aby dostala kaZdd osoba } kg
valeného masa?

59) Vindrnik smichal 20 7 vina po 1 zl s 30 [ po 80 kr.;
kterd byla cena 1 I smi¥eniny ? =

60) Pani spotfebovala na vytopeni pokoje za celou zimu 9 m3
tvrdého difvi; kolik ¢ kamenného uhli by spottebovala za zimu na
vytopeni pokoje toho, vdzi-li 1m® tvrdého drivi 376 kg a je-li vy-
hievnost kamennéhe uhli o 70§ vétsi nes vyhtevnost stejné vahy
tvrdého difvi? ‘

61) Minutovd rafije kapesnich hodinek jest 19 mm dlouhd; jak
velkou drdhu vykond komnec jeji za 12 hodin? :

62) Cukrovar prodal do Lipska cukr a dostal zai 27 angl.
souvereigntt (severing), 45 dvacetifrankd a 76 stofrankovych ban-
‘kovek. Kolik zaplatilo Lipsko v ¥iSskych markéch, platil-li dle kursu
berlinského anglicky souvereign 20-39 ¥. marek, dvacetifrank 16-20
F. marek a kolik to &nilo ve zlatyeh r. &, platilo-li 100 marek
5710 =zl r. &.°?

63) Na kolik § jest uloZiti jistinu 9000 zl,, aby dala od 2. kvétna
do 15. ¥ijna 206 zl. 55 kr. troku?

, 64) Obchodnik smisil 60 &g zboZi po 60 kr. s 80 kg po 55 kr.
a se 100 kg druhu jiného; kterd byla cena poslednihio druhu, pro-
déval-li kilogram sm&si po 50 kr.?

-65). Jistina 400 zl. byla 8% roku na 5% zirodena, jistina 350 zl.
viak jen na 4§. Obg jistiny i s trokem &inily 855 zl; jak dlouho
byla druhd jistina uloZena?

66) Pani dala si uiifti Zupan. Kolik bylo ji za n&j zaplatiti,
spottebovala-li §vadlena na Zupan ten 84 m hladké latky (satinu)
po 85 kr, 15 m podsivky po 26 kr., 3 m Hidry po 4 kr., 1% tuetu
knoflilkt po 3% kr. (za jeden knoflik), na okrasu 4 m krajek po
18 k. a § m jednobarevného satinu po 84 kr., nitf hedvébi a jinyeh
drobnosti za 23 kr., a poéitala-li si za praci 45¢ vyrobni ceny?

67) Sménka na 3680 zl byla o 36 dui dtive proddna nez byla
splatna za 1661:60 zl.; kolik § &inilo diskonto? :

68) Jak daleko jest potiebi déti sviskn od dotky o 23. centi-
metrové délee ohniska, aby objevil se obraz tak veliky jako predmgt?
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69) Kolik va#i ve vodé t8leso, 14 cm dlouhé, 8 em Siroké, 6 cm
vysoké, vazi-li ve vaduchu 4 kg 8384 g7
, 70) Kilogram zelené kdvy jest za 1zl 85 kr. Zad jest kg pra-
zené kdvy téhoZ druhu, pozbude-li zelend kdva praZenim 14§ své
vdhy a poditd-li si kupec za upraZeni 1 kg 5 kr?

71) DluZnikovi jest splatiti 5 jistin po 400 zl. a to: 1. b¥ezna,
30. dubna, 25. srpna, 20, ¥ijna a 20. prosince; kdy mohl by zapla-
titi najednou ?

72) Hostinskd koupila zajice za 1 zl. 20 kr. a dilem jej upekla,
dilem upravila na erno. Na peSeni spottebovala smetany za 12 kr.,
slaniny za 10 kr., kofeni, octa a citronové kiiry za 5 kr.; na upravu
terného zajice spotfebovala octa za 5 kr., cibule za 1 kr., kofent
za 2 kr., perniku za 3 kr. a cukru za 4 kr. Kolik ziskala, udslala-li
3 porce Gerného zaJme po 28 kr,, 4 porce pedeného po 40 kr. a str-
zila-li za kazi 15 kr.?

13) Korunové sklo sklddd se ze 63 dilu kyseliny k‘remlélté,j
22 dilé kysliéniku draselnatého, 12-5 dilu kysliénilku vépenatého
a 25 dilu kysliéniku blinitého. Kolika kg kaZdé latky jest potreb1
na 1200 kg skla korunového?

74) Vdova ulozila si do spolitelny, kterd ziroduje J1stmy na.
58 1000 zl.; kolik bude miti ve spo¥itelns za 4 roky, ptipoditdva-li
se urok a) celoméné b) pololetnd?

15) Kolik lepenky jest potbebi na Skatuli podoby krychlove, :
majfel dvakrat tak velky povreh jako krychlova skatule o hrang,
- 25 com dlouhé? -

76) Ve zvonoving, slité z m&di a z cinu, je 2213 c¢inu; kolik
va#i zvon, obsahujict 1161 kg madi?

17) Hokynatka dostala od pekafe pii odebrani pediva za 1 sl
za 25 kr. zboii nddavkem; a) kolik § rabattu dostala hokynaika b)
kolik § ziskala na pedivu, proddvajic je za krdmskou cenu?

78) Svadlena usila ze 1242 m pldtna 4} tucta kosﬂ kolik
takovych kodil by ukila ze 13:8 m plétna?

79) Veskeré vodstvo eské pokryvd plochu 667 &tverednych
myriametrl, z ¢ehoZ pripadd na tekouct vody 259 Stver. myriametrd,
na rybniky 4:021 &tver. myriametrdi; ) kolik pripadd na jezera,

b) kolik § na kazdy drub vodstva?
’ 80) Pokryvka =z voskovaného pldtna jest na okrouhlém stole
phibita 150 mosaznymi hichidky, kteréZ jeden od drubého 8 cin jsou
vzddleny ; jak velkd jest plocha toho stolu?

%3
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81) Hospodyns dala Salounikovi rozebrati a znovu vyepati
pohovku s podhlavnim politarem, opéradly a lenochy. Ku prici té
spotfeboval Salountk 14 m plitna po 046 zl, 12 popruhtt po 18 kr,
5 kg #ini po 180 zl, 4 %y koudele po 96 kr., motouzn, porceld-
novych hiebidkd, &fiur a jinych ozdob za 76 kr. Kolik bylo hospodyni
za ziizeni pohovky zaplatiti, podital-li si dalounik za opotiehent
ndstrojft 50 kr. a 25§ za prdei? '

82) Kolik ruskych imperialt dostanes za 1000 rakouskych duksts ?

83) sperkzii'ce, Anné Tiché, bylo zhotoviti novy sametovy klo-
bouk pro slednu Annu Havlovou. Za formu na klohouk ten dala
12 kr,, mimo to spotfebovala § m sameta, m po 3 zl. 20 kv, 2 m
Biroké stuby po 50 kr, kvatinu za 95 kr., pStrosi péro za 1 zl. 50 kv,
sponu za 30 kr, podifvky a prufice za 20 kr. Za prdei poditala si
50§ vyrobni ceny. ) Kolik bylo sledns Havlové za kloboule zapla-
- Hiti? b) Napi¥ déet Anny Tiché za odvedenou prdei!

‘ 84) V obei hori 800 plament plynovych za rok 1500 hodin
a kazdy plamen spotfebuje za hodinu 126 dm? plynu. Za toto osve-
tleni plati obec 9000 zl. ro&nd. Kolik bylo by obeci zaplatiti za 250
plamenti, kdyhy ro¥ns 940 hodin hotely a kdyby kazdy za hodinu
120 dm3 plynu spotieboval ?

‘ 85) Miéko obsahuje 4§ mdsla, 4§ cukru, 40 syroviny, 18 soli
a 87-5§ vody; kolik vody obsahuje 13 47 mléka, v4%i-li litr mléka 1032 g°?

86) Zahradu, 1845 m dlouhou a 12'4 m Firokou, jest promeniti
v Ctvercové pole, rovng vellé; jak dlouhd bude strana toho pole?

87) Kolik vizi kolmy &tythoky jehlanee z mramoru, je-li 3 m
vysoky, m&H-li strana dtvercové zakladny & m a va%i-li dm3 mramoru
2 kg 72 dkg?

88) Vestonie Alzbsta, latinskd bésnitka, jeji# mnohé basns
Celakovsky do Seltiny prelozil, narodivii se v Londyng, zemtela
v Praze 23. listopadu r. 1612., majic veku svého 80 let, 21 den
2 pochovdna jest v kld¥tefe u sv. TomdSe na Malé Strang, kde
- posud jeji ndhrobek se spatiuje. Kdy se narodila?

89) Sméndrnik zaplatil za 875 zl. ve stiibFe 980 zl. v bankoy-
kich a za 8758 zl. ve stribie 4152:59 zl. v bankovkdch; kolik U
¢inilo aZio stribra?

90y Ctywi husy daly hospodyni za rok primérns 50 dkg peti,
kteréhoz kg prodala po 4 zl. 05 kr. a 125 dkg prachu, kterého
kg prodala za 6 zl 20 kr. Kolik hus chovala hospodyns, strzila-li .
ro&né za pefl 8 zl, 10 k., za prach 8 zl,?
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91) Majetnice domu koupivsi zahradu za 2400 zl. uvolila se,
Ze splati 200 zl. hned, 400 zl. za 5 mésicl, 800 zl. za 10 mésicht
a ostatek za 14 mesicit; kdy mtie v¥e najednoun zaplatiti ? :

92) Utednik ulozil do spotitelny 600 zl. a pridal k nim ka¥dého
ndsledujictho roku 200 zl.; kolik mal pii 5§ tdroku na trok a) za
5 let, b) za 13 let, piipoditdval-li se sloZity tirok celorotns?

93) Po¥dtkem r. 1885. bylo v Cechdch 5,697.909 obyvatelt a to
2,7117.846 mu¥skych a 2,948.366. Yenskych; stile vojsko éitalo 81.697
muZ. Kolik § &inilo obyvatelstvo «) muiské, b) %enské, ¢) kolik
§ Cinilo stdlé vojsko? o :

. 94) Kolik jest zaplatiti za plynovy plamen za hodinu, stravi-li
150 dm?® plynu a je-li m* za 10 kr.?

95) Kolik m m4 kus Jatky, z kterého, prodaji-li se &, a ze
zbytku §, zbudou je§td 23 m? :

96) Kupec koupiv v Hambwku 856 kg kivy po 2:8 marky,

zaplatil ddhodného, dovozného a p. 70 marek; kolik bylo mu celkem
za kdvu zaplatiti v nadich penszich, platilo-li dle kursu 100 marek
61.2 z1.? :
97) Hospodyng poridivii si nové pefiny na postel do hostinského
pokoje a to: spodnici, svrchnici a 3 polstdte, spottebovala do spod-
nice 4% kg draného peii po 4 zl. 5 kr., do svrchnice 4% kg pracho-
vého peff po 6 zl. 20 kr, do ka%dé podugky & kg draného peii po
4 zl. 5 kr.; mimo to spottebovala na sypky a to na kazdou podudku
1:20 ., na spodnici a svrchnici po 540 m CGerveného plitna po
50 kr. na povledeni kazdé podusky 1-20 m, kazdé petiny 540 m
niténého kanafasu po 54 kr., 2 m vlozek po 45 kr, Enérovadla za
4 kr. a ofek na kaZdou podusku 1:20 m, na kazdou petinu 1:80 m
. po 4 kr.; kolik bylo ji za petiny zaplatiti? E

98) Za sménku, 1. bfezna vydanou a za 3 mésice po vyddni
splatnou, zaplatil obchodnik dne 22. dubna s 1552 diskontem
1610 zl. 10 kr.; na kolik zl. byla vyddna sménka?

99) Kterd bude hodnota jistiny 1000 zl, ulo%ené na 49 «) za
5 rokfy, b) za 7 roktt ¢) za 10 rokfi, pripoditivd-li se slozity urok
@) celorodng, b) pllletns? ;
| 100) Hospodyng, chtic se zdsobiti na zimu prepoukténym mdslem,
koupila v Iét8 20 kg mdsla a to § po 80 kr., ostatek po 90 kr.
Kolik uspotila, byl-li v zim& kg ptepousténého mésla za 1 zl. 25 kr.,
a nabyla-li z kazdych 10 kg mdsla Gerstvého 8 kg mésla prepou-
S§téncho? o '
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101) Kilogram teleciho masa jest za 56 kr.; kterd jest cena
kg hovéziho masa, je-li 6 kg hovézitho masa za tolik, za kolik jest
15 kg masa teleciho?

102) Jak velkou plochu zaujima okroubly prub koZeny, jimZ
jest polepiti okrouhlou d¥evénou desku, 4 m* 71 dm?® velkou, mé-li
nepolepeny kruh 1 m priméru?

108) Kupec koupil 5 pytlét kdvy, je# vazily dohromady brutto
330 kg a maly tiry jednotlivs po 1} kg; a) kolik kg vézila kiva
netto? b) kolik strzil za kdvu tu, prodal-li § veskeré po 1 zl. 20 kr.
(1 kg), & po 1 2l 25 kr. a zbytek po 1 zl. 40 kr.?

104) Dobry Zerny inkoust sklddé se ze 6 dilt dub¥nek, 2 dila
zelené skalice, 2 dild kampegky, 3 dilu arabské klovatiny a 10 dili
vody. Kolik kazdé z téchto litek jest pottebi na 5 ! éerného inkoustu?

105) V dle bylo 13 plnyeh pléstvi, 27 em Eirokyeh a 21 om
vysokych. a) Kolik ¢ medu vytszil vdelal z le toho, nabyl-li z kaz-
dého em? plastve 1'8 g medu, b) kolik vosku vytdzl, vizila-li kazds
prézdnd plistev 45 g a nabylli z kazdych 3 g plastve 1 ¢ vosky,
¢) kterd byla cena medu, d) vosku ze viech 13 pldstvi, byl-li kg
medu za 75 kr. a kg vosku za 1 zl. 80 kr.?

106) Rolnik vyptjéiv si 1. dubna r. 1880. jistinu 1500 zl. na

2 8 splatil za jistou dobu jistinu i s drokem a to 1582 zl. B0 ky.;
kdy splatil dluh? »

107) Dévde uhdtkovalo matee k svatku pokryvku na stil. Na
pokryvku tu spottebovalo ti pradenma reznych niti po 30 kr,, 1 kg
zelené berlinské viny po 1 zl. 80 kr. a na tidsnd § kg té%e vlny.
Vydsni ubradila z pendz, které si byla za rok uspotila, uloZivéi si
do pokladniky kaZdého mésice 1zl 20 kr. a) Kolik zbylo ji z uspo-
fenych pendz po zapraveni vyloh na pokryvku, b) kolik bylo by za
uhéSkovani pokryvky zaplatiti svadlens, poditd-li si tato za prdci
takovou 808 vyrobni ceny? ‘ o

108) Roku 1884. bylo v Rakousku vyt&%eno tuhy 172.492 ¢
v cend 622.397 zl., hnddého uhli 100-08 milliontt ¢ v cen¥ 18 milli-
ontt zl., kamenného uhli 71-9 millionu ¢ v cené 22-78 millionu zl.;
kterd byla primérnd cena a) g tuhy, 3) g hngdého uhli, ¢) kamen- -
ného uhli? , _ '

109) Ze 12 m® péilensho vépna nabude se 41% m® hageného
vapna; kolika m® paleného vipna jest potfebi, aby se jéma 8 m hlu-
boks, 5 m irokd a 8% m dlouhd, naplnila hafenym vdpnem?
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110) Obchodni jednatelka obstaravii koupi lyonského hedvébi
za 9842 franky 47 centimfi, obdrZela 147-39 frankd provise; a)
kolik jest to 8, 5) kolik to &ni v nagich pendzich?

111) Pradlen& bylo vyprati 40 ko¥il, z nich% ka#dd usita byla
ze 2 m plitna a jiného prddla bilého 380 m; kolik kg kristallo-
vané sody bylo ji koupiti, spottebovala-li na 25 kogil 500 ¢ sody této?

112) Pedélova Josefa, spisovatelka Sesks, prosluld hlavnd nd%no- -
citnymi povidkami pro mlddes, jako: peratka¥,  Myrtovy vénedek“
a j., narodivii se¢ 18. tnora r. 1780. na Vydehradg, zemiela jako Ye-
holnice v klditefe u Alzbstinek v Praze 4. brezna r. 1831. a) Kolika
let vku svého se dozla, b) kolik bylo ji let, kdy# stala se fehol-
nici; sloZila-li reholni sliby 9. z4ri r. 1805.?

113) Ze 2 kol, do sebe zasahujicich, m4 jedno 56, druhé
35 paletiv; kolikrdt se otodi druhé za 4} minuty, otodi-li se prvai
za 2 minuty 24 vtebiny 58krdt?

114) Ze 4 q %ita, které# koupil pekat za 38 zl,, nabyl 0:8 ve¥keré
vahy mouky. Melného zaplatil 3 zl. a za otruby dostal 3 zl. 60 k.
Kterd byla cena 1 kg chleba, upekl-li z kazdych 8 kg mouky 10 kg
chleba, pogital-li si za palivo 1 zl 20 kr. a za prdei 1 zl. 40 kr.?

115) Ovocnéika plivezla na trh 20 kop. 1 mandel a 10 jablek,
aviak neprodala v¥echna; zdvojmocnény podet neprodanych rovnal
se podtu viech jablek, na trh privezenych. @) Kolik jablek prodala,
b) kolik strzila za prodand jablka, dostala-li za kazdych 5 jablek
3 kr.? ' .

116) Kolik %g lihu obsahuje Al lihu, majici 90 objemovych
¢ lihu prostého?

117) Hospodyné povlekla obdélnou desku stolu, 1:72 m dlouhou
a 0:75 m ¥irokou, voskovym plitnem, 8 dm Sirokym; a) kolik m
plétna spottebovala? ) kolik zaplatila za povlak, byl-li 1m? voskového
plétna za 2 2L.? ¢) kolik hiebigkd spottebovala mna phipevnsni,
jsouli tyto 4 em jeden od druhého vzdéleny? '

118) Kupec obdriev bednu &aje, 30 kg té7kou, zaplatil za 1 kg
netto 1 zl. 25 kr.; kolik zaplatil za kg &aje, Ginila-li tava 1638
prosté vahy? ‘

119) V domdcnosti spdlili za kazdych 56 dni 40 ! petroleje;
kolik dni vystadili by s 54 kg svidek, vydd-li 7 kg svidek  tolik,
kolik 5 7 petroleje?

120) Saférka mohla prodati na podzim brambory, a to l po
1 7zl 40 kr. Ale chtic za brambory vice strZiti, prodala je az na
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jate a to hl po 1zl 72 kr. Mgla ¥kodu nebo zisk, shnilo-li ptes
zimu brambort,, jichz méla na podzim 675 hl, 1747

121) Kolik troku vynese 975 zl. na 4§ a) za rok, b) za } 101\11,
¢) za } roku, d) za 2} roku, ¢) za 3% 10Lu9

122) R. 1884, bylo v Rakousku pomoci 9173 d&lnikd vytsZeno
533.955 ¢ soli kamenné, 1,588.805 ¢ soli vypafované, 276.318 ¢ soli
mo¥ské a 248,687 ¢ soli promyslové. a) Kolik ¢ soli bylo v Ra-
kousku r. 1884. Ghrnem vyttfeno, ) kolik § kaZdého drulw, ¢) kolik
q soli vytszil primérng jeden délnik za rok?

128) Kolik vazi litr glycerinu, je-li hustota jeho 1-277

124) Pfeifrova Ida, prosluld cestovatelka, narodivii se ve Vidni
dne 14. ¥fjna r. 1797, zemtela tamtéz, kdyz ji byl 61 rok a 3 dni;
v kterém roce zemiela?-

125) Majetnice domu pojistila své staveni s prislufenstvim na
16.500 zl. a to na Hest let, po sob® nésledujicich. Pojistného plati
198 a jeliko¥ zaplatila na ten Gas napted, slevil ji pojistovaci spolek
64 rodniho diskonta. Kolik zaplatila ?

126) Mlékaika smichavil 60 [ mléka s 5 I vody, proddvala

I této smiSeniny po 7% kr.; kolik zaplatila sama za mléko, ziskala- 11-
prodejem 2 zl, 55 kr.?
: 127) Prazsky velkoobchodnik nakoupil v Terstu zbo%i za
4570 zl; kolik jest mu za né zaplatiti i s dopmvou do Prahy,
&inilo-li dohodné 19, provise 3% a veske1y vylohy, spoyane s dopra-
venim a% na misto, 150 zl. 36 k. ?

" 128) Hospodyné koupila dvé anglickd selata po 13 zl. V dase
krmeni spotfebovala pro n¥: shiraného mléka za 14 zl. 50 kv,
zembat za 24 zl, jeémenového drobu (Srotu) za 48 zl. 55 kr., oves-
ného  drobu za 12 zl,, pomyji (spladek) a jinych véei za 6 zl. Krmivii
je po cely rok, prodala ob& po 78 zl. 30 kr. ) Kolik ziskala,
b) za& prodala 1 kg % v. jestlize vdZili oba vykrmeni veph pii
prodeji 290 kg?

‘ 129) Kupec koupil 156 kg kcwy brutto ; tdra &ini 2§ ¢, 1 kg netto
byl za 285 marky. Za jest mu 1)Iod€’LV&tl‘ 1 dkg, aby ziskal 1547

180) Za 800 dukétd zaplatil sméndrnik mimo } o4 dohodného
1591:92 zl.; kterd byla kurs. hodnota dukdtu?

181) Pani dala pokryti stény pokoje, 8 m dlouhého, 6 m ¥iro-
kého, 3:5 m vysokého, v ném¥ byla 4 okna, 1'8 m vysoks, 11 m §i-
rokd a jedny dvére, 2 m vysoké, 12 m Eiroks, Salouny. Kolik bylo
Jji za pokryti stén Galouny zaplatiti, u#il-li dalounik &aloun®, 40 em
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Sirokych, kteryehZ Im byl za 1 zl. 20 kr. a podital-li si za ptilepeni
kazdého m &alounu 10 kr.?

132) Hospodyns koupila soudek na ocet, 36 cm dlouhy, jehoZ
hloubka mgfila 81 em 2 mm a primér dna 27 em; kolik I obsahoval?

133) Slechtitna odkézala tiem sluzkdm svym, - Annd, Bale
a Katusi 2800 zl. s tou podminkou, aby se o n& rozdélily dle pomsru
véku svého a dle podtu let, ve sluzbé jeji strdvenych. Kolik p¥i-
padlo ka%dé, je-li Anng 45 let a slou¥ila-li 8 rokd, Béle .40 let
a slouZila-li 6 rokfl, Katusi 35 let a slou#ila-li 4 roky?

134) Za kolik hodin ujde pocestny 27 km cesty, udéld-li za
kazdych 6 winut 436 kroktt a rovnaji-li se 4 kroky jeho 3 m?

185) Vindrnik koupil za 15660 zl. dalmatského vina; kolik za
né celkem zaplatil, &inilo-li dohodné 1§, utraty 20-25., provise 11 8
a pojistné 1 §°? ‘
, 136) Hospodyn& spottebovala na zimni plidt 3 m litky po
4:50 zl., 180 m lemovadky po GO0 kr., 11 velkych knoflik& po 7 kr.,
6 tabulek vaty po 10 kr, 4 m atlasu po 80 kr., 4 m plymu po.
50 kr., niti, hedvabhi a Jlnych drobnosti za 29 kr. Kolik bylo ji za
plast zaplatm, poéitala-li si §vadlena za wgitf § ceny vyrobni? ,

137) Syratka spottebovala na vyrobu syra a mésla ro¥ns 144.500 7
mléka. a) Kolik kg mésla a syra vyrobila rodn&, nabyla-li z kazdého
100 7 mléka 32 kg mésla a 7 kg cihlového syra, b) kolik tudného
syra mohla vyrobiti, dd-li 100 7 mléka 9 kg syra?

138) Soukromnik ptj&il 2 jistiny. Prvni, 7.500 21, vynesla mu
za 2% roku na 4§ tolik droku, kolik drubd za 5 let na 3% §; kterd
byla druhd jistina?

139) Majetnice domu dala vydld#diti dvir, majiei podobu koso-
délnfku, jehoz uhloptitka métila 8 m a vzddlenost jeji od vrchold
134 m; kolik bylo zaplatiti za vydldZdéni, podital-li si dla%dié za
1 m® dlazby 1 zl. 40 kr.?

140) Jiti Stephenson, tviirce a zakladatel nyngjs soustavy
%eleznic, narodiv se 9. Servna r. 1781. ve vesnici Wylamu bliz mé&sta
Newkastelu v Anglii z rodidh velmi chudych, zemtel 12. srpna r. 1843.
v Taptonhouse. Prvni stroj, jim¥% po Zeleznici se jezdilo, dohotoven
byl 25. Servence r. 1814. v Killingworthu. a) Kolik let bylo Ste-
phensonovi, kdy% zemiel, b) kolik let uplynulo od prvni ledy
zeleznidni?

- 141) Téleso bylo vrZeno rychlosti 25 m svismo dold; a) kohk
m urazi v b vtetinich a ) které rychlosti nabude po 8 vteiméch?
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142) Dédictvi bylo mezi matku, syna a dvé deery tak rou-
déleno, #e obdriela matka £ veikerého didictvi a jestd 1500 zl.,
syn § bez 375 zl, starki deera 3 a 500 zl, mladif deera £ bex
600 zl; kolik é&inilo veSkeré dédictvi a kolik dostal kaidy &len
rodiny, dostala-li matka tolik, kolik v¥ecky ditky jeji dohromady?

143) Hospodé¥ pojistil proti krupobiti p¥enici na 5 ha vysevka
na 880 zl, %ito na 9 ha pldy na 580 zl., jedmen na 4 ha na 180 zl.
a ovocné stromy na 100 zl. @) Kolik plati celkem pojistného (praemie),
potitd-li se pojistné pfi zrni na Z§ a pii ovoel na 1194, 3) kolik
dostal by ndhrady, kdyby mu potlouklo a on ztratil na plenici 3,
na %ité 4, jeémen viecek a na ovoci §°?

144) Na kterou dobu jest uloZiti jistinu 1326 zl. na 82, aby
dala ty% trok, jako 1200 zl. na 6} 8 za 4 roky 6 mésich?

145) Vévodstvi Kraiiské jest velké 10.000 km?® a ma 480.000 oby-
vatelt, kteri jsou v&tsim dilem Slovinei; Német jest v Krafisku 29.000.
a) Kolik obyvateldt pripadd na 1 Zcm~ b) kolik § jest Slovmcu,
¢) kolik § Németi?

146) Hostinska uvakivii ze 4 kg masa 10 I polévky, udilala
z ka%dého I 3 porce. Kters byla cena porce polévky, zaplatila-li
hostinskd za kg hov&ziho masa 60 kr.?

147) Rolnik zaplatil 5 délnikfim za. vykonanou préci 80 zl.;
kolik dostal kazdy dglnik, pracoval-li 4 4 tydny po 6 dnech po
10 hodindch, B 4 tydny po 5 dnech po 11 hodindch, C' 5 tydntt po
6 dnech po 10 hodindch, D 3 tydny po 4 dnech po 12 hodindch
a E 3 tydny po 6 dnech po 9 hodindch?

148) Hokyn& koupila 6 kop rajskych jablitek, kopu po 45 kr.
K mnaloZeni spotfebovala 12 I octa po 12 kr. a za 18 kr. kofeni;
kolik ziskala, prodévala-li jedno jablitko za 2} kr.?

149) Vilecovitou nddrzkn na vodu, 2m vysokou, majici v prii-
mérn 4 m 2 dm, jest naplniti vodovodem, ktery d4 za minutu 20
vody; za kterou dobu naplni se nadrzka?

- 150) Statlkdt sklidil 1360 mandel %ita a nabyl z ka#dych 80 snopt
200 kg zrni, kteréhoz g prodal po 7 zl 50 kr.; kolik str¥il za #ito?

151) Dohazova& obstarav koupi statnich papirt za 2486 zl
dostal 1 % dohodného; kalik zlatych dohodného dostal? ’

152) Hostmsky kouplv 4 hl piva za 8760 zl, prodaval § I za
7 kr.; kolik § ziskal?

153) V kolika vtetindch doleti koule z dsla, rychlosti 700 m
vystelend, do terde, 2100 m vzdéleného ?
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154) Hokyn¥ koupila 142 ¢ zemdat po 1 zl. 74 kr. Hostinsky
A chtgje je od ni koupiti, nabizel ji na kazdém ¢ 12 kr. zisku,
hostingky B nabizel celkem zisk 163 jovy. Kolik ziskala hokyns,
prijavii nabidku vyhodngjii?

155) Sménka na 420 zl, splatnd 15. dubna, byla prodina
10. brezna s ¢ diskontem; kterd byla diskontovand hodnota ?
» 156) Soukromnik péjéil gtytem osobdm 4500 zl. na 43, 2300 zl.
na 5%, 3000 zL. na 6§ a 1700 zl. na T§; na kolik 2 bylo by mu
viecky tyto jistiny ptjéiti jedné osobd, aby daly tyZ trok ?

157) Obchodnik s ndbytkem pojistiv ndbytek na 3600 zl., platt
rotné 10 zl. 80 kr. pojistného; kolik 5 &ini pojistné? ‘

158) Kolik bylo kupei zaplatiti za 3 pyle ryze brutto 518 kg,
ginila-li tara 10§ a bylli ¢ netto za 25 zl. s 13§ diskontem ?

159) Uvé pole maji tous vyméru 80 a 25 m?, prvni m4 podobu
obdélniku o ¥ifce 11 m, druhé podobu - &tverce; vypoditej rozdil
“obvodd obou téch poli!

160) Kterd jest cena 1 dkg ryziho stiibra, obsahuje-li 90 zlatnikt
kg ryziho sttibra? -

161) Sperk jest za 1088 zl.; zlato, drahokamy, price a zisk
jsou v pomdru jako 12:8:6:4; kolik &ini kazdé?

162) Roku 1884. bylo v Rakousku vytéZeno:

zlaté  rudy  17.677 g a vyrobeno zlata . . . . 27.077 kg
stiibrné 1295619 ¢ , " stifbra . . . . 34,866.873 kg
rtutové 570,692 ¢ , » rtuts . .. . 498.820 ¢
médéné 67.279 ¢ , " médi .. . . 6.814 ¢
velezné , 9,737.941 ¢ ,, , . surového Zeleza 5,392.610 ¢
olovné 154.313 ¢q , " olova . . . . 85.113 ¢
zinkové 43.357 q zinku . . . . 37.930 q-

n
a) Kolik ¢ rudy bylo v Rakousku r. 1884, dhrnem vytézeno, b) kolik
q kovu bylo thrnem vyrobeno, ¢) kolik § kazdé jmenované rudy
gini vyrobeny kov? ‘

168) Svadlena vydala § a } svych penéz a zbylo ji jeit&
385 zl.; kolik méla plvodns? '

164) Obchodnik s obilim smichal 30 1l ovsa po 242 zl. s 50 Al
po 2:90 zl a prodal jej pak po 3-06 zl. a) Kolik ziskal? b) Kolik
ini ten zisk v procentech? ‘

165) Patndct Svycarskych krav dalo hospoddii za rok 30,000 ¢
mléka, které prodal v m¥sté a to I po 10§ k. a) kolik str%il za
mléko rodné, b) denng, ¢) kolik str¥il dennd za mléko od jedné krivy ?



6

166) Majetnil vinolradd sklidil z 1 %a vinice 3600 kg hrozni,
Kterd byla cena vina, jeZ z ha vinice vytézl, nabylli z kazdych
150 &g hroznt 1 Al vina po 815 2l ?

167) Porceldn obsahuje 2§ porceldnky (porcel. hliny — kaolinu),
'y kfemene a 5 sddry; kolik ka#dé z tschto latek jost v 10 q porceldnu?

168) Statlcdt dal pojistiti hospoddistvi proti ohni 11.250 zl.;
kolik jest mu platiti pojistného roénd, &inf-li toto 4 2?9

169) Klempft udslal hrnec, ktery msl 45 dm v priméru a byl
33 dm vysoky. a) Kolik I vody se do nsho vejde? 4) Kolik plechu
pii nejmengim natt spotteboval, potitd-li se 53 na odiezky?

170) Zulovy Stytboky sloup je vysoky 25 m, spodni jeho -
zékladna md 016 m?, vrehni 011225 m*; kolik vém, vazi-li dm?
Zuly 26 kg? .

171) Na vrehni kolo padd kazdou vtetinu 0-25 m3 vody, jeZ ma
spdd 4'5 m. Kolik kotiskych sil prendsi se timto kolem na hFidel
stroje, lze-li za to miti, e vykon uite¢ny (vynosnost) kola 804
vykonu prostého (délitelnosti vody)? ‘ :

1172) (jtvefcovy dvir zaujimg 529 m2 Uprostied jest okrouhly
zdhon na kvdtiny s primérem 8f m. Ze stredu kazdé strany vede
cestidka, § m Sirok4, kdesto ostatek jest travou porostly, Kolik m?
zaujimé trdvnik ? ' ‘

- 173) Odkazem dostalo se tiem sestrdm, kters mély vEku svého 15,
21, 27 let, dddictvi 13.227-50 frank#, o na bylo jim se rozdéliti dle
zdsady: ¢im kterd starsi, tim méng aby dostala; kolik zdsdila kazd4 ?

174) Pani spotfebovala na Saty 9 m kaimiru dvojité itky po
1zl 20 kr., 2 m podiivky do sukng a 23 m podsivky do Zivota
po 25 kr., 42 m organtinu po 174 kr., 2 tucty koflika po 3% kr. (za
Jeden knofl.), 2:5 m ¥iitiry po-4 kr., 0:25 m sametu po 2 zl. 80 kr. niti,
hedvdbi, hagkl, kostice a jinych drobnosti za 80 kr. a) Kolik bylo
Ji za Raty zaplatiti, poditala-li si §vadlena za ugiti Jjich 508 vyrobn{
ceny? b) Kolik by uspoiila hospodyns, kdyby si Saty sama ugila?
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Oddil VII

Uétovani v domdeim hospodaistvi a zdkladové
jednoduchého ucetnictvi.

,a)

Pani Ludmila Milostovi, chof GFedniks v Praze, zapisuje kaZdodenn¥ veder:
do zvldstni knihy ,,denniku“ kolik toho dne vydala za potraviny, palivo, svitivo
a pod. & dovidéd se na konei ka¥dého més{ce, kolil éinila viecka tato vyd.{ml %8
mésic leden, tinor, bfezen atd,

Do ,,knihy. p¥jmé a vydém“ 7aplsu36, kolik za misfe piijala a kolik
vilbee vydala. VydAni za potraviny, palive, svitivo a pod. vpisuje sem. z ,,dennﬂ:u“
jednou za tyden.

Na konei .rokn pa.k v knize pm)mﬁ. a vydini snddf do zhvEresnéhe Udtw
piijem & vydéni za ka#dy mdsic zv1ast a dovida se tak, kolik za rok prijala, kolil
vydala a of jedno jest v&thi dmhého )

Na kenci roku je$té sepisuje vzdy ,,vyka.z ﬁa,tstva., pra.dla, stolniho
naéini a kuchyiiského nadobi¥,*)

Ukézky 7 (¥tovani o domhcim hospodérstw pnm MllO‘%tOvé

1‘. Dennik.

1886,
Jednotliv|
' ’ ' L vyd4;
4 g Zakoupeno pro domacnost zg d:,(,)
> & . . i
= A zl. | kr.
lvétna| 1, | 2 kg kavy po sl 190 . ", . ... L L 8 |80
homole eukru . . . oL L] 4 |20
20 kg mouky ' po 20 ki, . L. L. L. L 4 | —
Y, kopy vaJec e LW =70
smetana . . .. . ., L L L L = 112
mléko . . . . ... .. e e e e — | B
‘housky . . ... e o= t10
tved howsky . . . .. .. — | B
1 kg masn . . . . . . . e e e — 64
gelenina . . . . . . . . . . e — |2
malinsky Lk¥en . . . . ... ... .. ol — 118
’ Snefeno . . . .j 13 |83

*) Pro praktickou petfebu byvd pro viechno toto udtovani v domhelm hospo-
diifatvi upravena jedind kniha, rozd8lend v &4sti pro deonik, knihu pHjmd a vydmm
a vykaznik,
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. Jednotlivéll Uhrnem
vydino vydano
Zakoupeno pro domdcnost 20 den za den
zl. (k) =zl |kr

Pieneseno . . . .|| 18 |88

Yo kgmisla . .. .. 00 e e e s , .l — |60

Yo kgsoli . oo v . e e e e e e e — | 7

bochnik chleba + . « « ¢ o« o s o o0 - |30

2IPIVE o o v v e b e e e e e e e — |24
potrolej . . . . e e e e e e e e e e s e — |80f 156 |84

gmetana . . . . . . e e e e e N i B

housky o ¢ o o0 o 00w e x e e — {10

Y, kg hovéz, masa . . . . . ... o e W o— |32

1 kg uzeného masa . . . .+ . . .. - o — 180

THER v v v e e e e e e e e e e s —_ 7

golomina . . . . o 4 n s e e e e e s e — Y

KOPE » o o o v v s s a0 n e x s 4 e e w e —_ 9

Thrachu . . « « « ¢ « o o = « » s e e e o — |18

BAALO . . o e e e e e e e e e e e — |10

2 kyselé okwrky ... . . o ee 0 e o e — 3

2y, lpiva. oo 000 s . s e e e e — |80
Bgmpdla . o . v e e e e e e e e e e — |48 2 |52

Tkvéma 3. | smetana . . . 0 v v e e e e e e e — |12

‘ housky .« - v v o v 0 o« 00 a s e e e Wl — 110

1 kg hovdz, masa . . « o « o0 0 0 0 0. — |64

: U, kg telectho masa. . » « o « o0 o ... — |82

gelemina . . . . 4 s o4 4 e e e A e 2

rajkd jablidka . . . . . - .0 e e . o — 18

tvaroh . . . . . 4 0. 00w Y e 4

brambory . . 0 . cm e s e e e g e e e e 5

saldt . . . e o e e e e e e e e e - 4
QUPIVA « « v v v e e e e e eoW b — Jesf 1 feo

' Vievétnal 4, | snidand (smetana a housky) . . .. . .. .| — |22

Lhg masa o v v coe v w e e e e ey e e | 64

T — |2

Zeleniia . .« . v e v or oy e e e e e e el — | 2

krupice . . . . . .. P 4

houby . . . . o 4 ..o e e e o — i}

KloBASy = « o v o v o o . e e — la0

brambory .« .0 v h e v e e e e e e e — 8

uzenky . . o+ . 4 o4 o4 e e — {80
PIVO o« v v v s v v e e e e e s e e e e — |86 2 113
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e e—————
A Jednotlivé] Uhrnem
;é 5 Zakoupeno pro domicnost ngx ngda;;,
= |A zl,  |kr.| -zl kr.ll
lvdtna| 5, | sofdand . . . . L L. L L L L. .o - |22]
fTméko . . o o 00 oo o - b
1hkgmasa .. .. .,.... .o . — |64
kvasnice , . . . . . ..., .. ... — | 2
citronovd kira . . . .. ., ., . . . - 1
povidla . . ... . ... . . — |15
nédobka ho¥dice . . . . . . .. v e e || — |80
SYY o o o e e Ve e e e e ] o — f25 1 |64
kvétnal 6.
2. Kniha piijmia a vyddni.
1886.
gl . PHjem | Vydéni
-l Kvéten. al. [kr)| ol |k
1.|| Ostatek z m&sfce dubna . . . . . .. . .. ... 18- 160
L.} Na potfeby v doméicnosti p¥ijala jsem. . . . . . .| 50 |—
1§ Blu%ce zaplacena mzda ot e e e e 6 |—
3.|| Pololetni firole ze 4000 zl. papirové renty . . . . 84 | —
4.|| Krejéimu, Karlu Reh&kovi, na 6¥et o . . . . . . . 25 | —
7.1 Za stravu a ostatni pot¥eby domébei od 1. do 7. t m,
dle denniku . . .. L. L. L. L L, . 82 150
12.1 Za hedvébny deftnile . . . . . . .. . .. R 9 |60
4.\ Za latku na letof Baty . « . ... . . . . ..., . 15 |—
14.|| Za stravu a ostatni pot¥eby doméef od 8. do 14. t. m, :
dle denniku . . ... 0L L. oL 16 |80
18, | Svadlend od whitf Satd. . . . . ... ... ... 14 |50
19,1 Za dva phry rukavic po 95 k.. . . . . 1 |90
21.)\ Za stravu a ostatni potFeby doméef od 15. do 21 t m,
dle deaniku . . . .. ... L, L. . 19 42#
22.| Za kuchyfigkd nddobi . .. . . . .. . . ... 4 |8b
23.}| Na pot¥eby v domébcnosti p¥ijala jsem . . . . . . . 40 | — '
26.|| Za av8 pokryvky na postele . . . . . he e 6 |-
28.| Obuvniku, VAcl Pab¥novi, za nové botky .zl 86—
za sprivku . . .zl 250 8 |50
31.| Za stravu a ostatn! pot¥eby doméef od 22. do 31. t. m,
dlo dennflew . . ... ... ... .. e 17 185
192 [ 60 177 |42
Gerven.
1. Ostatek z misico kvétna , . . . . . . . . . S 16 |18
|
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Zavéretny tdet piijmi a vydani za rok 1886.

Vydani I

: _ Pfijato a vyddno za mésic Pifjem

Celorodni p¥jem &ini. . . .zl.. . .k
'y vydéni o, ... .zl . Lk
Zbyvh na p¥stl rok. . . .zl . oL ke

3. Vykaz

zl. |kr. =zl |kr. I
Y O g Y 102 |60 96 | 40
THOT 4 v 4 4 v v s o s e 4 4 e 4 o s e e e 100 [—{ 1056 |20
BEEZEIL . v v h . o L e e e e e e e 125 | —j 112 |50
AUDEN 2 2 v e e e e e e e e e e e e e e | 140 [ —) 121 |40
kvdten . . . . . . . el e e ’ 192 160 197 |42
BeIVONM . v v v s e e e e e i e i o i)l 11D | 40) 126 |90
dervemee . . ... 4. 0 i 0 e e e e Ul 108 [ — | 102 |40
3 3 1 O 110 | — 108 |15
3 T 184 | —|. 1582 |50
BB v v v v v v e e e e e e e e e e e e 109 (80| 108 |90
listopad . v 0. 4 e w e e PR Ce e 186 |—| 114 |50
prosinec . . . . . . . e 4w T I 114 |20 169 |93

Uhrnem . . . . .

$atstva, obuvi, prédla, stolniho nddini a kuchytiského nédobi.

g g
BEI R | & I8A
R : Al &
_ 1. Satstvo a obuv: I
Zinmiky . . .. 0. 0. . e e e e . e oL 2 1~ 1
Kabdty " . o . . . . . e e e e e e e e 4| 2| =—=| 2
Kalhoty . . .. . v v o v 0 . e e OO | A 3 8 6
Vesty o0 v v v e e e e e e e e e e e e 4 1| — 3
Zenskd pMEEE . . . . v o v e e e e e e . al 11} 2
Bty v v v e e 5| 1) 2] 6
Suknd z moiré Iatky . . . ... o000 o000 21 1| — | 1
Velké 8htky prevdsné . . . . . o . o ow 0 e e 2| —]—1 2
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2 ' 2
NE| R E RS
i &
MuZské klobonky . « « . v v o o 000w e e e ., ) 1] 11 2
Zenské klobouky . . . . . e e e e e 4 21 1 3
Rukdvolly . . 0 v v v v o v e e e e e e e e @l | -] 2
Rukavice a rikavidky . . « « . . . ¢ ¢ o 0000 0. 5 24 1| 4
Mu¥iské botky a boty . .+ . « < o o 0 4 1| —| 8
Zenské botky astfevice . . . . . . . . . v .. . 4 2] 1| 8
Zupany........ . . . 3 1| — 2
Destnily . « o« o 0 v v o e e s . 21 1| 11 2
Stunedndky « . . v v v v e e e e e e 3 21 1] 2
VEjife « v . 4 v s A e e e e e e 2 11 2 8
II. Pradlo:
Ubrusy . . « . . « . e e e e e e e e 5] — | — 5
Ubrougky . o v ¢« v v v v v e v e 0 e s . 86 | — | 6| 42
Prostéradla. . . . . . . e e e e e . 12 3 2] 11
PovlaKY o « ¢ o v o v o v i a e e e e e e e e s a4 1 2 i3
Sypky . o . . e e e e e e . . 2| —1 1 3
Pokryvky . . . - . . e e e e e e . 4] 2| 2| 4
Zadclony . o o v o s i e e e e e 4 2 3 5r
Mu#ské kodile . . . . . .. e e e s . 12| 21 6|16
Mu¥ské kalboty . . . . . . e e e e e 6 2 8] 7
Zenské kokile - . . . . . . e e e e e e e e e 121 3| 8|12
Zonskd kalhoty . . v o 4 v e o0 e 0o w e e 0 6 3| 21 5
Nodnl kabdtky . « v v v o v ¢« o v b o e e e e v e 6fi—| 3| 9
MuZské punochy . . « . . . . . . v e v . W12t 4y —| 8
Zenské pundochy . . . . . 0 . . N . 6] 61 212
Bilé suknd . . . . 0 .y e e e RN 6 1] 3| 8
Limece. a manchetky . . . . . . B 24: 61 6124
TESEIY e e e e e e e e e e . 15 3| —112
Satky . . o v h e e e e L. led | 9 sfet
Rudniky a atdriky . . e b e e e e e e e s 24 | 4| 4|24
IM. Stolni naéini a kuehyhské nadobi:
NOHO v v v e e e e s . . 24 | — | — | 24
Vidlitky .+ . . . . .. . . . . 24 | — | — | %
LHCB + v o v e h e e e e e e s e e o~ — | 2
L¥idky kavové . . . . . . e e RPN 24 | — | — | 24
Kneidl-Marhan, Poletnice pro miifanské Fkoly afvd 111, 6
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e ————
n%c Ow%
2zl z| 2|38
S|P | & |RE
- b

.................... . 3 1 — 2

.......... e i ey B 2] —1 4
.............. e e e e s o] 86 [ 6136
MISY + v v e e v e e e e cou 2| 2| 8|18
V!l.hy.................'.i ..... 1| —|—1i 1
DEDALY . o v o o 0 v o o s m a0 00 e e e P (T 1 1 £
LAhVe « v v v v v o a e o o e e e e e e e 2] —i— 2
Sklenice . « « + & o . SO T 14 2] 6118
Slanky « o o v 5 0w e . s e e e e e e e e o2l —=]=-1 2
Skleudné misky . . . . « « . S R R R B B
Hrnee . . . W e e e s e e e e e s e e e . J|10 3 5|12
Pekide a 1endhky ..... e e e e e e e e e e 6} —1] 3 9
TI0oSTE « o o o v o s o b o v e el L —}—1] 1
PoklZEY « v o o o o v o o 0 s e i e e e s e g1 —| —1]10
TUmyvadlo . o v v v 0 s 0 0 s 000 oo N e R
Dievind nddobi . + .+ ¢ v« o o0 v e v e e o186} 8 5118
Schrinky 8 €Ukr o o« + v 0 0 s e o v e v s af 2 — | 2
Stmhadla..’........v.....‘.....,.2~‘1-— 1
VAEGUKY o o v o v e e e e e e e e e e 71 2| 8| 8
BATKY o v v v e v e st e m e e e f12 ) 2 8118

b)

Bo%ena Jarulovh, majetnice zé.vodu k 3iti %enského éa,tstva, apuidla, zapisuje '
do ,dennikut

1. pHjmy a vydén{ na hotovosti do sloupel - hotovs pHijald¥, ,hotovd vydala“;

2. pfi obchodech na *v&r pohledévky do sloupee ,mi diti¥ a diuhy do
sloupee ,dal.

7 denniku vypisuje do ,,knihy zdkaznikd® &l do ,knihy hlavni“
na zvlitnl ¥et ka¥dé zikaznice do sloupee ,mi diti* kolik a zad jest ji tato
dlu¥na, do sloupee ,dal* eo neb kolik a zad od ni p¥ijala; pii tom poznameni
ke ka%dé polo¥ce v denmku strénku hlavni kaiby a v hlavni knize strinku danmku,
na které jest ta kterh poloZka zaznamendna.

Do ,knihy objednivek¥ (zakéizek) za.p1su;]e, kdo, kdy a co u ni objednal, do
ktord doby ohjednévku vy¥diti jest a kdy objednéivka skutetng vy¥izena byla.
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Gietnickych knih pani BoZeny Jarugové:

Dennik
1886.

e
5gil 5
2881 A

48

734
1.
A
3. 4.
4, | &.
6. | 7.
3. 117
8.
3. {10.
6, {10,
3. (11,
4, [12.
6, {13,
8. |13,
18,
3, 110,
6. 116,
|
i
i

Kvéten.
Zistatele 7z mésice dubna. . . . . . ..
Zaplaceno &tertletnd ndjemné . . . . . .
0Od pani Karly Bohdalové, obchodnice
stfiZnim zho%{m zde, koupeno na Gvir:
80 m 14tky na Saty po z1. 1-20 . 2l 86—
10m podifvky pozl. 024 .zl 240
20 m organtinu  pozl. 0-12 . zl. 2:40

83

Str: 4.

zl. zl.

Pani Jarmila Dobenové za jarni 8aty . .
Pani Anna Ladkovh za dva d&tské obleky
Pani X. Bohdalovi za 6 muiskych kosil
pozl. 220 . ... L. 0. L
0d 1. do 7. t. m. vydino na doméei potieby
Pani K. Bohdalové doplacen ostatek nétu
go dne 4. thom.. . ... .00 ol
0Od pani Anny Ladkové na et . . . .
Od pani K. Bohdalové na dv¥r koupeno:
8 m l4tky na %upan po zl 3+— . zl. 24—
6 m podiivky pozl.0:30 , zl. 1-80

10 m krajek po zl, 040 . 2l 4 —
2 tucty knoflikd po zl. 0.40 . zl.—80
pamet za . . - . . . . . . 7l 2 —

drobndj¥l potfeby =za .. . . .2zl.—80

0d pani Jarmily Dobenové za jarni §aty .
Pani A. Ladkovd za Zupan . . . o ... .
Od pani M. Vitové za dvoje jarn
Baty ... .. . . 2l 50—
‘ma kabitek z jemného Eemého

SUKDR o o 0 o s e e e e s zl 18—

0d 8. do 14. t. m. vydino na doméef
potfeby . . . . . . .+ . . e
Pani K. Bohdalové zaplacen et ze dne
b T T I R
04 panf A. Ladkové na ddet. . . . . .

1358

80—

350

68—

50—

40—

18-50

27-60

]15°70

33-40

lipl. !9/, 88] -40-80-
B (117
18:60

+3:90-Jupl.1%,8

Lph 19,8 83-40-

4150

6*
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Hlavni koiha.

Pani Anna Ladkova zde. ‘ Str. 6.

Rok'a| g |32 Mo aiti | Dal |
mdsle | Q |75 ‘ .

. o al. (ke al. Lo,

- il Zlistatkem z minulého roku . . o o L 26 |80

ledna [15.|L. | Za opravu pla&ts . . . . . . .« « . . . G0
tmora | 8.|1. || Za $aty doplesn. . . . . . .o . .. 04 |80
brezna| 2.12. || Zaplatila naidet . . . . . . .o o GO —
dubna |26. | 8. || Za tncet muskyeh kol . . . . . . . . 30 | —
kvétna) 7.4 || Za a8tské obleky . . . . .. oo o 13 |60
kvitnall0. | 4. || Zaplatila naGdet . . . . . s e e e 80 | —
kvétna|l8. [4. | Za Zupan . . . . . .. o0 e 41 [ 50 .
kvdtua|16. | 4, {| Zaplatila naQet . . . . . . . . oL, I A0 | —

Kniha objedndvek.

Kdy bylo
. . Kdy F oo
Ifdo a co objednal objednal objednand

dodéno

Pani Jarmila Dobenovi zde
jarni faty ze Sedd litky . . . . . . . . . .. . 18%%/,86 18%.86
Dodati za tyden.

Pani Anna Ladkovd zde
dva d8tské obleky . . . . . . . o .. oo . s 1839/, 86 187,80
Dodati za tyden.

. Pani K. Bohdalova zde
6 muwiskyeh koSil . . .« . . .. . 0.0 . o 187806 T 187,80
Dodati za 6 dni. ‘ :

©)
Ku prospdénému vedeni rozsihlejsich zédvodd obchodnich nebo prﬁmYslovych
jest potfpbi vétdiho po¥tu knih ti¥etnickyeh, z nich. obchodnik nebo primyslnik
pozndvé, kolik &in{ jeho pohledévky, kolik dluhy, kolik &isté jméni a kolik zisk

& zirhta za wréitou dobu uplynulow. RAdné knihy udetnické, je¥ hovi dlelim vie-
obecnym, jsou;
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1. popisnik &ili inventd¥, do m8ho¥ hned p¥i otev¥eni obchodu neb
zhvodu primyslového, dile pak vidy za jiston wditon dobu (obydejnd koncem
kaZdého roku) sepisuje se ydecko jméni vibec (aktiva) a dluhy (pasiva) a nabyva
se talt bezpedné znimosti o stavu &istého jm&nf, rozmnoZuje-li se &li nic. Ka¥da
vEe zapisuje se do popisuiku v té cend, jakou toho dnme, kdy popis se sestavuje,
skuteéné mé.

2. dennik &li Zurnal, do ndho¥ zapisuji se uréit§ a jasn¥ viecky obchody
na vivéy jakoZ i viecky pozd¥ji placend splitky v tom pofidku, v jakém ulindny
byly, a sice poloZky, pro kterd jest udtujici v¥itelem, do sloupce, ,mh dAti%, pro
které jest dlu¥nikem, do sloupce ,dal®.

3. hlavni kniha, do ni¥ vypisuje tstuj{c! z denniku obydejnd na konei
téhodne na zvidftni G¥et (konto) ka%dé osoby meb firmy, s ni¥ jest v obchodnim
spojeni bud na jednu stranu (4dty jednosiranné) aneb na ob¥ strany hlavni knihy
(G8ty dvoustranné) své, pohledivky do sloupce (na levou stranu) pud dati¢, dluhy
do sloupee ,dal® (na pravou stranu).

Z &8 v hlavni knize G&tujici snadno a rychle zjistf, kolik ta kterd osoba
mu jest dluZne a naopak. P¥i z&véree 48 vypodte se rozdil (saldo) soudtd poloZek
»mb d4ti% ya dal® a piipide se jako zlstatek na novy fdet k soudtu meniimu, tak
Ze soulty ,mé d&ti* i ,dal® souhlasi. Zistatek z predeslého Wdtn (salda) zapfie se
do nového 1dtu tam, kde v plede$lém a8tu byl soudet v¥tsi.

Do hlavni kniby zapisuji se té% 8ty =z cennyeh papird, z u{u:ad1 a nistrojd,
tifet » domécnosti, a uSet nestéled, t. j. osob, s kterymi uétujlu jen mélo neb jen
nepatrné abehody uzaviel.

MimoFidnych Iknih udetnich, je¥ hovice 1U&elim zvliStnim, dopliiuji knihy
" {4dné, mi¥e miti obchodnik neb primyslnik vice & méng, dle toho, jak rozsihly
jest jeho obchod nebo zdvod. Sem néle¥i:

1. kniha pokladniéni, do ni% zapisuji se denn¥ viecky p¥{jmy a viecka
vydini na hotovosti, a to bud obé, pifjem i vydéni na jednu stranu knihy aneb na
levou stranu knihy piijem, na pravoun vydéni. Pokladnidul kniha se uzaviri koncem
ka%dého mésice. Soudet vydini se toti% od soudtu pi¥fjmu odelte, zbytek (sfstatek
v pokladunici) plipedte se k vyd{mi, ¢m# soufty pifjmd i vydani v souhlas se.
uvedou a napiie se také na et p¥i¥tiho m¥sice do piijmi;

2. kniha lhiitni, do ni¥ u8ujlel zapisuje, za kterou sméuku, kdy 2 od
koho mé penize obdrZeti, kteron sménkn, kdy a komu jest mu zaplatiti. Ony nazyvaji
se rimessy a sapisuji se na stranu levou, tyto tratty a zapisujl se na stranu
pravou. Pii malém podtu sm&nek nahradi Ihitnf knihu kalend4¥, do ndho¥ se ke
dni, kdy sménka je splatna, tato piipife.

8. zésobnik, kniha skladni; do tSchto knih zapisuje GStujiei, kolik
zboZi toho kterého druhu, kolik sm¥nek, cennych papirtt, surovin (zfsobnik surovin)
plipravnyeh latek, liotovgeh vyrobkd, piijal aneb koupil a kolik vydal aneb prodal.

4. kniha fakturni a rozdetni, do ni% uftujici zapisnje doslovnd faktury
a rozedty, jak mm se zbo¥im dodiny byly; aby obchodnik vypoditati si mohl, zaé
zbo#i dodané prodévati, byva k faktu¥e pfipojen rozlet zbo¥i &l kalkulace.

5. kniha zakédzek &ili ohjedndvek, do nich¥ zapisuje fidtujiel ohjednavky,
aby v pravy &as vylizeny a objednateli spravng zaslény byti mohly.

' 6. kniha zasylek, do Teters W8tnjiei zapisuje, komn, kdy, kam a jak
zboZi poslal,
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7. kniha p¥episd listovych, do ni% opisuje tdtujici viecky listy, jo¥
v zéleZitostech obchodnich zasyli. ObyZejng d¥je se to otiskovAnim listd, napsanych
zyli$tnim inkoustem, k A¥elu tomn pipravenym. )
8. kniha d€lnikdt (kniha mzdy), do které ve vitiich z&vodech pri-
myslovych zapisuji se jména d8Inikd, mzda denni, tydenni, poskytnuté a splacené
zhlohy, p¥ep¥vky na pokladnu pro nemocné a p.

Ukédzka z udetnickych knih Viclava Onefe, kupce v Plani.

I. Popisnik.
Popis ze dne 1, ledna r. 1886.

MM ’ N
] ‘ Jednotlivd|| Uhrnem l

L | ke 1 | ke,

A, Jméni vitbee: z ol 2 =

Na hotovosti . . ... ... e e e e 680 | 50
Mince a cemné papiry: _

1.
2.
a) 4 cls, dukéty po 594 2L . . . . . .. ... 28 (76
) 8 kusy jednotného dlubn sthtn. (st¥ibr. renty)
. na 42§ po 100 zl kurs 84.05 . . . . . . 2562 |15
¢) 2 tivdrn{ losy po 100 zl, kurs 178 . . . . . .| 856 |—||. 63191
3. | Realita:

dim v ¥¥ské ulici €. 124 veens. . . . . . . . 12000 | —

4. | Pohleddvky sm&nedné (rimessy):
a) na Karla Pfecha v Rokycanech,

ke 20, fmoru . . . . ., e .. 800— 2l

od toho 63 diskonto za 50 dni. . 250 zl. | 297 |50
b) na Al. Radocha v Blovicich

ke 21. ledom, . . . . .. ., . b40— 1zl ‘

od toho 6§ diskont za 20 dn{ . . 1-80 zl. | 588 |20f '835|70
5. | Zbo¥i: ’
dle zésobniku za . . . . . . .. C e e e e 2580 | —
6. | Knihovni pohleddvky :
u A Beliborazde. . . . .. . .. .. e .| 180 |~
u Fr. Ratife ve Skvriianech . . . . . .. . ;.. 59 |70
u Vacl. éembery v BoZkovd . . .. . .. ... 250 | —
n Karla Zdika v Plzenci. . . . . . . .. ... 89 [50] 579|20
1l 7. | Néradi: ' ' ’
dle zvlaftniho seznamu v cené . . . . . . R 740  —

Soudet jm¥ni vibec. . . .| - 18047 | 81
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Vidolav Oneé.

C. Rozvaha ¢istého jméni:

Jmdni vODOC . . o« v e e b e e o . 18047-31 21,
L ... . 1591-65 2l
Gisté jmén{ Gini dnes . . . . . .

D. Vykaz zisku:

Oisté jm¥nf 1. ledna 1886. . . . . . . 1645566 zl.
Dle popisniku ze dne 1, ledna 1885, &inilo
st jmEnf. . .. . . 4. . . . . 1496850 2l

V Plzni, 1. dne m. ledna r. 1886.

Vdclav Oned.

oS ———————————————————————
Jednotlivs]| Ubrnem
1 |krf =zl |k
B. Dluhy: Z -
1. | Dluhy sménedné (tratty):
a) na fad Fr, Celika v Praze,
k3L lednu . . . ... . o o . 4B0— 2zl
od toho 6% diskont za 30 dni. . 2:26 zl. | 447 {75
b) na ¥ad K. Dobrode zde k 6. finoru . 650-— szl
od toho 62 diskont za 36 dni . . 390 zl. | 646 |10 1093 |85
2, | Knihovni dlubhy:
Vécl. Mikitkovi v Praze . . . . . . . .. o] 240 |60
J. Rubokovi v Miro¥ov8 . . . . . e e e s v e off 96 |50
K. Vlachovi ve Sthhlavech. . . » 4 « « « « . .| 160 | 70| 497 |80
Soulet dlubdt . . . 1591 |65}

. . 1645666 zl.

Zisk iDL . o « + o o 4 & o o o . . . 148716 =zl
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poklad., str. 1.

P¥eneseno do | g
knihy A
1.

\‘
\s\
b
hlavni, str. 1. | 2.
hlavni, str. 8.1 3.

poklad., str. 1.

hlaynd, str, 2. | 4,
‘hlavni, str. 6. | 5.

II. Dennik.
Leden 1886.

Zistatkem z minulého GGtu:

Pohled4vky sm¥nedné:
K. Pfech v Rokycanech ke 20/IL
Al Radoch v Blovieich ke 21/L

Pohled4vly knihovni:
A, Selibor zde . . . . « . . . .
Tr. Rati¥ ve Skviifanech . . .
Vicl. Sembera v BoZkovd . . .
K. Zdik v Plgenci . . .« . . .
Dluby sménedné:
Tr. Celakovi v Praze k 81/L .
K. Dobrofovi zde k 6/IL. . . . .
Dluhky knihovai:
Vhel. Miksikovi v Praze . . . .
J. RuboSovi v MiroSovE. . . . .
K. Vlachovi v Stahlavech . . .

V. Mikéik v Praze:
"4 pytle kivy & v. 240 kg

po 190zl . . . . . 456 zlL
*50 homoli eukrun & .

250 ky po 042 zl. . . 105*— 1zl

Vicl, Sembera v Boikové:_
zaplatil na Gdet . . . . . e e

Karel Viach ve Stihlavech:
za sud Tepk. oleje & v.
180 kg po 085 =l . . 117-— al.

za 35 kg kivy po 160 zl. 56— zl.

Karel Zdikk v Pluenci:

zaplatil na svilj et . « .. . . .

Str, 1.
M4 dati Dal
zl. (kr =zl [k
300 | —
540 [ —
180 | —
59 |70
260 | —
89 |50
450 | —
650 | —
240 |60
96 (50
160 | 70
561 | —
160 | —
178 | —
50, | —




Str. 2.
Pieneseno do | & M4 dati Dal
knih =]
iy zl. (kv =zl |krl
hlavnd, str. 1. | 8.1 V. Miksikovi v Praze:
[poklad., str. 1. zaplatil jsem na Gdet. . . . . . 240 |60
hlavni, str. 2. 6.| Karel Viach ve Stahlavech :
20 pytld mouky po 142l 280— zl
30 pytld mouky
po 15602l . . . . . 468— 1. 748 | —
hlavni, str. 4.| 7.| A. Selibor zde:
za sud petrolgje . . . . . . . . 37 |60
hlavni, str. 7. 8.] J. Pelifek v Dobfanech:
za 15 homol cukru & v. 185 kg
po 048 al. . . . . . . .. . 60 |75
hlavni, str. 1. | 8.]| Véael. Mikéik v Praze:
: 5 pytld ryZe & v. 350 kg ,
po298zL . ... .. 101-50 =L
2 sudy brozinek &. v. J
280 kg po 27 zl, . . . 7560 z. 177 110
hlavni, str. 4. ] 9.[| A. Selibor zde
poklad., str. 1. zaplatil na svij d¥et . . . . . . . 180 | —
hlavni, str. 2, | 9.|| Karel Viach v Stéhlavech:
za b losd z r. 1864., kurs 170-5. 852 |80
hlavni, str. 5. {10.| Fr. Rati§ ve Skvrianech:
poklad,, str. 1. zaplatil na svij et . . . . 50 | —
 hiavnd, str. 1. |10, Vel Miksikovi v Praze:
poklad,, str. 1. zaplatil jsem na Gdet. . . . . .|| 300 |—
|
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PYeneseno do
knihy

Den

hlavni, str. 6.

hlavni, str. 2.

hlavni, str. 4.

poklad., str. 1.

hlavni, str. 8.

hlavni, str. 8,

‘N pokiad., str. 1.

blavnl, str. 1.

poklad., str. 1.

hlavni, str. 9.

11.

Karlu Zdikovi v Plzenci:
6 homoli cukru & v. 54 kg
po 045zl . . . . .

20 kg ry¥%e po 040 zl. .
4 kg hrozinek po 040 zl.

7 kg mandli po 1-40 zl. .

24-80 zl.
& — zlL
1:60 zl

9-80 zl.

M4 dati

Str. 3.

Dal

zl,

Lr,

zl.

jic

43

12.

Karel Vlach ve Stihlavech:
80 kg petroleje po 0:26 zl.

3 homole cukru & V.

27 kg po 040 zl.

7:80 =zl

. . 1080 =zl

18

12.

A, Selibor zde:
zaplatil na sviij Gdet . .

V. Sembera v Bo¥kovd:

za 2 pytle mouky po 1550 zL.. . .

31

V. Sembera v Bo¥kovd:

zaplatil na svij adet . . .

15.

Viel, Mikéikovi v Praze:
zaplatil jsem na Gdet. .

2560

A, Vaviik ve Kfimicich:
1 bochnik ementilského

syra, 925 kg po 0-62 zl. .

5 hbednidek sardinek po
048 zL. . .. .. ..
20 lahvi jamajského rumu
po 068zl . . . . ..

21

70

60

78

50

200
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IV. Kniha pokladniéni.

Leden 1886. Str. 1.

22l g Pifjem | Vydant

B3| A a. |kef 2 Jkr
i.| Na hotovosti dle popisnikun . . ... . . . . .. 680 | 50
9.l Na doméel pot¥eby . . . . . . oo oL 40 | —
9.l Dovozné a zbo¥i od V. Mikiika v Praze - 12 {50

1. 8. Vacl. Sembera v Bo¥lkov¥ zaplatil na et . 160 | —

1. | 8.| Karel Zdik v Plzenci zaplatil na adet . . . . . 50 | —

9.1 8. V. Mikifkovi v Praze zaplaceno na udet . . . 240 '] 60
6.l Dovozné za mouku od K. Vlacha v Stahlavech . 14 {60
7.| Tydenni vyt¥iek v drobném obchodd . . . . .} 215 |50
8.1 Dovozné za zbo¥l od V. Mikiika v Praze . 18 {20

9. | 9. A. Selibor zde zaplatil na d8et. . . . . . . . 150 | —

-110.|| J. Divokovi za novy ndbytelk . . . . . . . . . 208 | —

9, |10.{ Frantifek Rati§ ve Slevrianech zaplatil na svij Gdet 50 | — '
10.|| V. Mik¥ikovi v Praze zaplaceno na udet . 300 | —
11.|| J. Rubo¥ovi v Mirofov8 zaplaceno . . . . . . 96 | 50

3. [12.1| A. Selibor zde zaplatil na et . . . . + . . . 50 | — J
12.| Na domfef potfeby . . . . . « . o o . o 58 | —
14, | Tydenni vyté#ky v drobném obechodd . . . . . 308 |40

3. |15.] V. Sembera v Bo¥kovd zaplatil na Gdet . . . 200 | —

3. [15.] V. Miké{kovi v Praze zaplaceno na Gdet. . . . 250 | —
16.| Za papir k zaobalovdnl . ., . . . . . .o 94 | —
18.] B. St¥drovi za ohnivzdornou pokladnu 260 | —
19.1| #a dovezeni ohnivzdorné pokladny . . . . . . 5 | 50
21.| %Za rimessu ma Al. Radocha v Blovieich . 540 | —
91.{| Tydenni vyts%ek v drobném obchod§ . . . . . 165 | — N
23.|| Za pojistdni domu na pét let proti $kod& poZdrem | - 32 |40
26, Na domfief pot¥eby . . . v v v v v v v . 25 | —
98.|| Tydenni vytéZek v drohném obehodé ..... 320 | —
81.| Vyt&%ek v drobném obchod§ od 29. ledna , 87 | 40
81.|| Za trattu na ¥4d Fr. Celika v Praze . . . . . 450 | —
31.|| Mési¥ni plat slufebnietve . . . . . . . .. . . 110 | —~

Zbytek v pokladng ., . ... . . . . ... .. 788 | 50
. 2956 80| 2956 |80
Unor 1886.
Lil Zbytek pokladni¥ni z ledna . . . . . . . . .| 788 |50
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Jindtiska Bohdalovd v Karling md zavedeny obchod se stifZnym:
zbozim,. Vypracujte ndsledujici jeji zdpisky knihovni za mésic leden:

(Dennik, pokladnitnl kniha, hlavn{ kniha, zisobnik zboZi, popisnik.)

7 posledniho roku p¥ijala:

7. 1l.vhotovosti. . . . . . .o o000 zl. 1256°80
o 2 zho¥lza . .. L .. e e e e e e e zl, 4660 —

I, 8. rimessy:
na J. K#iZka ve Vysotanech k 10. lednu zl. 8670
na Prokopa Vithska v Libni k 15. fnoru zl. 129'50
na Voj. Julife v Prazs k 10. tnoru zl 92-50

If. 4. knihovnich pohledévek:
u M. Crhové v Karling zl..56°70
u Karly Adlové v Karlin zl. 69-40
u Anny Ramedové v Karling zl. 36-90

7, 5. nafadi v cen§ zl. 760.—

1. 6. tratfy:
na ¥Yad Jana Zdebora v Praze k 18. lednu zl. 250—
na ¥ad Vicl, Slavoje v Karling k 15, dnoru zl. 156960

T 7. knihovnich diuhi:
Vicl. Zelenovi v Brng zl. 126'—

. _Karln Vratenovi ve Varnsdorfé =1, 240— L
1. ledna. Zaplaceno celoro¥ni nijemnsé za byt a krim 460 2l RUE R Or
Pro domicnost vyddno 70 zl

9, ledna, Viel, Zelen v Brng dodal: :
60 m vindnyeh kobered, m po -. .zl 1-20
45 m plykovych m po . .zl 38—

Toho dune prodino zbo%i v krdmd za hotovyeh zl 2580

3. Jedna. M. Crhové zaplatila na ddet zl. 40—

Anna Vojikovd Toupila na tvdr jutové zhclony le 2 okntim po zl.

Hotov¥ str¥eno v obehodd zl. 52+70

4, ledna. Vaecl. Zelenovi v Bmd zaplaceno na Get zl. 250—

V Jeamd. str¥eno za hotové zl. 43:60

5. ledna. M. Crhovd koupil'ex, na uvér:
2 pokryvky na postele po . . . « ... v e e szl 120
16 m plykového koberce 6§ em Firokého, m po . . zl. 320

K. Adlovh zaplatila svij dlub zl. 69-40

Denni tr¥ha za hotové zl, 36-80
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6. ledna.

Karel Vraten ve Varnsdorté dodal:
2 kusy plitoa za. . . . . . .. zl, 49—
2, P zl. 7840

Denni tr¥ba za hotové zl. 52-60

7. ledna.

Panl Anna Ramefova zde koupila:
tucet d¥tskych kofilek po . . . . . . e o« ozl 1410
1 kivovy ubrus pro 6 ogob za . . . . . .. .ol 280
12 bilych damaSkovych ubrouskd za. . . . . . zl. 1-50
& zaplatila hotovd na tfidet 35 =l

Karlu Vratenovi zaplaceno na 4det zl. 300

V obchodd str¥emo za hotové zl. 34:80

8. ledna.

Toho dne prodéno zboZl za hotovych zl. 42:50

9. ledna.

M. Crhové zde koupila: ‘
Zupan z angl. litky =a zl. 24 a zaplatila na Gdet zl. 60— -

Denni vytéZelk v obchodd za hotové zl. 2860

Za ohnivadornou pokladnu vydéno 150 =l

© 40, ledna.

Za rimessu od J. K¥f¥ka ve Vyso¥anech p¥jato zl. 8670
Ty#% koupil na dvér:

2 tuety kodil pro d¥lnfky za . . . . . . . . . .zl 20—
2 .,  oxfordskyeh ko¥il za, . . ., . .. . . .zl 21-60
8 sukné z vin¥né izi.tky fedivé proufkovand po . .zl 380
50 m shirtinka. m po . . .. ... .. e« . .zl 085

Denni vytéick v obchodd za hotové zl. 3670

11, ledna.

0d M. Sadka ve Vidni koupeno za hotové:
3 tucty polovin¥nych deftnikiza. . . .2l 834-20
4 tuctu hedvébnych " Za . . . o2l 240
6 Zupani za . . . 4 . .4 . .. . . .2l 95—

A. Ramelovs zaplatila na Wdet 21, 15

Denni vytdhek v obchod¥ za hotové zl. 2620

12, ledna.

Vicl. Zelen v Bru$ dodal
80 kusth angorovyeh piedlofiek k postelim po . . zl. 4—

0d M. Sudka ve Vidni koupeno za hotové
15 plaidd k costovAni za. . . . . o vzl 1050w

Dennl vytéek v obchods za hotové zl. 5170



13,

ledna. A. Vojikové zaplatila zéclony dne 3. t. m. koupené

Denni vyt¥#ek v obchod zl. 82:80
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14. ledna. Dennf vyt¥¥ek v obchod¥ zl. 36-70
15. lednaZia, rimessu'od Prokops Vithska v Libni gl 12076~
Denni vytéfek v obchod¥ 2l 28-40
16. ledna. J. K¥iZek ve Vysoés.nech, zaplatil na det zl. 50
K. Vraten ve Varnsdorf§ dodal:
2 tucty hedvibnych $4tkd na hlavu za ., . . .zl 96—
8 kusy kanafasu na povleky za . . . . . . .zl 90—
kus atlasového gradlu za . . . . .+ .+ .. « o .2l BB
Denni vyté¥ek v obchodd zl. 4860
17. ledna. A. Ramelové koupila na avér:
6 Yemskych hodil s jednoduchym lemovénim po . zl, 120
) ,, » 8 bohatfm vySivénim po . . .zl 2—
K. Vratenovi ve Varnsdorf$ zaplaceno na et zl. 250
Denni vytéfek v obchodd zl. 62—
18, ledna. Zaplacena tratta ns fad Jana Zdebora v Praze zl. 250"—
Denni vytéfek v obchod¥ zl. 38-50 .
19. ledna. M. Crhovi koupila na Gvér:
26 m gradlupo. . . . . . .60 kn
25 m kanafasu po . . . . .46 ke
a zaplatila na Gdet zl. 50—
Denni vyt¥iek v obehod¥ z1. 25:60
20. ledna.  A. RamefovA koupila na tvér: )
o 1 détské Saty z piketu ma . . . .zl 280
tucet d¥fskych ko¥il po . . . . .zl 120
plédtik s bohatym vybivinim . . .zl 9—
Denni vit¥¥ek v obchodd zl. 18:60
21. ledna. V);daino pro doméenost zl. 50—

Denni vyt&#ek v obchod¥ zl. 82:60
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22.

ladna.

A. Ramefovi zaplatila na et zl. 45—

Denni vytsZek v obchodd zl. 22-60

23,

ledna.

Anna Vojikovi koupila na fvér:
8 Zenskéd kalhoty z kretonu po. . . . . . zl. 2:80
8 spodni sukn® hladké z barchentu po . .zl 240
5 y  krAtké po ... .. .. .. zl. 1:80

Denni vyté¥ek v obehodg zl. 2540

24,

ledna.

J. K¥f¥ek ve Vysodanech koupil na dvér:
2 tucty pundoch za. . . . . . . zl, 1440
2 velké Batky pfevdsné za . . . .zl 12—

Denni vytsZek =zl. 82:50

25,

ledna,

Véol, Zelenovi v Brng zaplaceno na fiet zl. 150~

Denni vyt¥%ek zl, 24:60

26,

ledna.

Denni vyts¥ek zl. 85—

27.

ledna.

Karel Viaten ve Varnsdorf§ dodal:
tucet jemmych hedvabnych §itkd pa hlavu za . zl, 84—
20 tuetd bilych kapesnich Sitkdza. . . . . .zl 78—
10 tuctl kapesnich 844l s barevnymi okraji za . zl. 4550

Denni vyts¥ek v obchod¥ zl. 35:20

28,

ledna.

Za novou vyvdsni tabuli zaplaceno zl. 1850

Denni vyts¥ek =1, 18-70

29,

ledna.

K. Vratenovi zaplaceno na Gdet zl. 150

Denni vyt&Zek v obchodd #zl. 17-—

~80.

ledna.

Denni vyté¥ek v obehod¥ zl. 45:80

31.

ledna,

Anna Vojikovd koupila na dvér:
4 tuctu kapesnich Satlkd hatistovych tucet po .zl - 720
kus 1umb\uskLho pl.ltna B v v e e e e e s zl. 35—
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Oddil VIIL

Miry, vahy a penize.

Metrickd soustava.
Zikladem metrickyeh mdr i v&h jest metr (ygyp58-557 polednikového &tverniku).

Mira délkova.

m = 10 dm == 100 em — 1000 mm
k= 1000 m dm.— 10 em — 100 mm
" wm (myriameter) == 10 km == 10000 m em —

10 mm

Mira plochov.
Plochy lze mi¥iti jen plochami. Zé&kladem miry plochové jest Stvercovy motr (m¥).

m? = 100 dm?* = 10000 em® — 1000000 mm*

o= 100 m¥ dm? — 100 em® = . 10000 mm?
1 ha—= 100a—= 10000 m?® em?® = 100 mm?

Tm?® — 100 ha == 10000 ¢ — 1000000 m?

wm?® = 100 km? ,

Mira téles a mira duta.
T8lesa lze mifiti jen tdlesy. Zékladem "miry tles jest krychlovy metr.
K mite t¥les nhle#i mira duth, jeji% zikladem jest nidoba krychlového decimetru
(krychle, jeji% ka%da strana mé 1 dm délky); nddoba ta slove litr ().

m? == 1000 dm?® = 1,000000 em? 1.000,000000 mm? .

Htr =. .. odm? 1000 em® — 1,000000 mm?®
— 10 dl == 100 dl v em® == 1000 mm?
hl = 100 ! dl — 10 ¢l
Viahy.

Zhkladem vih jest vAha krychlového decimetru (2) prekapand vody; viha
ta slove kilogram (kg).

kg = 100 dky = 1000 g = 10000 dg == 100000 cg = 1000000 mg

dhg = 10 g == 100 dg == 1000 ¢g = 10000 my

g= 10dg = 100 cg = 1000 mg

1 g (wetr. cent) = 100 ky dg — 10 g = 100 my

& (tuna) = 10 ¢ » == 1000 ky . . eg = 10 mg

Kroidl-Marhan, Poletnice pro méitanské ‘Ekoly dive®i III, 7
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Mira éasova.

den — 24 hodiny — 1440 minut == 86400 vtelin
mésie jest 30 dni hodina == 60 minut 7= 3600 vtefin
rok == 12 mésich minuata = 60 vte¥in

Leéden — 31 den | duben = 30 d. | &ervenec — 31 4. | ¥jen = 81 d.
dnor 7 28 (29) d. | kvéten — 31 d. | srpen = 31 (. listopad = 30 d.
b¥ezen — 381 d. derven — 80 d. | x4l — 30 4. prosinec 31 d,

Pozn. Obylejuy rok mi 365 dni, pFestupny rok 866 dni. VypodithvAme-li
trok, po&itdme rok o 860, mdsic o 30 dnech.

Véci séitanlivé.

Balik == 10 rysi — 100 knih = 1000 vvstev 10000 archd

rys 10 knih z= 100 vrstev == 1000 archi

kniha — 10 vrstev — 100 archd

vrstva — 10 archi
Kopa — 4 mandele == 60 kusd
mandel — 15 kusi
tucet == 12 Lkusd

vth — 38 kusy

Mira obloukova.

Obvod kruhu.— 360 stupiii (°)
1° = 60 minut ()
! . 18 = 60 vtefin (')

Penize.

Papirové: bankovky po 10 zl., 100 zl, 1000 =l
sthtovky po 1 zl, & =l., 60, 4l
Zlaté: osmizlatnfk == 8 zl. 10 kr. (2 1 kg zlata jakosii 0-900 raxi se 156 osmizl.)
Styfalatndk = 4zl 3k (1, o 0800, 310 dtyfzl)
dukdt (1) — 4 zl. 80 ki, (z 1 kol. h¥fivny = 2383'87 g zlata 233 ka-
ratového uneb jakosti (‘%g razi se 67 dulétid). V
St¥ibrné: dvouzlatnik, zlatnik, Stvrtzlatnik; z | kg ryatho stifbra rasl se 22}
dvouglatnikd, 45 slatnild, 15 dvoutolard (po 3 zl.) aneb 80 tolarh
(po 150 zL) jakosti 049, 180 &tvrizlatnikd jalosti 052 aneb 21-379 le-
el ey 5388 '
| vart, tol, jakosti To66°
Drobné penize: o) sti¥ibrné: dvacetnik, descinik, p¥tnik; z | kg ryziho stiibra
razi se 8756 dvacetnikil jakosti 0-5, 760 degetnikd ja-
kosti 04, 1600 pétnikil jakosti 085,
b) m8d8né: EtyFkrejear, krejear, phlkrejear.




Fiskd marka = & JL, plenig = d, frank = fr, centim = ets, lira ital,
rubl = RY dolar = §).

Cizozemské penize, miry a vahy.

(Znagky minei: libra $terling — £ ¥iling = oh, dukét — +, pence

1

R
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1. Némecké.

1) Penize: a) glaté: dvacetimawrka (= 10 =l r, &), desetimarka (= 5 zl. 1. &)
z 500 g ryziho zlata razi se 1395 marek aneb 1394 de-
setimarky neb 694 dvncetimarkf Jjakosti 0°900,

) st¥ibmé: pliimarka, dvoumarka, marka, pil marky, pdtina

marky
¢) nildové: desetipfenig, p&tipfenig

d) m&déné: dvoupfenig, pfenig
(marka == 100 pfenig = 50 kr. r. m.)
2) Miry a vbhy: metrické.

IL. Franconzské a belgické. -
1) Penize: a) zlaté: dvacetifranky a desefifranky rovnujl se svou hodnotou
rakousk, osmiel, a &ty¥zl. frank — 100 contimd
(frank = 404 kr. r. m))
b) stiibrné: » L kg stifbra jakosti 0835 razi s 923 dvoufranky,
185% franku, 871} pilfranku,
2) Miry o vihy: metrické.

I11. Ttalské.
1) Penize zlaté: dvacetilivy a desetiliry rovnajl se vakousk, ommizl. u Ety¥ul,
' liva. == 100 setin (1 lira == 1 frank == 404 kv, r. m.)
2) Miry a vhhy: metrické.

IV. Svycarské.

1) Penize: frank = 100 centimi.
2) Miry a vahy: metrické.
' V. Spanélské.
1) Penizo: pezetn = 100 centimi (= ! frank) = 4 realy.
2} Miry a vihy: metrieké,

VI. Recké.
1) Penize: drachma = 100 lepton (= frank).
2) Miry a vihy: mefrické,

VIL Dinské, Svédské a norverskdé,
1) Penize: loruna == 100 oert (korunn = 56} kv, v m.),
2y Mivy a vhhy: metrické.
VIIL Nizozemské,
1) Penize: zlaty — 100 setin (== 856 kr. r. m.).
2) Miry a vhhy: metrieké.

7*
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Cizozemské penize, miry a vahy.

IX. Portugalské a brasilské.
1) Penize: millereis == 1000 reisitv (millereis = 1 zI. 12 kr. r. m)).

X. Turecké.
1) Peniza: piastr == 40 par (piastr = 9 kr. r. m.).
2) Mity a vihy: metrické,

XI. Anglické.

1) Penize: libra sterlingd- (souvereign) — 20 &ilingd po 12 penisich (pence)
(libra sterl. = 10:088 zl.); ze 873'246 g ulata jakosi }} raui
se 4632 kust liber Sterl.

2) Muy @) délkovh: foot (stopa) == 12 paled (= 0-308m), yard (= 0-9144 m),

mile (= 1609 km).
b) ploénd: akr (—40-47 aru).
¢) obilni; quarter = 8 husheld (36-35 litru).
d) na tekutiny: gallon = 4 quarty (=454 litrn).
3) Vihy: hundredweight (cent —— 508 kg) := 112 liber == 4 quartery po
28 poundech po 16 nncich,

XIIL. Ruské.
1) Penize zlaté: pilimperialy, jich# raszi se 623§ kusu ze 409 g zlata jakosti 14,
imperial == 10 rublg, rubl = 100 kope,]ek (rubl = 1 zl. 62 ki)

2) Miry: délkova: sh¥ef = 8 ariny (arfin — 0'71 m), 500 sd¥ni =1 versta.

plofind: desetina (10925 aru).

obilni: detvert :— 8 Zetverikl po 4 Setverkich po 2 garnedv

(Eetvert — 209'9 ),

na tekutiny: v¥dro = 10 krufek (kvukka = 123 I).

3) Vihy: berkovec — 10 pudd po 40 librdch po 96 zolotnikéch
(libra = -0-409 fg).

XIII. Severoamerické.
1) Penize: . dolar = 100 selin (dolar = 2 =zl. 10 lkr.).
2) Miry a vahy: metrické.

Rak. uker. zlaty (100 kr. r. &) rovnd se

dénskyn & markém 85 slhngum, o severoamer, 46} setinim,
Wemeck, « 2 mmk&m, ' o portugal, 4453 relstim,

anglick. 2 ¥ilingim, rusk. 514 kopejk.

frane.. . 2 frankim 50 centimdim, Svédsk. 1 kor. 74} oer.
feckym 2 drachmdém 75} lept Spanél. 9,4 real.

ital. 2 livhm 50 cent. tareck, 11 plaste. 5% par.

hol, - . 1 zl, 176 cent.




